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Ananumuueckas ceomempus 6 npocnipancmee R

BekTopHasi a.ﬂreﬁpa

HGKOTODBIG CBCACHUI N3 TCOPHUU

BekTop — HanpaBIEHHBIN OTPE3OK.
PaBeHnctBO

a= (x, y, Z) (1)
O3HAYaeT, 4T0 X, V', Z — MPOEKIMH BEKTOPa Ha OCHU KOOPAMHAT WJIH €TO
JIEKapTOBBI KOOPAMHATHI.

dopmyna
|Zl|=\/x2+y2+22 (2)
II03BOJIET 10 KOOPIMHATAM BEKTOPA OIPEAEIUT €r0 MOIYIb.
12 5 Ecnu a, B, Y — yrisl, KOTOpbIE BEKTOP 00pas3yeT ¢
i TIOJIOKUTENILHBIM HaIlPaBJIEHUEM OCEN KOOPIUHAT, TO
B cosol, cosP}, cosy Ha3BIBAIOTCS HAMPABIISIOMUMHU
a KOCHHYCaMH BEKTOpa d .
0 >y x=|c7|cosoc, y=|c7|cos[3, z=|c7|cosy, (3)
cos® o+ cos” B+ cos’ v =1 4)

x
Ecau n3BecTHbl Hauano Bekropa M 1(x1, Y Zl) u

xoHeny M, (xz, Y, 22) , TO KOOPJIMHATHI BEKTOPA HAXOIATCA 10 hopmysam

X=Xy =Xy, Y=Yy—Y, Z=2 2. ()
Benn d =(x, yy,z;1) u b=(xy, ¥5,2,),T0
aib:(xli)(fz,yliyz,ZliZz) (6)

n ad=(ox;, oy, 0z), Tae o — Mo6oe Yuco.
BeKTopI)I, JICKAIIMEC Ha O,Z[HOi/JI HJIN ITapaJUICIIbHBIX IIPAMBIX, HA3bIBAIOTCA
KOJUTMHEApHbIMHU. [IpU3HAK KOJJIMHEAPHOCTU BEKTOPOB d U b !
X, Yy, z
NN _Aa @)

Xy Vo Zp

—

Tpotiika BeKTOpOB i, j, Kk Ha3bIBAcTCSA KOOPAMHATHBIM Oa3MCOM:
7[=7]=||=1

Bekropsl i, j, k Hamnpasnensl mo ocsim cootBerctBeHHo Ox, Oy, Oz B
TOJIOXKUTEIBHYIO CTOPOHY.



Jlio6oit Bektop d = (X, ¥, Z) MOXKET GbITh IIPECTABICH B BULE
a=xi+yj+zk. (8)

CKaISpHBIM [IPOU3BEICHUEM BEKTOPOB d = (xl, Vi Zl) "

—

b= (X2 s Voo Z2) Ha3bIBACTCA YU CJI0, PABHOC IIPOU3BCACHUIO MO,ZIYJICﬁ OTHUX

BCKTOPOB Ha KOCHUHYC yIJla MCKY HUMH.

5-Z;=|Zz|-‘5‘-coscp, (9)
ﬁ-l;=|ﬁ|-npal;:‘l;‘-np55, (10)
i-a=a’=|al’, (11)

T.C. CKaJIAPHBINA KBaJpaT BEKTOpa paBeH KBaapaTy e€ro MOIYJIs.
C_ib :X1X2 +y1y2 +ZIZ2. (12)

Ecin 5Jl;, TO
X1Xn + +2zz
cosQ = - ;2 3’1Y2 212 : . (14)
\/xl TVt 2 '\/xz TV T2

Ecnu Bektop F' m300pakaer Cuily, TOUKa MPUIOKEHHS] KOTOPOi

nepeMenacTcsl U3 Hayaia B KOHEI[ BeKTopa S, To paboTa 3TOW CHIIBI
OInpeaensieTcs

W=F-S. (15)

—

BeKTOPHBLIM ITPOM3BEICHUEM BEKTOPA d Ha b Ha3bIBAETCH TAKOM BEKTOP

¢ = a X b, KOTOPBIH YIOBIETBOPAET CIEAYIOLIUM TPEM YCIOBHUSIM:
1. |E|=|5|-‘b‘-sin(p, rae @ — yroJ MEXIy BekTopamu d u b
2. cla n clb;
3. BEKTOp C 00pa3yeT ¢ BEKTOpaMH d W b «IIpaByrO» TPOMKY.
BekTopHO€E pOon3BEICHUE 3aBUCUT OT MOPSAIKA COMHOKHUTENEN

axb=-bxa. (16)
MOI[YHB BCKTOPHOI'O ITPOU3BCACHUA PABCH INIOIIAU ITapalJICIIOrpaMma,

TIOCTPOEHHOTO Ha BEKTOpax d u b
S:‘éxb
1 _ -
SA =—|d Xb .
2

: 17

(18)
Ecnu BexkTopel @ u b kommHeapHsl, T0 a X b = 0, B yacTHOCTH,
axa=0.
Eciu BekTOpbI 3371251 Koopaunatamn  d = (xy, v, 1), b = (x5, ¥, ),



ixb=|x; y z| (19)
X V2 2
Eciu Bextop F m306paskaert CHLy, IPUIOKEHHYIO B KAKOH-HHOYIb TOUKE
M, aBextop @ WIET U3 HeKOTOpoil Touku O B Touky M, TO BeKTOp & X F

IPENCTABIAET COOOM MOMEHT CHJIbI [ OTHOCHTENBHO ToukH O
mF=axF. (20)

—

CMeIIaHHBIM OPOU3BEIEHUEM TPEX BEKTOPOB d, b, ¢ HA3BIBAETCS YHCIIO,

PaBHOE BEKTOPHOMY IIPOU3BEIACHHIO X b , yMHOKEHHOMY CKaJISIPHO Ha BEKTOP
¢, T.e.

Gbé=(axb)-c=a-(bxc) (21)
CMenranHoe npousBefienne abc paBHO 00bEMY MapalIeIenuIIea,

IIOCTPOCHHOI'O Ha BCKTOpax Ei, b, E , B3I TOMY CO 3HAKOM «IIIIFOC», CCIIN TpOP'IKa

a, b, ¢ mpasas, co 3HAKOM «MHHYC», €CJIH 3Ta TPOMKA JIEBas.

V = +abhé. (22)
Ecom BCKTOPbI KOMILIIAHAPHBI (JIG)K&T B OIIHOﬁ HJIOCKOCTH), TO
Gbé =0. (23)

Jl71s BEKTOPOB @ = (xl, Vi, zl), b= (xz, V2, 22), ¢ = (x3, 3, 23) CMEIIIaHHOE
TPOU3BENEHHE ONpeeseTcs GopMyIoi

= X1 1 4
abE = X2 y2 22 . (24)
X3 Y3 Z

3agaua 1. Ha MarepuasibHyIO TOUKY I€MCTBYIOT CHJIBIL:

O :(—1, 2, 2), ;5 =(1, 1, —2).

Haiitu paboTy paBHOAEHCTBYIOLIEH ITUX CUJT R IIpY NIEPEMELLECHUN TOYKH U3
[IOJIOKEHUSA A(2, -1, 0) B IIOJIOKEHHE B(4, 1, — 1).

Pemienue. Halimem paBHOIEHCTBYIONIYIO
R=F+F+F;=2-1+1-1+2+1,1+2-2)=(2,21).
Bexkrtop nepemenienus no popmyie (5)

= Em—
S= AB =(4—2,1+1,—1—0)=(2,2,—l).
Hckomyro paboty Haxoaum 1o hopmye (15)
W=R-S=2-2+2-2+1-(—1)=7.



3amaya 2. Jlana cuna F = (3, 4, — 2) U TOYKA €€ MPUITIOKECHHUS

A(2, -1, 3). HaiiTu MOMEHT CHIIbI OTHOCHUTEIBHO Havajaa KOOPAUHAT M YIJIbI,

COCTaBJIAICMBIC UM C KOOPAWHATHBIMU OCSIMU.

= = _—>
Pemtenue. ITo popmyne (20) m F'=7 x F.Bektop ¥ = OA 1o
dopmyse (5) UMeeT KOOPAUHATEL 7 = (2, -1, 3), o popmyie (19)
iR
rxF=2 -1 3 |=-10i +13j +11k.
3 4 =2

Hraxk, moﬁ' = (— 10, 13, 11). Moysib MOMEHTa HaxoquM 110 ¢popmyite (2):
| m.F| = J(=10)2 +(13)% +(11)> = V390 ~ 19,748,

Hanpagnstomue kocunycsl no popmyne (3):

coso. = _—10 =—0,506, cosP = i = 0,658, cosy = L =0,557,
19,748 19,748 19,748

a yIIIbI, COCTABIISIEMbIE MOMEHTOM CHJIbI ¢ KOOPJAUHATHBIMU OCSMH, CJIELYFOIHE
a=12024', B=4851' y=569.

KoHTpounb: 10MKHO OBITH cos® o+ cos” B+ cos® vy =1 V Hac:

(- 0,506)” +(0,658)” +(0,557)% = 0,999.

3ajaya 3. Hanucars pasnoxenue Bektopa x = (5, 16, 2) 1o Bektopam
p=(21,0), §=(0,-2,0), 7=(-152).

Pewienue.

1. PazjoxkeHue BeKTOpa X 10 6asucy p, ¢, ¥ UMEET BUJL

—

X=0a,;p+0,g+asF
WJIU B KOOpAUHATHOM hopme
Xp =0 pp +0sq; + 037
Xy =0y Py 0oy 03
X3 =0 p3 + 0,3 +0373.
2. C yueTOM YMCIIOBBIX 3HAUEHUN KOOPAUHAT BEKTOPOB D, ¢, ¥ H X
TTOJYYMM CHCTEMY YPaBHEHHI OTHOCHTEIBHO HEM3BECTHBIX L1, Oy, Ol3:
2-00;+0-a,—-1-a3=5 200 =5+ 03 o; =3
lray—2-0,+5-a3=16 = {20, =0;+503;—-16 = J0,=-—4
0-0;+0-00y) +20053=2 oz =1 oz =1
3. PasnoxkeHue BEKTOpa X II0 BEKTOpaM p, ¢, ¥ HMMEET BHI:
x=3p—4q+r.



Oteer: X =3p—4qg +7.
—

Bagaua 4. B mapamnenenunene ABCDA,B,C,D, Bextopst AB = p,

N

—_ —

AD =¢q, AA, =r ob6pasyior 6asuc. Pasnoxuts Bektoppt AG, AP, AN,

10 BEIOpaHHOMY Oasucy, ecnu Touka G genut pebpo DD, B oTHOIIE-
Hun 1:2; Touka P — touka nepeceuenus quaronaneit rpaan DD C;C; Touka

N — cepenuna pedpa B,C].

Penienue.
[TocTpoum yeprex. HemocpeacTBeHHO U3 YepTeka ClIeIyeT:
> . 2.
C AG=AD+DG:q+§r,
1. . 1.
AP = AP1+APZ+PzP—5p q+5r,
> 1. .
c AN, = AB+ BN+NN1 p+5q+r
OtBer: AG = +% AP _l_»+_>+ll_;
q 3 217 q 5
— . 1. .
AN, =p+—q+r



IIpsiMasi ¥ MJIOCKOCTH
IlaockocTth. Ee ypaBHeHus

Ax+By+Cz+ D=0 — (25)
o01iee ypaBHEHHE TTOCKOCTH.
A(x—xo)+B(y—yo)+C(z—zo)=O — (26)

ypaBHEHUE TUIOCKOCTH, IPOXOIAIIEH Yepe3 Touky M, (xo s Vo Zo)
NIEPIEHIUKYISAPHO BEKTOPY # = (A, B, C).
X z
SR (. (27)
a b c
ypaBHEHHE TIOCKOCTH «B OTPE3Kax». 31ech d, b, ¢ — BEIMUYUHBI OTPE3KOB,

OTCEKaeMBbIX IUIOCKOCTBIO HA OCSIX KOOP/IMHAT.
Ax+By+Cz+D

=0 — (28)
+ \/ A% + B + C?
HOPMAJIbBHOC YPAaBHCHUC IINIOCKOCTH.
g | Ax, + By, + Cz, + D|
\/ A% + B + C?

paccTostHue OT Touku M (xo , Vo ZO) 1o miockoctd Ax+ By +Cz+ D = 0.

X=X Y=V Z—Z

Xo=X; Yo=Y Z—z;|=0 - (30)

X3 =X V3= Z3— 2
ypaBHEHHUE IUIOCKOCTH, TIPOXOISAIIEH Yepe3 TpH TOUKH A, (xl, Vi, Zl) ,

A21(x2:y2’22)1 A3(x3’J’3,Z3)-

(29)

IIpsamas. Ee vypaBHeHust

Ax+By+Ciz+D; =0
{ 1 T4 1 3 (31)

A2X+Bzy+ C22+D2 = 0
06mee YPaBHCHHC HpﬂMOﬁ (HpHMaH 3a7aHa MCPECCUCHUCM IBYX HHOCKOCTeﬁ).
x—xo_y—yo zZ—Z,

= — (32)
m n p

KaHOHHYECKOE ypaBHEHHE MpsiMoit, Tine M, (xo s Vo zo) — TOYKa,
IpHHAIJIEKAIIAs IPAMOM, d = (m n, p) — HAIIPaBJIAIOLIUN BEKTOP MIPAMOMN

(BEKTOp, MapajuieNIbHbIN MPSAMOI).



xX=x,+mt
y=y,+nt - (33)
z=2z,+ pt

MapaMeTpUUIECKrUEe YPaBHEHHUS TIPSMOI.

X=X — Yy—->" _ Z—2z (34)

Xp =X Vo= V1 2372
YpPaBHEHHE NPSIMOU, MPOXOASIIEH Yepe3 ABE IAHHBIE TOUKH Al(xl, Vi Zl) ,

Az(xzy Y2, Zz)-

+ +
cos@ = T T M T PP - (35)

2 2 2 2 2 2
\/ml T+ '\/mz tTHy +Dp
YTOJI Mesky ABYMs IpAMBIMHE, TAe d) =(my, ny, py) u d, =(my, ny, py) —
HATIPABISIOIIME BEKTOPBI MPSAMBIX.

_ |Am+Bn+ Cp|
siny = — (36)

\/A2 +B* +C? -\/m2 +n?+c?
YIOJI MEXY NPSAMOM M IUIOCKOCTBIO, TIE 1 = (A, B, C) — HOPMAJIbHBIA BEKTOP

IJIOCKOCTH, d = (m n, p) — HANPABJISIOMINN BEKTOP MIPSAMOM.

1
= P AjAy AjAy AjA4| — obwvem nupamuasl A; A, A3 Ay, Tae

7

nUpamuobl
Al(xl’ Y1 21)1 A21(x2; Yo 22)’ A3(x3, Y3 23)’ A4(x4’ Y4, Z4) -
KOOPJAWHATHI BEPIITUH ITHPAMU/IBI.
1[¥2=%1 V271 2274
Vnupamudbz =\ X3 =X V3=V 23721 (37)
Xqg =X Va=V1 Z4— 2
3agava 5. JlaHbI KOOPJWHATHI BEPIIUH ITUPAMHUIBI A1(2, 1, — 1),
A45(3,0,1), A43(2,—-1,3), 44(0, 8,0). Haiiru:
1) yron mexnay peopamun A4, u A Ay;
2) yron mexnay peobpom A; A4 u rpansio A A, As;

3) o6beM nupamuasl V
4) paccrosiHue OT TOUKH A, 10 iockoctn A; A As;

5) Touky A, CAMMETPUYHYIO TOUKE A, OTHOCHTEIHHO IIOCKOCTH
A A5 A5,
6) Touky A, CAMMETPUUYHYIO TOUKEe A4 OTHOCHTEIBHO MpsiMOit A A3.

Pemienue.
1) Yron mexny pedpamu HaxoauM 1o Gopmyiie (35).



—>

a, = A A4, = (3 -2,0-11- (— 1)) = (1, -1, 2) — HaNpaBJIAIOLMNA BEKTOP
npsmoit 4, A, ;

—>

Gy = A4y =(0-2,2-1,0—(=1))=(=2, 7. 1) — nanpasnsomyuii Bexrop
npsmMoit Ay Ay .
1-(-2)-1-7+2-1 =7 T
S22 422 (c2)P w7212 Vo548
2) CoctaBuM ypaBHeHHe miockoctd Ay A, A5, mpoxopsiieit yepes Tpu
TOYKHU A1(2, 1, — 1), A2(3, 0, l), A (2, -1, 3), o popmyie (30)

x=2 y-1 z+1
1 -2 2
0 -2 4

cosQ =

x=2 y-1 z+1
3-2 0-1 1+1
2-2 —1-1 3+1

-1 2 1 2 1 -1
(=23 A0-nls 3Gy Th|-o

(x=2)-0-(y—1)-4+(z+1)-(-2)=0,
—4y+4-2z-2=0,
4y +2z—2 =0 — ypaBHeHue miockoctd A; A, A3;

= O, O;

n= (O, 2, 1) — HOPMaJIbHBIA BEKTOP IJIOCKOCTH;

—>

a=AA, = (— 2,7, l) — HANPAaBISAIOIINNA BEKTOp NpsiMoi  A; Ay .

Haxomum yron y wexnay npsimoir A; A4, n mnockocteio A; A, A3 1o
dbopmyne (36)

_ 0-(—2)+2-7+1-1 15
Siny =

= =09114.
Vo2 422112 -\/(—2)2+72+12 V5454

3) Haxomgum o6bem nupamuisl o popmyse (37)

— — —
V=£—| 0 -2 4|=t—(-2+8-8-28)=——(-30)=15.
6|l-2 7 1| 6 6

4) Paccrosaue ot Toukn A, 1o miockoctn A; A, A; HaxomuM 1o
bopmyne (29).
_|2-8+0-1] 15

R e B

5) YrtoObl HaliTH TOYKY A, CAMMETPHUYHYIO TOUYKE A, OTHOCHUTEILHO

=35~ 6,69.

mockoct Ay A, A5, cnenaem cienyrornee.



CocTaBUM ypaBHEHHUE NPSMOMH, EPIEHIUKYIIAPHOI ockoctn Ay A, A5,
npoxoJsIIei yepe3 Touky A, 1o dopmyine (32). 3a HanpaBIAIOUHMNA BEKTOP
OpsIMOU a =n = (O, 2, 1) O0epeM HOpMaJIbHBIA BEKTOP MIIOCKOCTH, T.K. IIpsiMast

MCPIICHINKYJIAPHA ITIJIOCKOCTH:

x—0 y-8 z-0 x_y-8 z
0 2 1 0o 2 1
CocTaBuM mapamMeTpUyeCKue ypaBHEHHS 3TOH npsamMoii mo ¢opmyne (33):
x=0
y=2t+8
z=1.

Haxoaum Touky nepeceyeHus 3Toi NpsaMoii ¢ miIockocTbio Ay A, Ay

x=0
x=0
y=2t+8
t = {y=—6+8=2 = 22t+8)+r—1=0,
Z =
z=1
2y+z-1=0

St+15=0, t=-3.
[Tomyuaem Touky M (O, 2, — 3); T.K. TOYKa Aj CHMMETpHUYHA TOYKE Ay
OTHOCHUTENBHO IIockocT Ay A5 Ay, To Touka M sBIsieTcs: cepeinHOM OTpe3kKa

Ay Ay, mosTOMY

X4+ X, 0+xy ,
Xy = ——, 0= , x, =0;
M 2 9 4
V4 tY4 8+ y4 ,
= 2:—, :—4,
Ym 5 5 Y4
Z4 +2, 0+z, ,
Za = , —-3= , zy, = —6.
M 5 9 4
AA(O, —4, —6).

6) YtoObl HaiiTH TOUKY A, , CHAMMETPHUYHYIO TOUYKE A, OTHOCHTEIHHO
npsmoit Ay A3, cocTaBUM ypaBHEHHE IJIOCKOCTH, IPOXOASIICH yepe3 TOUKy Ay
HEePIEeHINKYIApHO mpsaMoit  A; A3 1o ¢popmyre (26). 3a HOpMATbHBII BEKTOP
MJIOCKOCTH N =a = (O, -2, 4) OepeM HampaBISIFOIINIA BEKTOp mpsimoii A Az,
T.K. IJIOCKOCTbh MEPIICHAUKYIISIPHA MPSMOH.
0-(x=0)-2-(y—3)+4:(z=0)=0, —2y+16+4z=0, y=2z-8=0.
Vpasuenue npsimoit  4; A; cocrasisiem no gopmyne (34).

x=2 y-1 _ =z+1 x=2 y-1_ z+1

2-2 —1-1 3+1 0 -2 4
[Tapamerpruyeckue ypaBHeHus psiMoit Ay Ay




x=2

y==-2t+1
z=4t-1.
Haxomum Touky N mnepeceueHus npsimoii A; A; ¥ IIOCKOCTH:
(x=2
y==2t+1
\z=41-1
y—2z-8=0,

~2t+1-2(4t-1)-8=0, —10-5=0, 1=——,

x=2, y:—Z(—lj+1:2, 224(—1)— = -3.
2 2

Urak, Touka N(2, 2, —3). Tax kak Touka A cuMMeTpuuHa Touke A,

OTHOCHUTEJIBHO NpsiMoi  A; A3, To Touka N sBJISeTCS CepeUHON OTpe3Ka

Ay Ay, Torna
X4 +x) 0+x)
YN = 42 t,2= 24’ xy =4
_Yatyi ., _8+yf -
J’N—T, 2= 5 4 =4,
z, +z) 0+zy
_ 4724 —3= 4 z) =—6, TouKa AZ{(4,—4,—6)-

Z )
N 2 2



AHaJIUTHYECKAs] TeOMeTPHUS Ha IJIOCKOCTH
HexkoTtopsie cBeieHUs U3 TEOPUH
Ilpavas Juuus. Ee ypaBHeHnue

Ax+By+C=0 — (38)
o01iee ypaBHEHHE TIPSIMOTA.
X=X, VY—Y,
= — 39
- » (39)

ypaBHEHHUE PSIMOH, MPOXOAsIIeH uepe3 Touky M, (xo, Vs ) a= (m n) —
BEKTOD, NMAPAIIIENBHBIN NPSIMOM.
A(x—xo)+B(y—yo)=O — (40)

ypaBHEHHUE TPSIMOH, MPOXOoasiieit uepe3 Touky M (xo , yo) c
IEPIEHIUKYISPHBIM BEKTOPOM 1 = (A, B) :

X=X _ V=N

Xp =X Vo=
ypaBHEHHE MPSIMOi poxosieii uepes ase Touku M l(xl, yl) u M, (xz, yz) :

(41)

Xy
A 42
_+ (42)

ypaBHEHUE MPSIMOM B «OTPE3Kax», TAe d, b — BEITUYMHBI OTPE3KOB, OTCEKAEMBIX
IPSAMOM Ha OCSAX KOOPAHWHAT.

v=kx+b — (43)
ypaBHEHHE MPSIMOU C YTTIOBBIM KOIPPUIIHEHTOM Kk = 2( U OTpe3KoM b —
orcekaemMbIM Ha ocu Oy .

y=y.=k(x-x,) - (44)
ypaBHEHHUE TPSIMOH, MPOXoasiieit uepe3 Touky M (xo , yo) C YIUVIOBBIM

ko3 durrienTom £ .
d_|AxO+ByO+C|

vA? + B?
paccrosinue ot Touku M (xo , yo) 1o npsimoit Ax + By+C =0.
Ax, + By, +C
VA4 +B?

OTKJIOHEHUE TOUKku M (xo, yo) OT MPSIMOIA.

y
k==t - (46)

yriioBoi koddduiment npsimoir Ax+ By +C=0.
kl = k2 - (47)

YCJIOBHUE MApaJIIENIbHOCTH NPSIMBIX.

(45)

8:

(45a)



1

b= —— — 48
1 0 (48)
YCIIOBUE MEPTIEHUKYIAPHOCTH PSAMBIX.
k2 - kl
& T ks (49)

YTOJI ME&XIY ABYMS TIPSIMBIMHE C YTIIOBBIMH Koddunmentamu k; u k.
3ajaya 6. JlaHbl cepeIMHBI CTOPOH TPEYTOJIbHUKA
P(l, 2), Q(S, 1), R(— 4, 3). CocTaBHUTh YpaBHEHUS €r0 CTOPOH.
B(x:, v,) 1 crtoco6. Tak kak Touku P, O, R sBusioTcs
cepenuHamu otpe3koB AB, AC, BC, 1o

P 0 x1+x2_1 x2+x3_5 x1+x3__4
2 T2 T2 ’
A(xl,yl) R C(x3,y3) ’yl-i_—’yzzz) _)}2——'_)/3:_1, m:3
2 2 2
Pemraem nBe cucteMsl ypaBHEHHM
X +x,=2 Y +y, =4
X9 +X3:10 %) +y3:—2
xl+X3:_8, y1+y3:6,
IIOJTy4aeM
X =-8 y1=6
X, =0 ¥, =0 A(— 8, 6), B(lO, —2), C(O, 0).
.X3 = 10, y3 = _2,

Temnepb cocTaBiisieM ypaBHEHHUSI CTOPOH TPEYTOJIbHUKA, KK MPSIMBIX, TPOXOSIINX
yepes JIBe TOUkH, o Gpopmyre (41).
VYpaBHenue AB:

X8 _ V=0 4i9p-22-0
10+8 —-2-6

VYpaBuenue BC':
x—lO:y+2’ X+ 5y =0,
0-10 0+2

VYpauenne AC':
X8 _ Y70 s iap=0
0+8 0-6

2 crioco6. He onpeaenss koopaunar touek A, B, C, cocTaBUM ypaBHEHHUE

Ka)XI0W U3 CTOPOH TpeyroibHuka ABC , Kak mpsMoi, MPOXOoIAIIeH yepe3 OHy
U3 BepIIMH Tpeyroibauka POR mapaiieabHO IpOTHBOJIEXKAIIEH CTOPOHE.



YpaBuenue AB: mnpsimas AB mpoxomuT yepe3 TOUKYy P mapauieIbHO BEKTOPY

—
OR = (— 9, 4). Hcnonszyem ypaBuenue (39).

—1 -2
AL =  4x+9y-22=0.
-9 4
YpaBuenne BC: npsmas BC mnpoxoauT yepe3 Touky () mapajuiebHO BEKTOPY
—
PR =(-5,1).
— 1
x> YT = x+5y=0.
-5 1
YpaBuenne AC:upsmas AC TpoXOIUT yepe3 TOUKY R TapaiellbHO BEKTOPY
—
PO =(4,-3).
4 _
YHE_YT3 o srs4y=0
4 -3

OtBer: 4x+9y—22=0, x+5y=0, 3x+4y=0.
3agauya 7. CocTaBUTh ypaBHEHHUS KaTETOB MPSIMOYTOJIBHOTO
PaBHOOEIPEHHOTO TPEYTOJLHUKA, 3HAs ypaBHEHHE THIOTeHY3bl 2X + 3y —5=0

¥ BEPIIMHY MPSMOTO yria (2, — 1) :
B N AB = BC (no ycnosuio), nostomy LABC = /ACB =45,

o 2
45 kpc = -3 ( mo popmyne (46)). YpaBHeHHS KaTeToB AB

45° AN
AQ. A ¢ BC cocraBisiem o popmyne (44): y+1= k(x — 2).

k+z
tg45° = —23 , (49)
1-Zk
3
k+—
— 3 — 31
-2k
3

Pemast 31 ypaBHEHUs, TOTYyUHM:

kzé, y+1:%(x—2), S5p+5=x-2, x—-5-7=0.

k =-5, y+1:—5(x—2), y+1=-5x+10, 5x+y-9=0.
OtBer: x—5y—-7=0, 5x+y—-9=0.
3amaya 8. B TpeyroybHHKE C BEPIIMHAMHM A(3, - 2), B(— 1, 1), C(S, — 7)
Haiitu 6uccektpucy BHyTpeHHero yrina LABC.



B_x 1) CocraBum ypaBuenus cropos yria Z£ABC,
BOCIIOJIb30BaBIIMCH (popmyioit (41).

5102 Cropona BA:
1 -1
xr_JY , —3x—-4y+1=0.
3+1 —-2-1
Cropona BC':
1 -1
Xty , —8&—-6y-2=0.
4 ¢ 5+1 —-4-1
\ N 2) Touku OMCCEKTPUCHI PaBHOYIAJICHBI OT CTOPOH

yria. [IpupaBHsSIeM pacCTOSHUS OT MPOU3BOIBHOM
TOYKH OrcceKTpuchl M (x, y) 1o ctopoH yrma BA u BC, BeIYHCHSAS UX 11O
dbopmyne (45).

|—3x—4y+l| |—8x—6y—2| |—3x—4y+1| |—8x—6y—2|
e Jsae 5 10
W13 nocieqHero paBeHCTBA OJIyYaeM CIEAYIOUIHE JBa:
2(— 3x—4y+ 1) =—8x—-6y—2 wu 2(—3x—4y+1) = —(—8x—6y—2).

[Toce mpeoOpa3zoBaHUs MOTyYaeM yPaBHEHHUS IBYX MPSMBIX, KOTOPBIC SBIISTFOTCSI
OMCCeKTprUCaMK BHYTPEHHETO U BHEITHETO YIJIOB NIPH BEPIIUHE B TpeyroibHUKA

ABC':

x—y+3=0 (a)
u x+y=0. (0)
J1J1s1 OUCCEKTPHUCHI BHYTPEHHETO yTIjla TPEyrojibhuka BN OTKIOHEHUsS BEPIIUH
tpeyroiapbHuKka A W C WMEIT pa3HbIC 3HAKH, a JJIT OMCCEKTPUCHI BHEIITHETO
yrnma BK — 3HaKu OTKJIOHEHHM OJMHAKOBHI.
Hatigem otkinonenus Touek 4 u C ot npsmoii (a) mmo ¢popmyne (40,a):

3-(-2)+2 7 5-(-7)+2 14 0

= = = = >
Jize2 V2 iz V2
clIeIoBaTeIbHO, ypaBHEHUE (a) —3TO ypaBHeHHE npssmoii BK . Torma ypaBHeHue

OMCCEKTPUCHI BHYTPEHHETO yriia TpeyroibHuka ABC mpu BepmmHe B
x+y=0.

d 4 >0, O

Otget: x +y = 0.



JIMHUM BTOPOro mopsiiKa

OKpY)KHOCTh. YpaBHEHHE
(x—a)2 +(y—b)2 = R? (50)

OTIpEJIEIISIET OKPY>KHOCTh paanyca R ¢ IeHTpoM C(a, b). Ecnu nentp

OKPYKHOCTH COBIIAAACT C HAYAJIOM KOOpAMWHAT, T.C. d = b= 0, TO YPaBHCHHC
OKPYKHOCTH IIPUMCT BUJ

x? +y2 = R>. (51)
OGiiiee anredpanyeckoe ypaBHEHHUE BTOPO CTEIICHH
Ax* +2Bxy+ Cy* +2Dx+2Ey+F =0
eCcTh ypaBHeHHE OKpyxkHocTH, eciiu A= C#0, B=0, te.

Ax% + Ay* +2Dx+2Ey+ F=0. (52)
DJLIHUIIC.
X2 y2
—+—==1- (53)
a’ b?
ypaBHEHHE DIIIUICA (KAHOHUYECKUI BUT).
b* =a® —c?, a>b. (54)
B sTom citydae GpoxycChl AiuInIca UMEIOT KOOPAUHATHI
Fl(_ C, O) u Fz(C, O) (55)

Hauano koopaunar O — LEHTp CHMMETPHH DIUIMIICA, & OCH KOOPIAUHAT — OCH
CUMMETpHH diuiunca. Touku Al(— a, O), Az(a, O), Bl(O, —b), B, (O, b)
HA3BIBAIOTCS BEPIIMHAMM DIUIMIICA, ¢ W b — Ooblias v Maas HOJIyOCH.

Beauunna

c
ce=—x<1 (56)
a
HA3BIBAETCS SKCIIEHTPUCUTETOM DJUIUIICA. DKCIEHTPUCUTET XapPaKTEPUIYET

BBITSIHYTOCTb DJIIMIICA, T.K. BEIPAXKAETCS YePe3 OTHOIIEHUE €r0 IOIYOCe
2 2 2
c vNa“-b | ( bj

€= (57)

a a
OKpPY>KHOCTH MOKHO CUHUTATh YaCTHBIM CITy4aeM DJUIUIICA, Y KOTOPOTO
a=b,te. £€=0.

x=x— — (58)

RS

YpaBHEHUS JUPEKTPUC.
Ecnu oxycsl amumnica pacnonoxxeHsl Ha ocu Oy, TO ypaBHEHHUE JIIIHIICA

umeeT ToT ke Bua (58), Ho b > a. DOoKychl UMEIOT KOOPIHHATHI: Fl(O - c) u

F, (0, c) . YpaBHEHHUS TUPEKTPHUC



y=1 é (59)
€
['unepbona.
2 2
X y
———=1 - (60)
a’ b’
KaHOHWYECKOE YPAaBHEHHE TUIIEPOOJIBI.
b =c*—a*, a<c. (61)

®oKyChl IMEIOT KOOPIUHATHI Fl(— c, 0) u F, (c, 0). Ocu KOOpIUHAT SABJISIOTCS
OCSIMH CUMMETPHHU THIIEpO0JIbl, a Touka () — HeHTp cuMMeTpuH. [ unepbosa
nepeceKaeT 0ch abCIHUCC B TOUKAX A1(_ a, 0) , A, (a, 0) , KOTOpBIC HA3BIBAIOTCS
¢¢ JICHCTBUTEIIBHBIMU BEPIITMHAMU, a BEJIMUMHA ¢ — JACHCTBUTEIBHOM IOIYOCHIO
runepOobl. Touku BI(O, —b) u B, (O, b) HA3BIBAIOTCS MHUMBIMH BEPIIIMHAMH,

a b — mMHuUMas IIOJIYyOCh. HpHMOYFOJIBHI/IK C OCHTPOM B HaA4YaAJIC KOOPAHUHAT U CO

CTOPOHAMM, NAPAJIIETbHBIMUA KOOPAUHATHBIM OCSIM U MPOXOIAIINMH YEPE3
BEPIIMHBI TUIIEPOOIIBI, HA3bIBAETCS OCHOBHBIM MPSMOYTOJIBHUKOM TUIepOoibl. Ero
JaroHaan

y=t—x (62)

SBJISIOTCSI CUMITTOTAMU TUIIEPOOJIBI, T.€. MPSIMBIMH, K KOTOPHIM HEOTPAHUYECHHO
MPUOINKAIOTCS BETBU TUIIEPOOJIBI.
DKCIIEHTPUCUTET TUIEPOOITBI

e=S>1, (63)
a
2 2 2
g C_Nai+b 1+(Qj | (64)
a a a

Eciu a = b, runepbosa Ha3pIBae€TCS paBHOCTOPOHHEH. B 3TOM citydae 0CHOBHOIA
NPSIMOYTOJIBHHK MPEBPAIaeTCcs B KBaPaT, a SKCIICHTPUCUTET PaBeH /2.

X = iﬁ — (65)
€
JTUPEKTPUCHI TUTIEPOOITHI.

Ecnmu ypaBHeHUE TUIIEpOOIIBEI UMEET BUT

2 2
X ye
-t 5= 1, (66)
a b
TO ACUMIITOTHI FI/IHep6OJ'H:I:
xzié

Yy, (67)
a



boKych FI(O, — c), Fz(O, c).

y= ié — (68)
€
YpaBHECHHUS TUPEKTPHC.
[Tapabomna.
KaHoHM4Yeckoe ypaBHEHHUE TapadoJIbI
y2 = 2px (p>0), (69)

Ile p — paccTosiHue oT (OoKyca 0 JUPEKTPUCHL. Y PaBHEHHE JUPEKTPUCHI
X = —g, KOOpAWHATHI pokyca [ (%, 0) . Hauano koopauHar siBnsercs

BEPIIMHOM 1MapaloJibl, a OCh a0CIIUCC — €€ OChI0 CUMMETPHH. DKCIEHTPUCUTET
napaboner € = 1.
B psizie ciyuaeB paccMaTpUBarOT apaboJibl:

a) y2 =-2px, F (— g 0) —dokye, x = % — ypaBHeHue qupekTpucer,  (70)
2 _ P __bp :
0) x“ =2py, F (0, 5) —¢okyc, y = 5 ypaBHeHHe AupekTpuchr,  (71)

B) %2 =22 Dy, F(O,—g) —oxkyc, y = g — YpaBHEHHUE TUPEKTPHUCHI. (72)

Jlns Bcex ciyuaeB p > 0.
3amaya 9. Cpeau NpsAMBIX HapalIeIbHBIX MPAMOH 2x + ¥ = 0, BBIICIHTD

2, .2
KacaTeJbHbIC K OKpy>)KHOCTH X~ + )~ =1.

Pewienue. YpaBHeHUE BCAKOU NMPSAMOU, MAPAIIIENBHON JAHHOM, MOKHO
3amucaTh B BUIE
2x+y+c=0.
KacarenbHas K OKpyKHOCTH UMEET C HEW TOJIBKO OJHY OOIIYIO TOUKY, TOATOMY
COBMECTHOE PELICHUE YPAaBHEHUH IIPSIMOM U OKPYKHOCTH JOJIKHO UMETH TOJIBKO
OJIVH OTBET.
W3 ypaBHeHHS IpIMOit y = —2X — C.

y=-2x-c
{x2+y2=1, x2+(—2x—c)2:1, 5x2 +4cex+ct-1=0.
KBaapatHoe ypaBHEHHE UMEET TOJIBKO OIHO PELICHHE, KOTAa JUCKPUMUHAHT
paBeH HYJIIO: (40)2 — 4-5-(c2 — 1) =0, ortkyna c= +./5.
Wrtak, HCKOMBIE KacaTellbHbIE UMEIOT YPaBHEHUS
2x+y+\/§:0, 2x+y—«/§=0.

3amavya 10. Jlan amwmrc 9x2 + 25y2 = 225. Haiitu: 1) ero noayocu; 2)
boKyChI; 3) 3KCIIEHTPUCHUTET; 4) ypaBHEHUS TUPEKTPHUC.



Peuienue. [lenum Ha 225, nonydaem

. 2
+y =1

25 9
Orcroma cieayer mo Gopmyine (53),yro a =135, b= 3. U3 bopmyasr (54):

c?=a’>-b*>=25-9=16, c=+4
[To popmyne (55): Fl(— 4, 0), F2(4, O).

4
Okcuentpucurer (56): € = - g
a
VYpaBue e c corimacHo (58): x == +25
BHEHUS TUPEKTPHUC COTIIACH P X=t——=1+—.
P peip 4/5 4
4 25

Otser: a =5, b=3; F(-4,0), F,(4 0); =g x=17m

3agaya 11. CocTaBUTh KAHOHMYECKOE YPaBHEHUE DJUIUIICA, Y KOTOPOTO
Majas noiryock 2+/6, a paccrosHue Mexnay Gpokycamu Fif, = 8.

Pemenne. b =26, FF,=2c=8, c=4.

2
ITo popmyie (54): a’=b*+c?, a* = (2\/6) +4% =40, a=+/40=210.

2 2
Y

—+—=1
40 24

3amada 12. AcuMnToTsl rumnep0Ooiibl uMeroT ypaBaeHuss 4y £3x =0, a
paccrosiare Mexay ¢pokycamu paBHO 20. Hammcats ee KaHOHHUECKOE ypaBHEHHE.

YpaBHenue aumrca corjacHo (53):

3
Pemenue. YpaBHEHHS aCUMIOTOT y = izx, coryacHo popmyne (62):

. Kpome toro F|F5 =2¢ =20, c=10. Ilo popmyne (61):

b 3
a 4
2 _ 2,12 .
c” =a” +b”, nonydyaem cuctemy ypaBHCHUI

b 3

a 4
a* +b* = 100.
Pemas ee, monydaem a =8, b= 6. CuenoBarenbHo, KAHOHHYECKOE YPaBHEHHE

x2 y2

TUIIEPOOJTBI: < 36 =1

2 2

X
3amaga 13. Jlana rumep6oma e yT = —1. HaiiTi koopauHATHI

(OKYCOB M BEPIIIHH, YKCIICHTPUCUTET, YPAaBHEHUS ACUMIITOT U JUPEKTPUC.
Perrenne. ®okychl JaHHOM THIIEpOOJIBI pacoiokeHsl Ha ocu Oy .

a=1b=3 c=va’+b> =J9+1=410. (61)



3HAYUT POKYChl HIMEIOT KOOPIUHATHI FI(O — \/E) Fz(O, \/E) Bepmimab
AI(O, - 1), A2(0, 1), B1(_ 3, 0), 32(3, O). OKCUEHTPUCUTET 110 popmyie (64):
<10

8:—:—,

a 3
b
VYpaBHeHUs acUMNTOT: X =t—y = Xx =13y.
a
b 3
VYpaBHeHUs JUPEKTpUC: Yy =t— = y= i?.
c

3anava 14. ITapabGosa ¢ BepIIMHOM B Havaie KOOPAMHAT MPOXOIUT Yepes3
TOYKY A( I, — 2) ¥ CHMMETpPUYHA OTHOCHUTENBbHO oc (Jy. Hamwucats ee

ypaBHeHue. Haiitu hokyc u qupekTpucy.
Pemienue. YpaBHeHHe UCKOMOI mapadodisl o hopmyne (72) uMeer BUI

x?==2 py. Touka A(l, — 2) JeuT Ha mapabose. [logcraBnsieM KOOpAMHATHI

1
Toukn A BypaBHeHue: 1=-2p- (— 2) = p= 7 CrnenmoBareiabHO, HCKOMOE

1
ypaBHEHUE OyIeT x? = ) Yy Wm )y = —2x2.

1 1
®oky mapabomsr: F (O, — gj . YpaBHEHUE TUPEKTPUCHI cornacHo (72): y = 3

2 o
3agaya 15. Ha mapabGone y“ = 4x HaWTH TOYKH, PACCTOSHHS KOTOPBIX OT
JTAPEKTPUCHI PAaBHO 5.

Pemenue. YpaBHeHHE TUPEKTPUCHI TaHHON Napadoyibl X = — B,

2p=4, p=2, x=—1. Torna paccrosaue ot ocu (y 10 UCKOMOM

¢(=4-F -5 1= 4r0uxn uoro paccTosHUE ONPEACTUT KOOPAUHATY X

JIaHHOM ToukH, T.e. X =4. Koopaunary y Haiinem u3 ypaBHEHUs mapaboib:
y2=4x, y>=4-4=16, y=+4.
Urak, M,(4,4), M,(4, —4).



JUHEWHASI AJITEBPA

Pemienue cucrem JIMHEHHbIX ypaBHeHuil MeToaoM Kpamepa

PaccmoTprm HEOTHOPOAHYIO CUCTEMY JIMHEWHBIX YPABHEHUN
Clllx + alzy + a13Z = bl
a)Xx+ayy+ayz=>b, (1)
a31x + a32y + a33Z = b3

BBenem 0003HaueHU:

app A4pp dps

A=lay; ay, a,3| — OIpeAeNInuTeNIh CUCTEMBI,
dsz; dzpy dzz
by ajp, ap aj; by ap ay; app b
Ay =|by axp axy|, Ay =lay; by ax|, A =|ay axpn b| -
by as, as; as; by as; as; asxpy by

BCIIOMOTATEIIbHBIE CUCTEMBI.
1. Ilycte A # 0, Torna cuctema (1) mMmeer eJMHCTBEHHOE PEIIICHHE,
KOTOpOE HaXOJUTCS 10 popMysiam

A, A, A
X=—, y=——, z=—.
A A A
2. Ilycte A =0. Bo3MOXHBI [iBa CITydas:

a) eCJIH XOTs OBl OJIMH U3 BCIIOMOTATEIIbHBIX ONPEACIUTENICH OTIUYCH OT
HyJIs1, TO cuctema (1) He UMeeT pelicHHIA;

0) eciii Bce BCIIOMOTATEIILHBIC OTPECIIUTEINS PaBHBI HYJIIO, TO CHCTEMa
(1) mu0o He umeeT perieHu, 100 UMeeT UX OECKOHEYHO MHOTO.

IIpumep. Pemmnts cuctemMy TMHEWHBIX ypaBHEHHN MeToioM Kpamepa

3x+2y+z=5
x+y—-z=0
4x —y+5z=3.
Pewienue.
3 2 1
A=1 1 —1|=35-1)-2(5+4)+1(-1-4)=-11=0,
4 -1 5

CICA0BAaTCIbHO, CUCTCMA UMCCT CAMHCTBCHHOC PCIICHUC. CocraBuM
BCIIOMOI'aTCJIbHBIC OIIPCACIUTCIIA:

5 2 1 3 5 1 3 2 5
A=|0 1 -1|=1L, A={1 0 -1{=-33, A=|1 1 0|=-22.
3 -1 5 4 3 5 4 -1 3

Torma x=-1, y=3, z=2.



MaTpuubl U AelcTBUS HAJX HUMU. PelieHune cucreM JIMHEHHBIX
YPaBHEHHMH CpeICTBAMM MATPUYHOI0 UCUMCJICHUSA
Marpuneii nopsaka 7 X 1 Ha3bIBACTCA MPSIMOYTOJIbHAS CUCTEMA YHUCE

all 6112 Clln
. a21 azz a2 _
A= " =\a;)-
) Ayn

Croocenue. Cymmon marpuny A = (al-j) u B= (bl-j), rae

i=12,....,m j=1,2,..., n, naseiBactcsa Mmatpuiia C = (cy) = (al-j —I—bl-j).
OueBHIHO, YTO CKJIAIBIBATH MOYKHO MATPHIIBI TOJIBKO OJHOTIO HOPSIKA.

Yunoowcenue mampuy na yucno. IlpousBenaenreMm Matpuibl A = (aij) Ha

gncio k # 0 nHaseiBaetcs matpuna C = (cl]) = (kaij )

Vmnoorcenue mampuy. TlpousBeneHnemM Matpuibl A = (aij)

(i=12,....m, j=12,..,n) Hamatpuny B = (bl])
(i=12,...,n j=1,2,..., k) naseiBactcs matpuna C = (cl-j) nopsiJiKa

mxk,rne c; =a;by;+ajbyi+.. +ayb,;, Toects ¢ ecTb cymma

NIPOM3BECHUH 3JIEMEHTOB I —OW CTPOKU MaTpullbl A Ha COOTBETCTBYIOIIUEC
3JIEMEHTHI j —Or0 CTOJIOA MaTpULbl B .
Omnepanus yMHOKEHUSI MaTpHLL, BOOOIE rOBOPsI, HE KOMMYTaTHBHa, T.€.

AB # BA.
Obpawenue mampuy. ITycTh onpenenuTens KBaapaTHOW MaTpuibl A
OTJIMYEH OT HyJs. B 3TOM ciiydae Marpuiia Ha3pIBA€TCS HEBBIPOXKACHHOMU. [[71s

BCSIKOM HEBBIPOXKICHHOW MaTPHIIBI CYIIECTBYET oOpaTHas MaTpuIla A7 TaKas,
yro A4 = A'A=E, tne E — enunnunas MaTpHIIA.
1. Tpancnionupyem matpuily A, T.e. 3aMEHHUM €€ CTPOKU Ha CTOJIOIIBI ¢
TEMHU K€ HOMEPAMH:
dip dpp 43
' —
A'=|ap ay ay
dy13 dp3 A3z
2. 3aMeHUM BCe DJIEMEHTHI MaTpHIlBl A WX anreOpandyecKuMu
JOTIOJTHEHUSIMHU :
~ All A21 A31
, —_—
S A12 A22 A32
A13 A23 A33



3. OOparHas MaTpuIla HaXOIUTCS TTO0 hopMyJIe: Al = |7 rje

| A| — OIIPEICIUTEb MATPUIBI A.
Barmmmmem cuctemy (1) BBune AX =B, tne A= (al-j) — MaTpuIa

CHUCTEMBI, KOTOPasl MPEII0JIaracTCsl HEBBIPOXKACHHOM, B — BEKTOP-CTOI0C
CBOOOHAS WICHOB, X — BEKTOP-CTOJIOCI] HEM3BECTHBIX. Torma

X=4"'B )
OTpickanue pemeHus no Gopmyne (2) 1 Ha3bIBAIOT MATPUYHBIM METOJIOM
petenus cuctemsl (1).
[Tpumep 1. HaiiTu cBsA3b MEXKIY KOOpAUHATAMHU BEKTOPOB X = (xl, x2) u

CX, rie C=f(4, B).
A:(:g:h) B:(é'ga_ﬂAJﬂ:L¥+ﬂAB
PemeHue.

o] D D= B 92 D
1s=123 2o 0)=133 9= )
e=rtan)=(35 §) (1)-c(i)-(ai50n)

H[ZI/IMCQ 2. Pemmth CUCTEMY CpCACTBAMH MATPHUYIHOI'O HCUHUCIICHUA:

3x+2y+z=35
x+y—-z=0
4x —y+5z=3.
Pemenue. 3nech
3 2 1 5 X
A=|1 1 -1|, B=|0|, X=|yp]|
4 -1 5 3 z
| a | =—11# 0, mosTOMYy CyIIecTByeT MaTpHIia A~ Haiizewm ee.
3 1 4
1. A'=12 1 -—1].
I -1 5
- 4 —-11 -3
2.4A'=|-9 11 4 ].
-5 11 1

—4/11 1 3/11
3.4 = 9/11 -1 —4/11].
5/11 -1 —1/11



Torma

X -4/11 1 3/11)\(5 -20/11+9/11 -1
X=A4"'B= yvi=| 9/11 -1 —-4/11||0|=| 45/11-12/11 |=| 3
z 5/11 -1 —=1/11\3 25/11-3/11 2

Panr marpuubl. Teopema Kponexepa-Kanenin

Onpeoenenue. Panrom Matpunbl A Ha3bIBACTCS HAMBBICIIHMMA ITOPSIOK
OTJIMYHBIX OT HYJISI MUHOPOB (T.€. ONpeenuTesieii k -ro mopsaka, COCTaBICHHBIX
U3 3JICMEHTOB, CTOSIINX HA MEPECEUCHHH JIIOObIX Kk CTPOK U k CTONOIIOB
MaTpuIpl A ).

OO6o3HavyeHus: r(A), rangA.

[Ipu BeIYMCIIEHUH paHTa OOBIYHO UCIOJIB3YIOT CIEAYIONINE SJIEMEHTapHBIC
npeo0pa3zoBaHus, KOTOPbIE HE MEHSIOT €TO0:

1) mepemMeHa MecTaMu JIBYX CTPOK HJTH CTOJIOIIOB;

2) YMHOKEHHE CTPOKH (CTOJI0I1a) Ha YUCIIO, OTIIMYHOE OT HYJIS;

3) npubaBjIeHHE K CTPOKH (CTOJIOIY) IPYroi CTPOKH (CTOJIOMA),

YMHOKEHHOU Ha MPOU3BOJIbHON, OTIIMYHOE OT HYJISI, YHCIIO;

4) BeIOpachIBaHUE HYJIEBOH CTPOKH (CTOJIONA).
[Ipu 3TOM CcTaparoTcs MPUBECTU MATPUILY K TPEYTOJILHOMY WITU
KBa3UTPEYTOJIbHOMY BHUTY.

PaccMoTpuM cuctemy JIMHEWHBIX YPAaBHEHUN

allx + a12y+...+a1nt = bl
ale + a22y+...+a2nt = b2
p

(3)

[Tycth AI(CIU),FI[G i=12,....m j=12,.., n, —Marpuia CHCTEMbl.

Marpuna
app  4p ay, | b
B= dy; dxp a,, | by
B | ...
aml Ay R | bm

HAa3bIBACTCA PACIIMPEHHON MATPULIEU CUCTEMBI.
Teopema Kponexepa-Kanennu. Cuctema (3) coBMeCTHa, T.€. UMEET XOTs
OBI OIHO pEIlIeHue, TOT/Ia U TOJIbKO TOr1a, Korna rangA = rangb.

H[}I/IMGQ. Y CcTaHOBUTH COBMECTHOCTDH MJIM HECOBMECTHOCTH CUCTEMBI
x+5y+4z+8t=1

JMHEWHBIX ypaBHEHUH 2x—y+2z—-t=0
Sx+3y+8z+t=1.

Pentenue. Nmeem



B={2 -1 2 -1 | 0]
5 3 8 1 |1

Brrutem u3 3-it ctpoku 1-1o:
1 5 4 3 |1
B~|12 -1 2 -1 | 0}
4 -2 4 -2 1] 0
Pa3nenum anemMeHThl TpeTbEN CTPOKM HAa 2 W BBIYTEM M3 ITOJYYEHHOU 3-U CTPOKHU
2-10:
1 5 4 3 | 1
B~|2 -1 2 -1 | 0O}
O 0 0 O | O
Brruepkaem 3-10 CTpOKY:
I 5 4 3 1
BN(z -1 2 -1 I oj'
Otcroma BUIHO, UTO rangA = rangB = 2, T.K., HallpuMep, OTINYCH OT HYJIS
MUHOP BTOPOT'O MOPSAKA
2
2 =1
CJIEI0BAaTEIbHO, CUCTEMA COBMECTHA. (3aMETHUM, YTO 3Ta CUCTEMA UMEET

OECKOHEUHO MHOT'O PEIIEHUM, T.K. paHT €€ MAaTPHUIIbl [P ’TOM MEHBIIIE YUCTIa
HEHM3BECTHBIX ).

JIuHelHbIEe ONIepaTOPHI M KX MATPHULBI

Onpeoenenue. ToBOPAT, uTO B NMHEHOM mpocTpancTBe R 3aman
oneparop A (npeobpazoBanue A), eciu KaxaoMy BeKTopy x € R mocTaBiieH B

COOTBETCTBHE 110 HEKOTOPOMY 3aKOHY €JIMHCTBEHHBIN BekTop y € R”.
Omepatop A Ha3bIBACTCS IUHEUHBIM, €CIT

1) A(x +y) = Ax + Ay,
2) A(kx) — kAx.
Ilycts e, €5, e — 0a3uc B IPOCTPAHCTBE R>. Tak kak

Aey, Ae,, Aes — BEKTOPHI IPOCTPAHCTBA R3, TO KaXIbI U3 HUX MOXKHO

CIANHCTBCHHBIM 06pa30M Pa3I0XKUTh I10 63.31/10y:
Ael = allel + a2162 + a3le3

A62 = a1261 + a22€2 + a3263
Ae3 = a13€1 + a23€2 + a33e3.
Marpuna



dip 412 43

A=|ay ay ay

d3; d3p d3z
Ha3bIBACTCs MaTpULeH JTMHEHHOTo oneparopa (JinHeHHoro npeodpazoBanus A B
basuce ey, ey, e3. Ee j-it cronben cocraieH u3 koopausar Ae; . (Jluneiinbie

OIIEPATOPBI M KX MATPUIIBI MBI OyieM 0003Ha4aTh OJAMHAKOBEIMU OYKBaMK).
Tlycth Xx =X e, +Xyey +X3e3 €R>. Torma Ax = x|e; + xje, +X}e3, rae
X| = ayX] +apXy +apx;
Xy = AyX| +dyXy +ap3x3

, —
X3 = a3 X| +dzpXy +ad33X3

T
Xq X
x5 | = A| Xy
X3 X3

Han onepaTopamu MOKHO MPOU3BOAUTH ACHCTBHSI CIOKEHHUS, YMHOKECHUS
Ha YKCIIO, YMHOXKEHUS U OOpaIlleHHs], P ITOM COOTBETCTBYIOIIUE ACHCTBUS
MIPOM3BOIATCS HAJl UX MaTPHUIIAMUA. 3aMETHUM, UTO MPOU3BEACHHUE OTIEpaTOpoB AB
eCTh TIOCTIeIOBAaTEIbHOE PUMEHEHUE oniepaTopa B, a3arem A

(AB)x = A(BX).
Ilpeobpaszosanue basuca. Uzmenenue koopouHam eekmopa npu nepexooe K

nosomy 6asucy. Hsmenenue mampuysl onepamopa. Ilyct B mpoctpaHcTBe R°
naHsl [Ba 6asuca: ey, €,, e3 U e|, e, €3, CBSI3aHHBIC COOTHOIICHUSIMU

' —

e] = byje; +bye; +byie
' —

ey = bjpe; +bye) +byey

'
63 = b13el +b23€2 + b33e3.

Marpuna
b1 1 b12 bl 3
B= b21 b22 b23
b31 b32 b33

Ha3bIBACTCS MATPHILIECH IIEpEX0a OT CTaporo Oasuca e, €,, €3 K HOBOMy 0Oasucy
el, €, e;3.
Ilycte X;, X,, X3 — KOOpAWHATHI BEKTOpa X B Oazuce e, €5, €3, a
X{, Xy, X3 — €ro KOOpIWHATHI B 0asuce e, e,, e3. Torma
X X X1 X
X, | =8| x5 |, x5 =87 x,
X3 X3 X3 X3



[lycte A — marpuia omeparopa B ctapom basuce e;, e,, €3, Torja
matpuna A’ — 3TOro omepaTopa B HOBOM 0asmce e, €5, €3 HaXOMUTCS IO
dopmyne A'=S"14S.

Ipumep 1. Toctponts Matpuity onepatopa A B npoctpaHcTee R
A — omepartop 3epKaIbHOrO OTPAXKEHUsI OTHOCUTENBHO oct Oy 1

MOCJIETYIONIEro MOBOpoTa Ha yrosl 30° MpOTUB YaCOBOM CTPEJIKH.

Pemenue. Jlnst Toro, 4ToObl HOCTPOUTH MATPHUILY ONEpaToOpa, HY’KHO 3HATh,
KaK OH JICWCTBYET Ha Oa3ucHbIe BeKTophl. Caenaem gyeptexu. [Iycte C —
orepaTop 3epKaIbHOTO OTpaKkeHusi, B — omepatop moBopoTa. Torma A = BC.

N N

Ae,

Ce,=e, 4 2 Ce,
|
f\ R Ce, R

&
<

Ce,

2
v

A 4

N3 puCYyHKOB ICHO, YTO
Ae; = B(Ce;) =—cos30°e; —sin30"e, = —J3/2e; -1/ 2e,,
Ae, = B(Ce,) =—sin30"e; +cos30°e, =—1/2e + V3 /2e,,

A:(ﬂ5/2-4/ﬂ

~1/2 3/2)

(HanmomH#M, 9TO KOOPMHATHI BEKTOpa Ae| 3aluChIBAIOTCS B MEPBBIA CTOIOECIL
MaTpuilbl A, a KOOpAWHATHI BeKTOopa Ae, — BO BTOPOIA).

Ilpumep 2. B Gaszuce e, e, aH BEKTOp X = (4, - 2) . 3anucaTh MaTpHILY
nepexoya ot 6asuca e, e, K 0asucy e, e, M HalTH KOOPIMHATHI BEKTOpa X B
HOBOM bazuce, eciiu e =—5e; —3e,, e, =2e;—Te,.

Pemenue. Mmeem:

(=5 2 -1 _[=7/29 -=2/29

B‘(s —J’ B ‘L@/w —&QJ’

X1\ _(=7/29 —2/29)[4]_(—24/29) _( B

(@)‘(—3/29 _5/200\-2) =\ 229 ) x=(-083 -007)
[pumep 3. Haiitu marpuiry A’ nmueiinoro omepatopa A B 0asuce

e|, €y, eCcli U3BECTEH e¢ BHJI B 0asuce e, €, !

A=(_14 _O)’ e] = —Se; +3e,, e, =2e;—Te,.

Penienue.



(=5 2 L (=7/29 —2/29
B‘(s —7)’ B ‘(—3/29 —5/29)’

e (=7/29 —2/20Y( 1 —-3\(-5 2 _
4'=5 AS‘(—3/29 —5/29)(—4 0)[3 —7)‘
_(—7/29 —2/29j(—14 23)_(2 5)
=\_3/29 —5/29)l 20 8=\ 2 1)

CoOcTBeHHbIE 3HAYEHNA U COOCTBEHHbIE BEKTOPbI
JIMHEHMHbIX onepaTopoB U UX MaTpull

Onpeodenenue. Henynesoii Bektop x € R" HasbiBaeTcsi COOCTBEHHBIM
BEKTOPOM JIMHEHHOTO omneparopa A (Matpuilpl A ), €CIIH CyIIECTBYET TaKOe
YHUCIIO A, YTO BBIOJHSIETCS paBeHCTBO Ax = Ax. Uucimo A Ha3bIBaeTCs
COOCTBEHHBIM 3HaYEHHEM Oreparopa A, OTBEYAOIINM COOCTBEHHOMY BEKTOPY
X.

[Tycth A=(al~j), i=12,....,m j=1,2,...,n —wmaTpula oneparopa

A B HexotopoM O6azuce. COOCTBEHHBIC 3HAUCHUS A ; SBIISIOTCS PELICHUAMU
XapaKTEPUCTUYECKOTO YPABHEHUSI #1-OW CTEIIECHU

a—A  ap e oay,
|A_7ME|: a21 azz_}\, Cl2n :O (1)
a, Ayy e Ay — A
KoopanHatsl cOOCTBEHHOTO BEKTOpa X; = (ﬁl €y, ..., n)

COOTBETCTBYIOLIETO COOCTBCHHOMY 3HAUCHHUS A ;, HAXOSTCS U3 CUCTEMBI
YpaBHEHUU

(a1 =)&) +apkr+.+ap,, =0

) a2 &y +(az A&y +.. +ay,E, =0

............................................

anl&l + an2§2+'”+(ann _}\“)gn = 0.

3ameuanue. B xauecTBe KOOpAUHAT COOCTBEHHOTO BEKTOPA MOXKHO OpaTh
HEHYJIeBbIC ajreOpandecKue JOMOTHEHHS JIEMEHTOB JTI000M CTPOKU MaTPHIIhI

[Tpumep. Haiitu coOcTBEHHBIC 3HAUECHHSI 1 COOCTBEHHBIE BEKTOPHI
JMHEWHOTO TIpeoOpa3oBaHus, 3aJJaHHOTO MaTpuIilei A :

69

Pemienne. CoctaBuM XapakTepuctuueckoe ypaBuenue (1):

St 93‘:0 w22 — 144 +13= 0.

(2)




Orcro/ia HaxoauM coOCTBeHHbIe 3HaYeHns A =1, A, =13. Jlna A =1
COCTaBUM CHCTEMY ypaBHEHUU (2):

48, +48, =0
8&1 + 8&2 == O
BTa CUCTEMA UMCCT 6CCKOHC‘IHO MHOTI'O pelﬂeHI/Iﬁ ‘21 = t, &2 = —t, rac t —

IPOM3BOJIbHOE YKCI0. [I03TOMY B KauecTBe COOCTBEHHOTO BEKTOPA MOYKHO B3SITh,
Harnpumep, BEKTOp X = (1, - 1). (Bce cobcTBeHHBIE BEKTOPBI, COOTBETCTBYIOIIHNE
COOCTBEHHOMY 3HAYCHUIO 1, OyAyT UMETh BUJI t(l, — 1) ¥ OyIyT JIe:KaTh Ha

OJTHOM TPSMOM, KOTOpasi Ha3bIBaeTCS COOCTBEHHBIM HAIIPaBICHHEM
npeoOpazoBanus A ).

Has A, =13 aHanoru4HO MOJIYYNM:
-8 +4E, =0 2
8¢ —4&, =0,

T.e. &, =2&,. [omaras &, =¢, nmomywyaem &, = 2¢. B xauecTBe COOCTBEHHOTO

1:

BEKTOpa BO3bMEM, HAIIPUMED, X, = (1, 2).

MosxHO mocTynuTh 1 no-apyromy. s Ay =1

(5-1 4Y_(4 4
A_lE‘(S 9—J_(8 J'

B kauecTBe KOOpAHWHAT COOCTBEHHOTO BCKTOpa X; BO3bBMCM anre6pa1/1qec1<ﬂe

JIOTIOJTHEHHS SJIEMEHTOB IIEPBOI CTPOKU 3TOM MaTpULBL: X| = (8, — 8). s

}\42 :13

(-8 4
A—BE_(S __j

n x =(_4,_8)

KBaaparuunsie popmbl. IIpuBeeHne K KAHOHUYECKOMY BUY
YPaBHEHHH BTOPOI0 NMOPAAKA

Onpeoenenue. KBaapatuanoit popmoit F (x, y) Ha3bIBACTCS OJTHOPOIHBIN

MHOI'OYJICH BTOpOﬁ CTCIICHU OTHOCHUTCIBHO X, y:

F(x, y) = allxz +2a;,xy + a22y2.

a a
4= ( 11 12)
ajp dp
HA3bIBACTCS MATPHUIICH KBaApaTUIHON (GOpMBI. 3aMeTHM, 9TO MaTpuiia A
SABIIACTCA CHMMeT‘pPIIIeCKOI)'I, T.C. al-j = aﬁ, HO3TOMy cc CO6CTBGHHBIC 3HAUYCHUA
I[CﬁCTBHTGJ'IBHBI, a COOTBCTCTBYIOLHI/IG CO6CTB€HHI>IC BGKTOpLI OpTOFOHaJ'IBHBI.

Marpuna



IlycTh

g = by +by ey,

8> =bpe +bye
— HOPMHPOBaHHBIE COOCTBEHHBIE BEKTOPHI MaTPUIBI A, COOTBETCTBYIOLINE
COOCTBEHHBIM 3HAYCHUSIM A, A, B OPTOHOPMUPOBAHHOM Oa3uce e, e,.
Bexropsl g, g,, B CBOIO 04epeib, 00pa3yroT OpPTOHOPMHUPOBAHHBIH OasHcC.
Marpuna S nepexoxma ot 6a3uca e, e, K 0asucy g, g, OIpeAeseT HOBOPOT
CHCTEMBI KOOP/IMHAT HA YTOJI () TIPOTUB YACOBOW CTPEIKH, KOTOPBII MOKHO
OIpEEeINTh U3 PABEHCTBA

S:(bll blz):(coscp —sin(p)-

byy by sin@  cos®
Jly1st TOTO, 4TOOBI COXPaHUTh OPHEHTAIHIO OCeH KOOPIUHAT, MATPHUIy S
CIIE/lyeT CTPOUTB TaK, 4TO0bI €€ OnpeseuTens Obu1 pasen +1. B | S'|=—1, To

HY>KHO IIOMCHATBb MCCTaMHU CTPOKHU (HOMGH}ITB MECTaMU BEKTOPBL g1, &> )

dopmyssl Tpeodpa3oBaHus KOOPAUHAT MIPU MEPEXO/I€ K HOBOMY Oa3ucy
UMEIOT BUJI
X =byx +bppyy,
Y =byx; +by .
[Tpu momotu 3TUX Gopmyn KBagpatuyHas popma (x, y) npeoOpa3yeTcs K TaKk
HA3bIBAEMOMY KAHOHUYECKOM) 8UOY
2 2
Fxp, y1)=hxy” + 0007
PaccMoTpuM ypaBHEHHE BTOPOro NOPSAIKA
2 2
apx” +2apxy+ayy” =b,
JIEBOM 4acThIO KOTOPOTO sIBJsiETCs KBagpatudHasi popma. [loBTOpsisi mpUBeIeHHbIE
BBIILIE PACCYKJIEHUS, Mbl IPUBEJIEM 3TO YPABHEHUE K KAHOHUYECKOM) 8UQY, U3
KOTOPOTO JIETKO ONPEAENAETCS TUIl COOTBETCTBYIOIIEN KPUBOM.
3ameyanue. Eciii B ypaBHEHUU BTOPOT'O MOPsI/IKA €CTh JIMHEWHBIE WIEHBI, TO

KpoMe MpeoOpa3oBaHMs TOBOPOTA HEOOXOIMMO OCYIICCTBUTH €III¢ CIABUT CUCTEMBI
KOOpJUHAT (JIJIs1 3TOTO CJIeIyeT BBIACIUTD MOJHbIC KBAAPATHI MO IEPEMEHHBIM

X1, Y1)
[Ipumep TIpuBECTH K KAHOHUYECKOMY BUJY YPABHEHHUE JIMHUKM BTOPOTO

HOps/IKa, TOCTPOUTH €€, YKa3aTh YroJ MOBOPOTA: —x?- y2 +4xy =1.
Pemienne. 3anuiineM MaTpUIly KBaApaTUUHONU (POPMBI:
-1 2
(3 2)
2 -1
Haiinem ee coOCTBEHHBIC 3HAUCHUS:

A-aE|=|7 N 2120, (1A —4=0, 4, =1 Ay =3

Onpenenum cobcTBeHHbIe BeKTOpbl. [t A =1 marpuna 4 —AE umeer Bux




(7 2)
2 =2)
Ortcro/1a HaX0UM COOCTBEHHBIN BEKTOp €] = (— 2, — 2). Jqust A, =-3

A—(=3)E =@ %j
u e, = (2, — 2). HopMmupyem coOCTBEHHBIE BEKTOPHI:
gi=e/|e)|=(~2/48, ~2/48)=(-1/42, -1/42)
g =e/|ey|=(2/8, -2/8)=(1/42, -1/2)
3anuiieM MaTpuIly mepexoaa K HOBoMy 06a3ucy (MaTpuiry orepaTopa moBOpoTa):
S (—1/\/5 1//2 ) _ (CQS(p —Sl'n(p).
—1/2 =1/42 sin@  cosQ

VYron noBopoTta paBen 225°. ®opmy npeoOpa3oBaHus KOOPJIUHAT UMEIOT BU]I

x:—l/\/le +1/\/§y1,
y=—1/\/§x1—1/\/§y1.

HOI[CTEIBHM 9TH BBIPAXKCHUS B UCXOOAHOC YPABHCHHUC!
(/N2 + 142 (- 1/ 32 12y
F A= 1/ V20 +1/ 2 =1/ V20 =1/ 2y, ) =
=-1/ 2(y12 —2x11 +x12) -1/ 2(x12 +2x111 +y12)+

+ 2()612 _y12) = x12 — 3y12 = 1

WTak, MBI OJy4YUSIM KAHOHUYECKOE YPABHEHHE TUNIEepOOIIbI

[TocTpoum ee.




HNPEJEJIbBI

1. IIpenens
[TycTh KaXqOMy HATypaJbHOMY YHCITY n=12,... MIPUBEJCHO B
COOTBETCTBUE B CHJIy HEKOTOPOTO 3aKOHAa 4MCIO U,. Torma roBopsT, 4TO
ompejieicHa IOCJIEI0OBATCILHOCTh  YHCEI Uy, Uy, Us, ... WM, Kopoue,

IIOoCJIACA0BAaTCIbHOCTD {un } OTI[CJ'IBHBIG quciia U, Ha3bIBAIOTCA €€ 3JICMCHTAMU.

OHDCIIGJIGHI/IG 1.1. Ywucno a Ha3bIBACTCA IIPCACIIOM ITOCICAOBATCIBHOCTHU

{un}, eciy Ui J1I000ro MOJIOKUTENBHOIO YUCiIa € Hailjercs 3aBHCAIIEEe OT
HEro HaTypajbHOE Yyucio /N Takoe, 4To NI BCEX HaTypalbHBIX uucen #n> N

BBITIOJIHSETCSI HEPABEHCTBO: | u, —a|<e. Ilpusrom mumyr: [lim u, = a.

n—> 0

Ompenenenrie  1.2. ToBopsaT, uto QyHKIMS f (x) crpemutcs Kk A
( f (x)—) A) IpU CTPEMJIEHUU K d (x—> a), rne A wu aq—uucia, WM

lim f (x) = A, ecim g moboro € >0 cymectByer O = 8(8) > (0 Takoe, 4TO
xX—>a

| f(x)—-A|<e mpn |x—a|<3.
Amnanoruyno, [lim f(x):A, eCITH |f(x)—A|<8 npu |x|>N(8) u

X—> 0

lim f(x)zoo, ecIu | f(x)|> M mpu |x-al< S(M) rne M-
x—a
MPOU3BOJILHOE TIOJIOKUTETBHOE YHCIIO.

[1py BBIYHCIICHUH MIPE/IEIOB MOYKHO MCIIOIB30BATh CICAYIOIINE TEOPEMBI.
1. Eciu cymectsyior koneunste [im f(x), lim f,(x), 1o
Xx—>a xX—>a

) I A0 B )
6) lim| fi(x)- f2(x) = lim fi(x)- lim f3(x),

o) lim?. l(x; = A (lim fo(x) oj.

x—)afz(x lim fz(x) x—a
X—>a
2. Ecmm [im f(x) =A=0, [limf, (x) =0 (4 — koHe4HO), TO
xX—>a XxX—>a
hi(x)

lim ——= = o0,
x—>a fz(x)

ecnu  lim f(x) =A, limf, (x) =0 (4 — xoHeuHO), TO
x—>a x—a




X
lim fl( )

xX—a f o) (X)
OTH yTBEp)KICHHS CIPABE/JIMBBI, €CIM BMECTO JBYX (QYHKIUH f; (x) u

=0.

f2 ()C) B34Tb COOTBCTCTBCHHO ABC ITOCIICIOBATCIBHOCTH {Mn } 141 {Vn} .

B mpocrenmmux ciaydasx HaxOKIECHHE Ipezena CBOAUTCS K IOACTAHOBKE B
JAHHOE BBIPAXEHUE INPEAECIbHOIO 3HA4YE€HUs AapryMeHTa, 4YacTo, OJIHAKO,
NPUXOAUTCS, MPEXKAEC YeM IMEepedTH K Mpelnenay, NPOBOAUTH MPeoOpa3oBaHUE
JAHHOTO BBIPAXKEHHUSI. DTO CIEAYET Je]aTh B TEX CIIy4asiX, KOrga UMEIOT MECTO TaK

.0 oo . . 0. qo. 0
Ha3bIBacMbIe HeonpeaeneHHoctn: —; —; 0.00; co—o0; 07; 17; oo,
o0

[Ipumep 1.1. HpI/I OTBICKAHHHN IIPCACIa OTHOIICHHA ABYX HCJIBIX MHOT'OYJICHOB
OTHOCHUTCIIBHO X IIpU X —00 HIHM 1 IpU 71 —> 00 IJId HOCHGHOB&TGHBHOCTGﬁ

Q0
(HGOHpCI[CHGHHOCTB —) 00a YjJeHa COOTHOIICHHS IT0JIE3HO npcaBapuTCIbHO
00)

pasfenuTh Ha X' WM, COOTBETCTBEHHO, /' T/l 71 — HAUBBICIIAS CTENEHb dTUX
MHOTO4JICHOB.
AHaJTOTUYHBIN IIpUEM BO MHOI'MX ClIydasaX MOXHO IIPUMCHHUTb W JJIA
4 ) (3+
3x7+2x7 -1 (ooj ,

(8}
+

npo0eit, coaepkaliux UppalioHaTbHOCTH.
1
x_4
= lim = lim

2
2

X—> 0 4(5+i+i) x—)005+
x3 x4

a) lim

o Sxt 4 3x 42

1
x*
o0 2
T4

"o o]

2 1
lim 3+ lim —— lim —
X—>00 x>0yl xswoyd 3+0+0 3
_ = = —, crapias crernens m=4,

lim5+lim%+limi4 5+0+0 5
X—> 0 x—)OOx x—)OOx

4
JNEJIUTCSI HA X

5 lim Wont —2nd 2+ 48’ +21

oo 404 340V an* +on

n4(9——+—j +4-3 ;13(8+2
= lim

—o
! 4n4(1—— 12




3n? -\/(9—%+%j +4n-3 (8+2—31)
n n n/ _

3.\/(9_z+3j+i_ (5+2]
n n*) n n/ 3:49-0+0+0-Y8+0 9

= im = -
nso | ( 3)” (4 9) 0-41-0+2-v4+0 4

2
(HeompeneIeHHOCTh — , CTapllas CTeleHb M = 2, JeIUTCi Ha 1~ ).
o0

8) lim(3x+1) Vx? +4x+5—/x2 +4x+7l:[oo-(oo—oo)]:

X—>00
(3x+l)\/x2+4x+5—\/x2+4x—7 -\/x2+4x+5+\/x2+4x—7]
= lim _
X Va2 +dx+5+x2 +dx—7

(3x+1)(x2 F4x+5-x2 —4x+7)

= lim
o0y p a5 4x? +4x—7

= [im

(3x+1)-12 (i) _

0 x2 4 dx 154 Ax? 4 dx— T VX
12(3+l) 12-3
X—>00 4 5 4 7 1+1
I+—+—=+ J1+———
X Xx X X

I[Tpumep 1.2. Ecnu P(x) " Q(x) — [eJIbIE MHOTOWIEHBI X, P(a);t 0 wm
Q(a) # (0, TO mpenmen panuoHaIBHON Apobu P/ Q mnpu X —>a HaXOAUTCS

HenocpeaAcTBeHHO. Ecnum ke P(a) = Q(a) =0 (HeompenencHHOCTh 6), TO

apobs P/ () pekoMeHIyeTCst COKpATHTh OJMH MJIM HECKOJIBKO pa3 Ha (x — a).

X% —3x+2 (oj (P ex-2) 2
| =|=lIlim = lim 3

0 x—”(x—l)(x3+x2+x—3) x—>ly

lim

x—>lxt —4x 43 +x?+x-3



:(g}:mn (x—1)(x+2) x+2  1+2 %.

= [lim —E
0 x—)l(x_l)(x2+2x+3) x—)lx +2x+3 1+2+3 6

[Ipumep 1.3. OgHuM U3 NpUMEPOB HAXOXKACHUS Mpeena OT UPPALUOHATBHOTO
BBIPKEHHUSI SIBIISIETCS] IEPEBOJT MPPALMOHATILHOCTH M3 YMCIUTENS B 3HAMEHATENb

WM HA000pOT (HEOIPEIECICHHOCTh 6).

_f5rx (Oj‘ (3-v5x)(3+45+x)
0 TS (1= V5 —x )3+ V5 +x)

_ lim 9-5-x _

qul—%§i§X3+4§I})

a) llm

x—>41— »\/5 X

4—x 1
=lim————lim——==lim———— =
x>4]—35—x x>43+5+x 1o41-3/5—x 6

. (4-x)(14-\ﬂ§:754-%(5-x) )

=—[im =

6x—>4(1_m)(1+3 5-x+3 (S—x)z)

| (4—x)(1+§/ﬁ+§/(5—7x)2)

6x—4 I-5+x
| (4—x{1+¥5—x+%K5—xf) |
=—[im :——lim(1+35—x+3(5—x)2):
6 x—4 x—4 6 x—4

1 1
=——(141+1)=——.
(1 14)

V=2 (o (%E—@G&7+2¥E+ﬂ
52 () :
—>8x2 _Tx—8 \0 X%8@2_7x—@657+2¥§+4)

x—8 1
= [lim = lim
x_’g(x—S)(x+1)(%/x72+2§/§+4) x_’g(x+1)(\/7+2\/—+4)
N S
S 9.12 108’

[Ipumep 1.4. Ilpu BeIYMCIEHUHN NPEAETOB BO MHOTUX CIIy4asiX UCIOJIb3YIOT
«TEPBBIA 3aMeYaTEIbHBIA IPEAECI:



SInXx

lim —— =1,
x>0 Xx
CIIEICTBHEM KOTOPOT'O SIBJISIOTCS IPE/CIIbI:
Jim 185 tgx _1 lim arcsinx _ 1 lim arxigx _ L
x>0 Xx x—0 X x—>0 X
2 )
Ay -
a) lim ctg2 3x— cl‘g2 5x]- ‘g a;csm e
x—0 X
2 . 2
tgdx 5 [ arcsinx 2
2 2 ( j . 16x . ( j . x
. | cos”™3x cos” Sx 4x X
= lim| ————————| 2 -
x>0 sin” 3x  sin” 5x X
cos® 3x  cos® 5x tadx) arcsinx )’
= lim 16x2-{ PSR }-lim(g—) . lim( ) =
x—0 sin“ 3x sin” 5x | x—0 4x x—0 X
| cos®3x-16x2 cos® 5x-16x° 9
= lim 3 — 3 1717 =
x—0 ; ;
(Sll/l 3xj L0y (Sm 5x) 95,2
3x Sx )
16 256
= lim —cos3x——cos 5x } =—.
x—0 9 225
2 [
) (tg x) -4x? N 2sin® 2x
. tg”2x- 1—cos4x 0
0) lim = = : _
x—0 x2 -aresin 3x 0 ((,ZI"CSU’Z 3)(?) 3
3x
2 :
. tg2xj (Sll’l 2x)
lim ( 42 -2x
x—>0\ 2x 42 sin2x . 2x 82
= Aim —— = [lim = .
. arcsin3x x—0 3x x—0 3x 3
lim ——
x—0 3x
[Ipumep 1.5. [Ipy BplUMCHEHHM TIpeaena BBIPAXKEHUS, COJEPKALIETO

TPUTOHOMETpHUYECKHE (QYHKIMH, Korma X —>a u  a#0, pexoMmMeHmyercs
IpEIBAPUTEBHO TIPOBECTH 3aMEHY X —d = ).
T-X
coS——
: 6 0
lim =|=-|=(x-3=y, y—>0 npu x -3) =
x=>3 x—3 0




Tc-(y+3)

T .My
CcOS 1 Ty - — g - Sin T
= lim 6 = [lim —-cos(——lr—j = [lim =
y—0 y y—>0y 6 2 y—0 Ty
6
. sin—Tc Y - .
=——[im 6 =——-]l=——
6y>0 Ty 6 6
6
Ipumep 1.6. Ilpu BEIYUCIIEHUH [IPEACIIOB BUaa [im [ f (x)](p(x) = ¢ He00X0IUMO
Xx—>a

HMCTb B BUY, YTO

1) ecnu cyIecTBYIOT KOHEUHbIC ipeaeibl A = lim f (x) B = lim (p(x),

x—>a xX—>a

10 c= A% (4> 0);
2)ecnu lim f (x) =A#1, Ilim (p(x) = 200, TO BOMPOC O HAXOKICHHUU
Xx—>a X—>a
npejesaa ¢ PpelraeTcs HemoCPEICTBEHHO;

3)ecu [lim f (x) =1, [lim (p(x) = 00, TO CJIEAYeT BOCIOIb30BATHCS
xX—>a x—a

1
«BTOPBIM 3aM€YaTeIbHEIM Mpeaeiom»: [lim (1 + g(x)) g(x) = e, rae
X—>a

g(x)—)O mpu x >a u e=2718....

2
X

2 —1 —0
a) lim [M} - (g) = ! =0, T.x
x>0\ 2x° +x+1 2

. 3xZ—x+1 3 . x2
lim ——— = —, lim —— = —o0,
x>0 2xt fx+1 2 x—>ox —1
sindx 3 sindx sindx
0) lim( ) — 4% =64, tx. lim = lim( j 4 =4,
x>0\ X x>0 X x—>0\ 4x
lim(x + 3) =3,
x—0
2x 2x
6) lim(3x+l) =(1°O)= lim(1+ ! j =
x—oo\3x — 1 X—>00 3Ix—6



14x

3x—6 7 3x—6 ] fim

x—x03x—6

7 T 3 7 7
= lim (1+ ) T2 2 Iim (1+ ) —e!Y3,
X—>00 3x—6 X—>0 3x—6

3 3
&) lim(7-2x)5 = (17) = lim[1+ (6 - 2x)]=3 =

x—3 x—3
(6-2x)3 . 18—6x
1 -3 lim 3 6
= [lim [1+(6—2X)]6—2x =" =70,
x—3

2. beckoHe4YHO Maible 1 OECKOHEUHO OOoJbIe (PyHKIUN

Ompenenennie 2.1. Ecnmu lim f (x) =0, To pyukius f (x) Ha3bIBACTCS
XxX—>a

O0ECKOHEUHO MaJIO B OKPECTHOCTH TOUKH X =a (MpH X —> a).
CyMMa # Tpou3BeICHHE KOHEYHOTO YHciia 0ECKOHETHO MaITbIX (YHKITUH
IpH X —> @ eCTh TaKKe OECKOHEUHO Majlasi Ipu X —> d.

Ompenencune 2.2. Econ f (x) u g(x) — OECKOHEUYHO MaJlble IPU X —> a U

X
lim M =C, TAC C — HCKOTOPOC 4YMCJIO, OTIIMYHOC OT HYJIA, TO (bYHKHI/II/I
x—a g(x)

f (x) n g(x) Ha3bIBAIOTCS OECKOHEUHO MaJIbIMU OJIHOTO MOpSJIKa TP X —> d,

ecmu ¢ =0, TO roBopsT, uTo f (x) — OECKOHEYHO MaJiasi BBICILIEro MOPsAKa MO
CPABHEHMIO C g(x) opu x —>d.
beckoneuno manasi f (x) Ha3bIBaeTCsI OECKOHEYHO MaJIOM MopsA/iKa 1 1O

CPaBHCHHIO C g(x) npu X — a, €Cliu

/(%)

lim —~L =¢, 0<|c|<+w.
Xx—>a gn(x)

[pumep 2.1. Ilpu x — 0 ompenenuTs MOPSAOK MAIOCTU QYHKIMU QX — SiNX

OTHOCUTCIIBHO X.

) 1
, , sinx -1 ) (1 )
. X — SINX ) COS X - sinx(1—cosx
lim X Smx lim = [im =
x—0 xn x—0 xn x—0 _xn COS X
. . X . 3X X .3 X X
2sinx-sin® = Asin® = . cos= sins = cos—
= lim 2=lim 2 2=4lim 2-lim 2 _

x—0 xn COS X x—0 xn COSX x—0 xn x—>0 cosx



.3 X . 3X .3 X
Sll’l3 — Sll’l3 — SlI/l3 -

=4 [im 2-1:4lim—2=i-lim

=0 x" x*o(x)n X 2" x>0 (xjn'
2 2

Drot npezen Oyaer paBed koHctante ¢ #= (0 mpu n =3, clemoBaTeNbHO,
GyHKIHSA (X — SiNX WMEET MOPSAOK MAIOCTH 1 =3 OTHOCHUTEIBHO X TMpH
x — 0.

CyMMa ABYX OECKOHEYHO MalIbIX Pa3iMdYHBIX TOPSAIKOB PAaBHOCUILHA TOMY
U3 CIAracMbIX, IOPSAI0K KOTOPOrO HUXKE.

[Mpumep 2.2. OnpenenuTth MOPSI0K MAIOCTH OTHOCUTEIBHO X Tipu X —
CYMMBI \/3 x2 +\/x3 .
2

3.2
Cnaraemoe X HMCCT IMOPATOK MAJIOCTHU 5 OTHOCUTCJIBHO X, a

3

[.3
cJaracmMoc X — MHOpsAaOK 5 , CJICIOBATCIIbHO, CYMMa HMCCT IIOPAA0K MaJIOCTH

2

— oTHocuTenbHO X Tipu X —> 0.

Omnpenenenne 2.3. Ecnu lim® =1, To OeckoHEeYHO Masbie f (x) u g(x)
Dag(x)

Ha3bIBAOTCs DKBUBAJICHTHBIMU IIPH X —> A . f(X) -~ g(X) .

Hanpumep, mpu x — 0 Oyaem uMeTs:
sinx ~x, Igx~X, arcsinx~ Xx,arctgx ~ Xx,
2
X
ln(1+x) ~X, COSX ~ 1—7, et —1~x, a*—1l~x-lna (a # 1).

Hp@I{@J’I OTHOLICHUA IBYX OECKOHEUYHO MajbIX HE HU3MECHHUTCA, €CJIN YICHBI
OTHOIICHUA 3aMCHUTH DKBUBAJICHTHBIMHA UM BCINYHUHAMU.

[Ipumep 2.3.
2 .2
34tg2x . 53arcsin2 3x (34tg * - 1) - (53arcsm Y- lj

a) lim 3 = lim 3 5 =

x>035in” 4x + Tarctg”x x>0 3. (4x) +7. (x)

_ 4tg’x-In3—-3arcsin® 3x-In5 4ln3-x2—3ln5-(3x)2

= [lim 3 = [lim 3 =
x—0 55x x—0 55x

B 4In3-27In5
55 '




ln( 1+3x) 3x

- — = 3
) lim(4arcszn2xJ x =lim(4.2xjx :(lj zi.

x—>0 3tg8x

ln(3 — 5x) — ln(3 + 7x)

6) [lim = lim =
x—0 2sinx x—0 2x
ln3+ln(l—§x)—ln3—ln(l+ng _Ex_Zx
= [im = [lim 3 3 —2.
x—0 2x x—0 2x

Ompenenenne 2.4. Eciu [lim f (x) =00, TO QyHKIHMA [ (x) Ha3bIBACTCS
Xx—>a

OECKOHEYHO OOJBIION PU X —> A .
[Tono6HO TOMY, KaK .TO clieJaHO AJi1 OECKOHEYHO MajblX, BBOJUTCS
HNOHSTHE OECKOHEYHO OOJIBIINX PA3JIIUYHBIX MOPSIIKOB.

[Ipumep 2.4. Ilycte x —> co. OnpeneauTs MOPSI0K OECKOHEUHO OOJIBIION

X
f (x) = ) 110 CPABHEHUIO C X .

+
5 5 5 5
. X . X . X . X
lim x| = lim ———= lim — = lim ——=1
x—oo| X+ 2 x—)ooxn(x+2) x—o x™ L") xooo
npu n=4.

Onpenenenue 2.5.

1) Iycts Qyakmms [ (x) — OECKOHEYHO OO0JbIIas Wik 0ECKOHEYHO MaJiast

X
opu X —>0 U limM
x—)wc.xa

=1, rme ¢ U O — KOHCTAHTHI, TOTJa (PYHKITUSI
y = cx HasbIBaeTCA aCUMITOTHKON MM aCUMITOTUYECKH IKBUBAJIEHTHOM
byukun  f (x) npu X —> 0.
2) Mycte QyHKIMS [ (x) — OECKOHEYHO OO0JbIIas WK 0ECKOHEUHO MaJiast
L f)
npu x —>a u lim ————

=1, rie ¢ U O — KOHCTaHTHI, TOr/1a QYHKIIUS
xX—>00 o
c-(x—a

[0 o v
y= C(X - a) Ha3bIBACTCA aCMMIITOTHUKOHU MJIM AaCUMIITOTUYCCKHN 3KBHUBAJICHTHONU

byukun  f (x) npu x —>da.



[Ipumep 2.5.
a) Haiitu acuMnTOTUKY (aCUMIITOTHYECKOE Mpe/icTaBieHUE) HYyHKIIMN

Jx+1-+/x npu X —> 00,
_(\/x+ —\/;)(\/x+1+\/;)_ x+l-x
e Y < v B
1 1 1
=\/x+1+\/;N2\/;=2-x1/2)

CJIEIOBATEIHLHO, ACUMITTOTUKON (DYHKITHH f (x) =vJx+1- \/; opu X —» oo

1 12 1 1
sBisiercs QyHKIMS —X 7, Cc=—; O =——.
2 2 2
6) Haiitn acumnrotuky GyHKuuu f (x) - npu x —> 1.
3 1— x3
X
[lpu x —> 1 Pynkuum f (x) = — fBerca 0ECKOHEUHO OOJIBIIION:
l-x

X _ X 1

1 —
%/1—x3 - i/(l—x)(1+x+x2) m B %(l_x)m-

y 1 - )3
ACUMIOTOTHKOH B JaHHOM CJIydac ABJIAACTCA (bYHKI_[I/IH y= %( — X) .

¢) Haiitu acumMnToTiKy QyHKIHH [ (x) = x> —3x+2 npu x — 1.

B nanHoM ciaydae mpu X —> 1 pyHKIms [ (x) SBJISIETCS] OECKOHEYHO

MaJiou; f(x):x3—3x+2:(x—1)2(x+2)~3(x—1)2.
2-

[TorygyaeM aCUMITOTUKY ) = 3(x — l) c=3;, a=2.

3. HenpepwiBHOCTH PyHKITHH.

Omnpenenenne 3.1. Ecnim x<a u x — a, 10 ycnoBHO numyt X — a — 0,
AHAJIOTUYHO, eclii X >a X —>a, 1o x—>a+0. Yucna

f (a — 0) = _lszl_ . f (x) u f (a + O) = ﬁiﬁ . f (x) Ha3BIBAIOT COOTBETCTBEHHO

npeesom cieBa GyHKIuu [ (x) B TOYKE @ W MPEETIOM cripaBa (PyHKITUU
f (x) B TOYKE @ (€CITM 3TH YKCiIa CYHIECTBYIOT).
Jlns cyiectBoBaHMs mpeaena GyHKuua [ (x) npu X —>a HeoOX0auMo U

JOCTATOYHO, YTOOBI HIMEJIO MECTO PABCHCTBO: [ (a — O) =f (a + O).

Ompenenenvie 3.2. Oyukmus y = f (x) HAa3bIBACTCS HEIPEPHIBHOM B TOUKE

€ClIn



1) ona ompeneneHa B 3TOM TOUKE;
2) lim f(x) = lim f(x) = [im f(x) = f(a).
x—>a—0 x—>a+0 x—a

Touku, B KOTOPBIX HAPYIIAETCS YCIOBUE HEMTPEPHIBHOCTH, HA3bIBAIOTCS] TOUKAMHU
pasphbIBa.

[Ipumep 3.1.

1

a) Haiitu Touku paspeiBa pyHKIUM y = 327%, mpejensl caeBa M CIpaBa B 3THX

TO4YKax, CACIATh CXEMaTHYECKHUM YCPTCIK.
1

®ynkuua Y = 327F pMeeT pa3phlB B TOUKE X = 2, T.K. OHa B 3TOH TOUKE

Ya He onpexaeneHa. [Ipu atom:
1 1

|
| RIS
: lim 32-x =340 =37 = 4o0;
| x—2-0
|
|
|

1 1
lim 32-x =3-0=37" = 1 =L:O.
_ | x X240 3t +owo

7

O 2]

0) HaiiTu TOukH pa3pbiBa U BEJIMYMHY CKayKa B 3TUX TOYKaX (DYHKIIUU
1

293 4+ 4x -8
YT
2x+3 4 4
Toukoii pa3psiBa JaHHOW QYHKIMH SIBISCTCS TOYKAa X = —3, T.K. B HEH
(GyHKUHS HE OnpeieieHa.

2V L4y -8 27°-12-8 0-20

lim = = = -5;
x—>-3-0  lx+3) 4 27 1 4 0+4
1/(x+3) _
lim 2 tax -8 I, T.x.mpu x —>—-3+0 umeem:

x——-3+0 21\(x+3) +4
21/(x+3) L4y —8§ ~ 21/(x+3) .

b

Benuuuna ckauka A =1-— (— 5) = 6.

21/(x+3) L4~ 21/(x+3)

6) HaiiTi Touku pa3peiBa, BEMUYMHY CKauka A W MOCTPOUTh Tpaduk GyHKINN
— 3x, x<0

. T
y=<4sinx, O<x£§

T
x2+1, — < X.
L 2




JlanHas GyHKIMS HETPEPBhIBHA I X € (— 00; 0) U(O; g) U(g, + oo).

T
HCCJ’I@I{Y@M TOJIBKO TOYKHU X = 0O u Xy = E, T.K. B HUX MCHJCTCA

aHAJIMTUYECKOE BhIpaXKeHHE (PYHKIINU.

linfof(x) = lin_1 (— 3x) =0; lim f(x) = [lim (4Sinx) =0;

——0 x—+0 x—+0

f (O) = —3x 0= 0, cnenoBarenbHO, B Touke X =0 ¢yHkuus f (x)
xXx=
HETpephIBHA.
lim f(x) = [lim (4Sinx) =4; f(z) = dsin> = 4;
x>0 Xx—>Z-0 2 2
7'[2
lim f(x)=lim (x*+1)="=+1=3467,
T T 4
x—>5+0 x—>5+0

T
CJICAOBATCIBbHO, TOUKA X = 5 — TOYKa pa3pbiBa.

BeanunHa ckauka

> 2 2
X oA=4-| T 1]=3-2 10533
4 4




JANPODOEPEHIIMPOBAHUE U ITOCTPOEHUE ' PA®UKOB

3KCTPEMYMbI ®YHKIIUU OJHOW NMEPEMEHHOM

Oyukius y = f (x) Ha3bIBaeTCs Bo3pacTarolleil (yobIBaroieit) Ha
HEKOTOPOM MHTepBaJie (OTPE3KE), €CIU AJIS JIFOObIX TOUEK X, X5,

IIPUHAUIEKANIMX JAHHOMY HHTEpBaJle (OTPE3KY), U3 HEPaBEHCTBA X| < X,

ClielyeT HEPaBEHCTBO | (xl) <f (xz) ( f (xl) > f (x2 )) Ecmu f (x)
HENpPEPBIBHA HA OTPE3KE [a; b] u f’(x) >0 (f'(x) < 0) npu a<x<b, 10
f (x) Bo3pacTaeT (YObIBaeT) Ha OTPE3Ke [a; b].

B npocreiimmx ciyuasx o6nacts cymectsoBannst GpyHkumd f(X) MOXKHO
pa3OUTh Ha KOHEYHOE YKCIIO NMPOMEKYTKOB BO3pacTaHHs W yObIBaHHS (DYHKIUH
(IPOMEXYTKOB MOHOTOHHOCTH). DTH NPOMEKYTKH OIpaHHYEHbl KPUTHYCCKUMH

\ Y Toukamu x (rge f'(x)=0 wmxe f'(x) He
y=F(x,) CYILIECTBYET).

Ecmu  cyiiecTByeT Takas JABYCTOPOHHSIS

OKPECTHOCTb TOYKH X,, YTO JUIS BCSAKOH TOYKH

X#X, OTOM  OKPECTHOCTH HMEET MECTO

HepaBeHCTBO  f (x)> f (xo), TO TOYKa X,

Ha3bIBACTCSI  TOYKOM ~ MUHUMyMa  (QYHKIUU

yv=f (x), a 4HUCIIo f (xo) —  MUHHMYMOM
byukuun Yy = f (x) AHAJNOrMYHO, €CIU JJIA BCAKOW TOYKH X # X; HEKOTOPOU
OKPECTHOCTH TOYKM X| BblNonHseTcs HepaseHctso [ (x)< f(x;), To x|

Ha3bIBACTCS TOYKON Makcumyma QyHKIuu ) = f (x), a f (xl) — MaKCUMyMOM

bynkuun. Toyka MUHMMyMa WIM MakcUMyMa (DYHKIIMU Ha3bIBa€TCs €€ TOYKOU
HKCTpEMyMa, & MUHUMYM WJIM MAaKCUMyM (YHKIIUH — DKCTPEMYMOM (YHKIIUU.

Ecmm  x, — Touka skctpemMyma GyHKOuH f (x), o f '(xo):O WIN Ke
f '(xo) HE CYIIECTBYET (HeobX00uMoe ycogue Cyuecmsosanus IKCmpemyma).
OO6paTHOE yTBEPI)KAECHUE HE BEPHO: TOUKH, B KOTOPBIX [ '(xo) =0 wm f '(xo)
HE CYIIECTBYET (Kpumuueckue mouKu), HE O0S3aTENbHO SBISIOTCS TOYKAMH

IKCTpeMyma QYHKIUU | (x)
Jlocmamounwiii  npusnax cywjecmeoganmusi W OTCYTCTBHUS DKCTpEMyMa
HEMpephIBHON  (yHKIIMU f (x) CICOYIOIINN: €CIU CYIIECTBYET TaKas

OKPECTHOCTb (xo -0,x,+ 8) KPUTHYECKON TOYKH X,, 4YTO f '(x) >0 mpu

x,—-8<x<x, n f'(x)<0 mpm x,<x<x,+8, 10 X, — TOUKa



MakcuMyMa (yHKIHH f(x); €CITU K€ f'(x) <0 mpu x,-0<x<x, ¥
f'(x) >0 mpu x, <x<x,+0, TO X, — TOUYKa MUHUMyMa (DyHKIIHH f(x)
Eciu, HakoHeN, HAWIETCA TakKoe IIOJIOKUTEIbHOE YHCIo O, d9ro f '(x)

COXpaHACT HEHU3MEHHBIM 3HAK npu X, — 0<x< X0 + 6, TO TOYKa X HC

o
SIBJISICTCS] TOUKOM IKCTpeMyMa GYHKIUKH  f (x) :

Haumenvuwee (naubonvuiee) 3nauenue HenpepblBHON QyHKIUH [ (x) Ha
JTAaHHOM OTpE3Ke [a; b] JIOCTUTaeTCs WM B KPUTUYECKUX TOUYKAX (PYHKIUHU, WU

Ha KOHIIaX OTpe3Ka [a; b] .

[Mpumep 1.1. HaiiTu SKCTpEeMyMBI i HHTEPBAJIBI MOHOTOHHOCTH (DYYHKITUT
y=x-+-5x.

%

ol x

O0macth cymectBoBanus: —5x >0 = x <0.
Haxoanm KpUTHYECKHE TOYKH:
Sx
==X ——F—=

1
S (R =
2+/—5x ( ) 2+ —5x

~10x-5x —15x 3:(-5x) 3 N

= = = =—-+v=5x 20.

24-5x  24-5x  24-5x 2
IIpn x <0 ¢yHKIMA Bcerna Bo3pacTaeT ¥ MpUHUMaeT HauOoJbliee 3HAYCHUE B
KpuTHYeCKOr Touke X = 0: y(O) =0.

y'=+-5+x-

[Tpumep 1.2. HaliTu 3KCTpeMyMbl U HHTEPBAIbl MOHOTOHHOCTH (PYHKIIUN

y =Y+ 1) (2-x)2

OO6nacTh CylIeCTBOBaHUS: X € (— 00; + oo) :

Haxoaum KpuTHYECKHE TOUYKU:

(2-x)* —2(2-x)(x+1) (2-x)(2-x—2x-2) —x

3P 1)22-0 3 )’2-n)t Yrr)P2-n)

=0 = x =0,

!

)

y' He cymectByer = X, = —1; x5 = 2. Tloay4miu Tpu KPUTHYECKHE TOUKH.



x [(-o -1)] -1 (— 1; O) 0 (O; 2) 2 (2; +)
y' + HE CYIII. + 0 — HE CYIII. +
y | _ 7 max ~ min e

lim y'(x)=lim —X

Xx—2+0 x—>2+03{/ X+1 (2 X)
—X

I|m = —oo,

lim y'(x)= lim y'(x)=+w.

x—1-0 x—1+0

Tak kak y'(x) =k, tae k — yrioBoii K0O3)(HUIMEHT KacaTeIbHOM, TO TPH

x=-1 u x =2 kacarenbHas K TpaduKy QyHKIHH epreHAuKyIsspHa ocu OX.

W(=1)=0; »0)=4; y(2)=0.

[Tpumep 1.3. HaiiTu rmyOuHY OTKPBITOTO OacceiiHa ¢ KBaJpaTHBIM THOM U

o6beMoM 256 M°

HaMMCHBIICC KOJIMYCCTBO MAaTCpHaJIa.

ITycth a — CTOpOHa KBajpara OCHOBaHHs, /1 — riryOuHa OacceiiHa;

a’h=256 = a =—) az=E h>

2 256

h Jh'

= 4ah+a* = 4-

16

-h+

0;

S= S60K + SdHa

64 256

Jh
32 256 32hY%-256 32

F'(h) =

Wh 2 h B

hZ

7 F(h)=0 = n?=8

~ 4"

h2

256
= 64+ =
Jh o

( p¥2 _ 8);

TaKoro, YTOObI Ha OOJIMIIOBKY €0 CTEH U JTHA MOILIO0

F(h);

h=4. Tllpu h=4 BenuuuHa

F (h) =S Oynxer HaMMEHbIIIEH.




Ipumep 1.4. JIBe mpsmble xene3nble noporn A4; u BB; nepneHaAnKyIsipHEI

IpyT K apyry u nepecekarorcs B myHkre C, npuaem AC =800 km un

BC =700 xm. I3 mynktoB 4 u B 1o HanpaBneHuto Kk C  0JHOBpEMEHHO
BBIXOJISIT JIBA TIO€3/1a CO CKOpOCTsIMH cooTBeTcTBeHHO 80 kM/4 m 60 kMm/4.
Yepes CKOIBKO YacOB MOCIIE OTIPABICHHUS PACCTOSIHAE MEXKIY TOe31aMu OyIeT
HaUMEHBIIUM ? y
OTMEeTUM TMOJIO)KEHUE TTOE37I0B B MOMEHT I
t>0 toukamu K u M. A,

AK =80¢; BM =60t )

CK = AC— AK =800—80r; 44 [vi=80 km/u

CM = CB — BM =700—60¢; <4

(KM)* =(CK)* +(CM)* = v, =60 kM/a

— (800—80¢)” +(700—60¢)*; KM cLl—e . — x

M B By

MHWHHMAJIBHO, CCJIN MUHHMMAJIbHA BCJIINYHNHA

(KM)2 = F(¢)=(800— 80t)2 +(700 - 6Ot)2;

F(¢) =2(800—80r)- (—80) +2(700 — 60¢) - (~ 60) =
= —128000+ 128007 — 840007 + 7200¢ = 20000z — 212000 = 0; ¢ =10,6;

T~ = 10,6 — Touka MuaMMyMa QyHKIMU F (t) Yepez 10,6

~.1 0 6/' YacoB I10CIE OTIPABJICHHUS PACCTOSIHIE MEKTy TT0e31aMu OyieT
’ HAUMEHBIIM.

ACUMIITOTBI

Ecnu Touka (x; y) HEMPEPHIBHO TIEPEMEIIIaeTCs 0 KPUBOH y = f (x)

TakK, 4TO XOTs ObI OZHA U3 KOOPJIWHAT TOYKH CTPEMUTCS K OECKOHEYHOCTH, U TIPH
3TOM PACCTOSTHUE TOUYKH OT HEKOTOPOH MPSMOI CTPEMUTCS K HYJIIO, TO 3Ta MpsiMast
HA3bIBACTCA ACUMNMOMOU KPUBOM.
Ecnu cymecTByeT yucio a Takoe, uto lim f (x) =00, TO TIpsAMast X = d
x—>a
SIBJISICTCS] ACUMIITOTOU (8epmMuKaibHAas ACUMNIMOMA).

X
Eciu cyIecTByrOT KOHEUHBIE TIpeAeabl  [im ( ) =k, m
xX—>+o00 X

lim [ f (x) — klx] = b, To psimast y = kyx + b; Oyner acumnroroii (npasas
X—> +00

HAKJIORHAA acwwnmoma).



Sx
Ecim CYIICCTBYIOT KOHCYHBIC ITPEACIIBI llm ( ) = k2 u
X—>—-0 X

lim [ f (x) — kzx] = by, TonpsimMasi y = k,x +b, Oyzner acuMnToTOi (1€gas
x—>-2

HAKIOHHASL ACUMIIMOMA).
I'paduk yukiuun y = f (x) HE MOXET UMETh 00Jiee OAHOM MpaBoil U
0oJee 0JJHOM JIEBOW aCUMIITOTHI.

[Mpumep 2.1. HaiiTu acHMITOTHI ¥ MOCTPOUTH IPaPUK PYHKITHH
3cos(x—1)

x—1
OO6nacTh cymiecTBOBaHMs: X # 1.

NieM BEpTUKAIBHBIE AaCHMIITOTBHI.
DyHKIUS UMeEeT pa3phiB B TOUKe X = 1, T.K. B Hel (QYHKIHS HE OnpeeiicHa.

3 -1 .
lim (2x+%)j =2+3—;=2—00=—00;

y=2x+

x—1-0 x—1 —

3 -1 .
tim (2x+mj:2+£:2+w:m
x—1+0 x—1 +0

ClIeIoBaTeNbHO, X = 1 — BepTHKajbHAs aCUMIITOTA.
WieM HaKJIOHHBIC aCHMITOTHI B BUAe ) = kx + b.

X—> =t x—1
CrnenoBarenbHo, pu X —> 100 CyHIECTBYET aCUMIITOTA
y=2Xx.

I\y / J—

(A k= lim @: lim 1(2X+Mj _
: // x>+t X x—>+wo X x—1
i// =2+0=2; b= lim | f(x)=kx|=
/ _
//I = lim {2x+w—2x}:

ol X X—> %00 x—1
B x _
| — iim 3cos(x 1):0,
|
|
|
|
|
|

[Ipumep 2.2. HaiiTu acCHMIITOTHI U TOCTPOUTH T'paduk
2x% -9
x? -1
OO6acTh CyIIeCTBOBAHUS: x2-1> 0; xZ> I; x>1 n x<-1

byHKIIUA Yy =



2 ) _ 2
) ( @—2(x) 9 2x°-9

T T e Tt

CJICOOBATCJIbHO, aHHAas ®YHKHHH 4CTHAs, 1 MOKHO IIOCTPOUTH €C Fpa(l)I/IK TOJIBKO
npu x > 1, d 3aTCM OTpa3nuThb €0 CUMMCTPHUYIHO OTHOCUTCIIbHO OCH Oy

o 2x?-9 2-9
Ilm = = —00 = X = 1 _
x—>14+0,/2 +0

BepTUKaJIbHAst acumiTora mpu X —> 1+ 0.
[Mycte x — 1+ 0.

2
ke gim ) g 25229

[.2
X—>+0 X X+ 4y — 1

9
2__
= [im 2x" -9 = [im —=—

x> X—>+00 1
\/1__ \/ __2

b= Jim [/ (x)—tee] xi”ﬁo{ N ‘2’6}

= lim = [lim
x40 x? -1 x%+WJx2—4(zf?—9+2x-4x2—1)

wVY

2
_ lim 32x° +81 o
+00
%’xfl—%@—%+21—%]
X X X

[Mlpu x —+o0 mosmyuaem acuMnToty y = 2x. ['paduk manHoi QyHKIMH

3
nepecekaer ocb Ox TIpH 2x2-9=0, Te. BTOUKAX X =+——.
J2
[Tpumep 2.3. HaiiTu acuMOTOTHI U TOCTPOUTH Tpaduk GyHKIIUN

x> —2x? 3x + 2

4—x?

OO0acTh CyIIeCTBOBAHUS: 4-x220 = x#2u x#-2.

y:

B Toukax x; =-2 U X, =+2 (QyHKIUS TEPIUT Pa3phIB, T.K. B HUX OHA HE
OIpEAEIICHA.
o xP2x?—3x+2 —8-8+46+2
lim = = +00:

x——-2-0 4 — 2 -0



X0 —=2x%—3x+2 —8-8+6+2

lim —00;
Xx—>—-2+0 4 — x? +0
| 2 Yo X =—2 — BepTUKaJbHAS aCUMIITOTA.
| |
| | i X —2x* =3x+2 8-8-6+2 .
| = = —o0;
\\\: | x—2-0 4— x2 +0
AN
N | ox7-2xT-3x+2 8-8-6+2
| \3 . x—2-0 4—x -0
: /\\\ : B X =2 — BepTHKaJIbHAs aCUMIITOTA.
= : i\\ > HakJjioHHBIE AaCUMIOTOTHI IpU X —> £ 00 HIIEM B
: :2\ Buge: )y =kx+b.
| BN 7(x) x> —2x% —3x+2
| : BN k= lim = lim =
: | x—>to X X—>+o0 x(4 _ xz)
|
1 2 3 2
273
= lim — = — =1, b= lim [f(x)-k]=
X— too 2 -1 X—>too
2

X—>*oo 4-)62 X—> o0 4_x2

[lpy x —+ oo momydaeM aCUMIOTOTY Y = —X + 2.

. x> —2x? —3x+2 ) _Ox? 4 x+2
= [im +x|= lim = 2.

HAIIPABJIEHUE BOI'HYTOCTHU. TOUYKH IIEPEI'MBA

ToBopsr, uto rpaduk aupdepeHnupyemoit Gyukuun y = f (x) 802HYmM
6HU3 Ha UHTEPBAJIC (a; b) (602nym 66epx Ha MHTEpBaJIC (al; bl)), €CIIU TIPH

a <x < b myra KpHBOM pacroyioxeHa HIKe (T COOTBETCTBEHHO TIPH
NV a; < X < b; BbIlIe) KacaTeNbHO, TPOBEACHHOM

B JIF00OM TOYKE MHTEpBajia (a; b) (nm

MHTEpBaia (al; bl)). JlocTaTo4YHBIM yCIIOBHEM
=f(x) Bormyroctr BHU3 (BBepX) rpaduka y = f (x)

SABJIACTCS BBIITOJHCHUE Ha COOTBECTCTBYIOIICM
HMHTCPBAJIC HCPABCHCTBA

I
I
I
I
I
a

):Co 'al :bl f’(x) <0 (f’(x) > O).

Touxa (xo, f(x, )), B KOTOPOIl U3MEHsIeTCA

@ L — — —— — —

HaIpaBJIeHUE BOTHYTOCTH rpaduka GyHKIMU, HA3bIBACTCS mMouKot nepecuda. J1is



aOcIMCChl TOYKHM Tepernda X, rpaduka QyHkuun y = f (x) BTOpas
npousBogHas | "(xo) =0 wm f "(xo) He cyniecTByeT. TOUYKH, B KOTOPBIX
f "(x) =0 wm f ”(x) HE CYIIECTBYET, HA3bIBAIOTCS KPUMUYECKUMU MOYKAMU
2-20 pooa. Kputndeckasi Touka 2-ro pojga X, SBISETCS aOCUUCCON TOYKH
neperuta, ecm f"(x) coxpamseT NOCTOSHHbIE 3HAKH B HHTEPBATIAX

X,—0<x<X, U X, <x<Xx,+0, rue O — HEKOTOPOE MOJIOXKUTEIHHOE
YHCII0, IPUYEM STU 3HAKH IIPOTUBOIOJIOKHBI, M HE SIBISETCS TOYKOH Hepernoa,
ecnn 3Hakn f"'(x) B yKasaHHBIX BBILIE HHTEPBANAX ONUHAKOBBL.

H[}I/IMCQ. Ol'[pCI[CJ'II/ITL HHTCPBAJIbI BOTHYTOCTHU H BBIIIYKJIOCTH, 4 TAKKC TOYKHU

x2

neperuda KpuBol y =e
2 2
Umeem: y'=-2xe " ; "= (4)c2 - 2)e_x . IIpupaBHsB BTOPYIO

IIPOU3BOJIHYIO K HYJIIO, HAWJIEM KPUTHYECKHE TOYKH BTOPOIO poAa:

1 1

, Xy =—=. OTH TOYKH pa30OHUBAIOT BCIO O0OJIACTH CYILECTBOBAHMUS

J2

byHKIIUN (— w; + oo) Ha TPU UHTEPBAJIA.

X1=_

1 1 1 1 1 1
T3] 5 [0 D] 5 [

2| R |Ve R B |7
i + 0 — 0 —
y o neperuo M neperud Y

1
[Tomyunnu: KpuBasi BOTHYTa BBEPX IIPU  x (_ 0, — Lj n Xe (—

; ooj U
V2 V2
BOTHYTa BBEPX IIPH x € (— L,Lj . Toukn (i L; L) — TOYKH neperuoa.
V272 V27 Je

MNOCTPOEHUE T'PA®UKOB ®YHKIIMHA 110
XAPAKTEPHBIM TOYKAM

[Tpu moctpoernu rpadrka GyHKIIUN CIEITYET, MPEXKAC BCETO, HANTH
00J1aCTh CYIIECTBOBAHMSI 3TON ()YHKIIUU U BBISICHUTD MOBeJIeHUE HYHKIIUM Ha
rpaHuiie ee 06yacTu cymectBoBanus. [1oae3H0 Takke MpeaBapUTeILHO OTMETUTD
HEKOTOPbIE 0COOEHHOCTH (PYHKITUU (€CIIU OHU UMEIOTCS): YETHOCTb,
NEePUOIUYHOCTD U T.]I.

Jlanee Hy»KHO HaliTH TOYKHU Pa3pbIBa, ACUMIITOThI, TOUYKH IKCTPEMyMa
dbyHKIIMU, TOUYKH nieperuda u 1.1. HaiiieHHbIe 2JIeMEeHTHI TTO3BOJISIOT BHISICHUTH
oOmuit xapaktep rpaduka GyHKIIHH.



[Tpumep 4.1. IlpoBecT MoOIHOE UCCIEIOBAHUE U TIOCTPOUTH Tpaduk QyHKIUU

y=x-\3/(x+2)2.

OO0iacThb CYIIC€CTBOBAHUA: X € (— oo, + OO)

y(x) # y(— x) —> ¢yHKIMSA 0011IeTO BU/IA.
Tak kak GyHKIUS ONpeIesieHa IPH BCeX X, Uy Hee HeT TOYEK pa3phiBa, TO
BEPTUKAJIbHBIX aCUMIITOT HET. HakIOHHBIE aCUMIITOTHI TP X —> + 00 HIIEM B

Buzae: y =kx+b.
,3/(x+2)2 B
. =

ACUMIITOT TAaKXX€E HET.
UccnenyeM pyHKIMIO IO IEPBOM TPOU3BOTHOM.

y':[x-3 (x+2)2}:(x+2)2/3 +x-§-(x+2)_l/3 _

V=0 = 5x+6=0, x=-12;
y' HecymectByer = x+2=0, x=-2.

. 3 2
lim (x + 2) = +00, CIIEIOBATEIHHO, HAKIOHHBIX

xX—>*oo

. x :
k= lim
X—Fo0o

3(x+2)+2x  Sx+6
3 3

x+2 x+2

X (— 0] — 2) -2 (_ 2; — 1,2) =12 | (-12; +x)

y' + HE CYIII. - 0 +

yo|_- max ~ min 7

Vonax = y(— 2) = 0 (kacartenbHas B 3TOM TOYKE MEepHCHIUKYIsApHA ocu  Ox ).

| Va ymin = J/(— 1;2) = _1,2 . ’\/3 0,6 ~ —1,06
: (kacartesbHasI B 3TOM TOYKE MapauiesibHa OCH
| Ox).
| HccnenyeM QyHKLIUIO TI0 BTOPOK
| MIPOM3BOJHOM.
-2 —-12 O X
_2’4: | : | 06 i y,,_|: 5x+6 :l_
——1 5 B 2/3 |
STyt 1,30 (x+2)
!
' 5-x+2-(5x+6)- 1
3 2
3-3(x+2)

) Y(x+2) )
_15(x+2)—(5x+6)  10x+24

3(x +2)Yx +2 - 3,3/(x+2)4 '




144

y"=0 npu x=-2,4; y” HecymecrByer mpu x = —2.

X (— w; — 2,4) -24 (— 24; — 2) -2 (_ 2; + OO)
y" - 0 + HE CYILECT. +
y M neperut U v

Ynepeeuba = y(_ 2’4) =-24- ‘3\/ (_ 2:4)2 ~ —1,30; y(O) = 0.

[pumep 4.2. TIpoBecTH MOJIHOE UCCIEAOBAHUE U IIOCTPOUTH FpaduK (PyHKIMU
- (2x + 1) ?

r= x+2/)

O0acTh CYIIIECTBOBAHUS: X # —2.

y(x) #* y(— x) = (¢yHKIMA 00111eTO BUIA.
X =—2 — TOYKa pa3pbiBa, T.K. B Hel (DYHKIUSA HE ONpE/IeIICHA.

(2 +1) (4+1)° C(2x+1) (4+1)?
lim =|——| =+o0; lim = —| =40
x—>2-0\ x + 2 -0 x—>2+0\ x +2 +0

= x=2 — BCPTHUKAJIbHAA aCHUMIITOTA.

HaxToHHBIC aCUMIITOTBI IPH X —> £ 00 wmiieM B Buae: y = kx + b.

2
ke im 79 _ 1(Mj =0

x>+t X x>+toox \x+2

b= lim [f(x)~kx|= lim (2”1)2 =4

x—> oo x—>+oo\ x + 2
[lpy x —t oo momydaem acumnTory y = 4.
HccnenyeM pyHKIMIO IO EPBOM TPOU3BOAHOM.
, 2x+1) 2(x+2)—(2x+1) 6(2x+1)

y' =2 . . = 5

x+2 (x + 2) (x + 2)
=0 = 2x+1=0, x=-0,5;
y' He cymectByer = X =-2.

X (— w; — 2) (— 2; - 0,5) — 0,5 (— 05, + OO)

y' + — 0 +

yo| ~ min -




.

| Ymin = ¥(=05)=0.

| Uccnenyem pyHKITHIO 11O BTOPOI

: MIPOU3BOIHOM.

______ §1 [ N 3 2
| y"=6-2(x+2) —3(x+2) -(2x+1):
i A4 /; (x + 2)6
-2

05 0,&5 > _6.2(x+2)—3(2x+1)_6(1—4x).

(x + 2)4 (x + 2)4 ,

y'=0 = 1-4x=0; x=0,25

"

y'" He cymecTByer —> X =—2.

x | (ko =2) | (-2 025 025 1 (025 +)

Z ¥ n 0 -

y o o neperud M

2
1,5 4
repent =029 = ) =5 04

)

[Ipumep 4.3. IIpoBecTu MOIHOE UCCIAEAOBAHUE U MIOCTPOUTDH IPpaPuK QYHKIIHH

ex—3

x—3

Oo6nacth cymectBoBanus: X —3#0; x# 3.

y(x) #* y(— x) — (pyHK1Ms 0OLIEro BUIA.

B Touke Xx =3 QyHKOHS TEpIUT pa3pbiB, T.K. B HEW OHA HE OTpecIicHa.

y:

. ex—3
lim = —0,
x—>3-0x—3
; > = X =3 — BepTHKaJIbHAS aCUMIITOTA.
e
lim = +o0
x>3+0x — 3 )
HaxkioHHBIC aCUMIITOTHI UIlEM B BUae: ) = kx + b.
1) x = +oo,
!/
x=3
) e ()
k= lim —=Iim ———= lim ———= [im —— =

!

x—>+0 X x—+wo x“ — 3y x—>+a>( x—>+02x—3

x° —3x)



’

= [lim ——— = [im —— = +00, cJemoBaTeNbHO, IPU X —> +00
X—>+00 (zx _ 3) X—> +0 2
HAKJIOHHBIX ACUMIITOT HET.
2) X = —0,
x=3
. X ) e 0
k= Ilim m: lim 5 = =0;
xX—>-o0 X x—>-o x*° —3x + oo
ex—3
b= lim [f(x)—kx]= lim =0,
X—>—00 x—>—-0oXx—3

npu X — —o0 moiy4daeMm acumnrory y = 0.
HccnemyeM QyHKIHIO IO IEPBOM MPOU3BOHOM.

y’ :(ex3] _ eX—3.(x—3)2— ex—3 :ex_3.x—3—21 :ex_3. x—42)
x=3 (x-3) (x-3) (x-3)
=0 = x—4=0, x=4; y' He cymecrByer = x=3.

x | (=3

(3; 4) 4

(4; + oo)

!

Y

+

y

™~

™~

min

/

Vonin = y(4) =e~272.

HccnenyeM QyHKIHMIO IO BTOPOM MPOU3BOTHOM.

x=3 x—4

+e

(x=3)°

3 (.2
e .x2—7x+12—x+5_ex -(x —8x+17).

s (x=3)7 —(x—4)-2(x-3)

(x-3)°

(3

x—3

(x-3)°

b

# 0;



/\y |
| y" He cymectByer = x=3.
|
|
| x | (== 3 (3; +w)
e -1 7 - "
, >
Y | 4 oy N U
|
|
| -3 1
e
| 0)= =— ~—,02.
IIpumep 4.4. TIpoBecTH MOJIHOE UCCICIOBAHUE U TIOCTPOUTH rpaduK GyHKIMN
x+6
y=In -1
X
+6
OO0acTh CyIIeCTBOBAHUS: al > 0.
X
x>0, x<-6. — — —
— 6 0 X

OyHK1MA 0011IeTO BU/IA.

_ x+6
lim |In —1|=—-0 = x=-6 — BepTUKaJbHAS ACHMIITOTA.
x—>—6-0 X

. x+6
lim | In —1|=40 = x=-0 — BepTUKaIbHAsA ACUMIITOTA.
x—>—+0 X

HaktoHHBIE aCHMITOTHI MIIIEM B BHIC: Y = kx + b.

mx+6_1
k= lim ﬂz lim —X — =0:;
x—>*o X xX—>*oo X
b= lim [f(x)~kx|= lim {lnx+6—l}:—l.
x—>too x—> =t X

[Tpu x — t oo momydaem acumnroTy y = —l.
HccnenyeM pyHKIMIO IO EPBOM TPOU3BOAHOM.

x| (moo —0) (0 +e) , X x—-x-—-6 —6

= . = 0.
y - - 4 xX+6 2 x(x+6)¢

y \ \ DKCTPEMyMOB Yy (DYHKITUHU HET.




Hccnenyem QpyHKIINIO 110 BTOPOM MTPOU3BOTHOM.
"o g —(x+6+x) 6(2x+6) 12(x+3)
y"=-6- = = :
)c2(3c+6)2 xz(x+6)2 xz(x+6)2

y"'=0 = x+3=0; x=-3 — He BXOIUT B 00JIaCTh CYILECTBOBAHHUSI.
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OnpenesieHHBIN U HeONPeAeJeHHbI HHTErPaJIbl
Teopemuueckue ceedenus.

Ilepsoobpasnoul ¢pynxyuen nns pyaxkuun f (X) HaspiBaeTcs Takas QyHKIIHS
F(x),uro F'(x)= f(x).

Heonpeoenennvim unmeepanom ot ¢ysnxiuu f(X) HaspBaeTcs ee oOIas
nepBooOpazHas

[f(x)dx=F(x)+C .

@Oynkus f (X) HaszpBaeTcs moAbIHTErpanbHON (QyHKIMEH, a Bepaxenue f (X)dx
— MOJBIHTETPaIbHBIM BhIpakeHueMm, F(X) — pesyaprar mHTerpupoBanus, C —
IIPOM3BOJIbHAS IIOCTOSHHASL.
Ceoticmea neonpeoeneHHo20 UHmMe2paia.
L. J(u(x) +v(x))dx = [u(x)dx + [v(x)dx.
2. [A- f(x)dx=A-[ f(x)dx, rae 4 — nocrosHHasL.

3. Ecin [ f(X)dx=F(x)+C 1 u=¢(x), o [ f(u)du=F(u)+C.



Tabnuma npocTeNImX HHTETPaIOB:

1. fdx=x+C.
Xn+1

2. [x"dx= +C,(n=-1).
n+1

3. jd—::ln\xHC.

X
jaxdx—a—+C [e*dx=e*+C.
Ina

IN

o1

. jsin xdx =—cosx +C.

(op}

. [cosxdx=sinx+C.

7. d); =tgx+C.

COS“ X
dx
8. =—ctgx+C.
Isinzx
dx 1 X
9. =—arctg—+C .
Ix2+a2 a a

dx 1, x—a
10. =—1In +C,(a=0).
Ix2_az 2a X+a ( )

11.jm ‘x+\/x + ‘+C(A¢O)

X
=arcsin — + C.

12j\/7

OcHosHble MemoObl UHMESPUPOBAHUSL.
1. ITonBenenue noa 3Hak auddepenimana:
a) moxa 3HakoM auddepeHirasa MOXHO TPHOABIATh WM BBIYUTATH JIOOYIO

nocrosunyo: df (X)=d(f(x)+ A);



0) mox 3Hak muddepeHrania MOXHO MOIBOAUTH TOCTOSHHBIA MHOXXHUTEIb:
1
df (x) :Kd(Af (X)); B) mox 3Hak auddepeHnrana IoIBOAUTCS (QYHKIHS 110

npasmry: f'(X)dx=df (x).
2. aTerpupoBaHue MO YacTsIM C UCIIOIb30BaHUEM (POPMYJIBI:
fudv=uv—[vdu, rae u=u(x),v=v(x).
C MOMOIIIBIO ATOTO METO/1a BBIYUCIISIFOTCS CIICIYIONINE HHTETPaIbl
a) [a* - P,(x)dx, u=P,(x), dv =a’dx.
6) [sinax- P,(x)dx, u=P,(x), dv=sinaxdx.
B) [cosax- P, (x)dx, u=P,(x), dv=cosaxdx,
rae P, (X) — MHOTOUJIEH 11-0i CTENEHH.

3. NaTerpupoBanuie METOIOM 3aMEHbI IIEPEMEHHOM Mo Gopmyrie

[T (dx =] f(p®))de(t) =] f (p())@'(t)dt, rre x=p(t).

Ilpumep evinonnenusn 3ad0anus.

HaiiTn HEonpeieIeHHbIE NHTETPAIbL:

(arcsin x) + x x3-17 3
a dx; 0) |———dx; B) [(BXx+4)e ™ dXx.
e st e

Pewenue.
a) WCIOJIb3ysl OCHOBHBIC CBOWCTBA HEOMPEACIICHHOTO WHTErpajia U BBIMIOIHSIS

nojBeicHre (PYHKITUH 101 3HaK AuddepeHimana, HaiIeM HHTerpa

I(arcsm X)2 X I(arcsm X)? dx + I

N J1-x2 ﬂ

= [(arcsin x)d (arcsin x) + (- 0,5)[ (L — x*) *°d (L~ x*) =




2105
= %(arcsin x)®-0,5- % +C= %(arcsin x)® —J1-x* +C.

[TpoBepum pe3ynbTaT HHTETPUPOBAHUS TUPPEPEHIINPOBAHUEM:

!

(%(arcsin X)® —V1-x% + C) ~

= %-3(arcsin x)2 - (arcsin x)' = 0,5(1— x2)°°(1-x?)' +C' =

arcsin x)? _2x arcsin x)? + x
= +O_

V1-x? _2\/1—x2 N T

YTO COBNAJAET C MOABIHTETPAIbLHON (DYHKITUEH.

0) B OSTOM cllyyae MOJbIHTErpalibHas (yHKIUS TpeacTaBisieT coOoi
HEMpaBWIbHYIO pallMOHANBHYIO JpoOb. [IpencraBum 3Ty npoOb B BUIE CYMMBI

MHOI'O4JICHA U HpaBHHBHOﬁ I[pO6I/I. I[J'ISI 9TOT'O BBIIIOJHHUM ACJIICHUEC MHOI'OYJICHA Ha

MHOI'OYJICH.
x3 17 ‘x2—4x+3
x° —4x*+3x  |x+4
4x% —3x-17
4%° —16X —12
13x - 29
Torma
3_ —
jzx—ﬂdx:j(x+4+%gx—29jdx jxdx+j4dx j?x—zgdx:
X°—4Xx+3 X —4Xx+3 X —4Xx+3
2
:X—+4 I in 29
4x+3

Jl;st Toro yToOBI HAWUTH TOCIETHUN WHTETpaj, MPEACTABUM MPABUWIBLHYIO IpOOh B

BUJIE CYMMBI MpocTeHIux napoOei. JlJis 3TOro pasznoxkuM Ha MHOXKHUTEIU
3HAMCHATENIb  JAPOOH x> —4x+3=(x-D(x-3) u pasokuM  apo0b  Ha

IIPOCTEUILINE



(xl_?))l()(_xz_g?;) ) x'él+ X??)’ HXE A9 B,

[Tpu x=3 mmeem 13-3—-29=B(3-1), orkyna B=5;

npu X =1 numeem 13-1-29=A(l1-3), orkyna A=8.
13x-29 8 N
(x-)(x-3) x-1 x-3

i 13x — 29 dx = 8
(x=1(x-3) X—

N OKOHYATCJIbHO IT10JIY9acM

[Tonyuyaem U UHTETpUPYyEM

dx
X_

1dx+jxf3dx=8j Xd_xl +5] - =8lx~1+5lnx~3+C

3 2
jzx—ﬂdx=x—+4x+8ln\x—ﬂ+ Injx-3+C.
X —4x+3 2
[TpoBepum pe3ynbTaThl 1 PepeHInpOBaHUEM:

!

2 3
(%+4x+8ln\x—ﬂ+ln\x—3\+cj =%+4+ 8 ,° S

Xx-1 x-3 x2_4x+3’

YTO COBINAJAET C MOABIHTETPAIbHON (DYHKIIUCH.

3ameuanue.
WuTerpan oT npaBWIbHON pallMOHATBHONW APOOHM CBOJIUTCS K CyMME MHTEIpajioB

OT mpocTeumux apodeit. Hanbonee yacTo BcTpeyaroTes CleAyone UHTETPaIbL:

jidx:Alln\x—aHC; | A dx = o (x—a)™ ™M +C, (k=23..);

X—a (x—a) (—k+1)
Mx+ N M 2 2N — Mp 2X+ p
——————dx=—In|X* + px+ Q|+ ———=—arctg ———+C.
J.X2+pX+C| 2 ‘ ‘ 1/4q_p2 1/4q_p2

B) 9TOT MHTErPaJl HaXOUM METOJOM HHTEIPUPOBAHUS 10 YACTSIM.
1
Mpuvem U=3x+4, dv=e¥dx, tornra du=3dx, v= gesx- ITo dopmyne

HHTCTPUPOBAHMA 110 YAaCTAM I1OJTydacM

3X + 463)(

j(3x+4)e3xdx:(3x+4)%e3x —j%e” -3dx = ~ [e¥dx =



:3X+4e3X _1e3x
3 3

[TpoBepum pesynbrat AuddepeHIrnpoBaHEM

e (x+1) +C) =33 (x+1) + e =¥ (3x + 4),

3x+4-1 3

+C= +C=e¥(x+1)+C.

YTO COBMHAAAET C MOABIHTETPaIbHON (QYHKITHEH.

Hpm]o;lcemm ONpeEacJCeHHbIX HHTETPaJjioB

TeopemuquKue CB8EOCHS.

Eciu wa mockoctu  Oxy

AY
y=f,(x) 3ajaHa (Qurypa, oOrpaHHYCHHAas
JBYMSI HEIPEPHIBHBIMA KPHUBBIMHU
S y=hi y=H0),  y=f00
T 3 x BEPTHKAIGHBIMH TPSIMBIMA X =4,

X=Db, TOo mmomams S Takoi

b
(GUTYpBI MOKET OBITH BEIYUCIICHA 110 (OPMYIIC S=] (f,(x) — f (x))dx.
a

Ilpumep evinonnenus 3a0anusi.

Boeraucnuth mionianb GUrypsl, OrpaHUYeHHON JTHHUSIMU Y = X2 +4X, y=X+4.

Pewenue.

3ajaHHbIE JIMHUM OTrPAHUYMBAIOT Ha IUIOCKOCTH OXy KPUBOJIMHEHHYIO

TpaIeuo, N300pakKeHHYI0 Ha PUCYHKE.

A
y

y = X% + 4x
y=X+4

Y
=




HalineM koopauHaThl TOYEK IEPECEUCHHUS 3aJaHHBIX JIMHUW, 1 HTOrO
pelIM CUCTEMY YpaBHEHUN

{y:x2+4x

, X2 +4x=x+4, x*+3x—4=0, otkyaa X =—4, X, =1.
y=Xx+4

Toraa uckomast TIOIaAh BEIYUCISAETCS TI0 popMmyIie:

i Al
S::ﬂx+4—x2—4@dx=“4—3x—xﬁdx:zw__z__?; _
-4 B

:4—§—1+16+@—%:20E (k6. €0.).
2 3 2 3 6

Teopemuqecme ceeoeHsl.

OObeMbI Tell, 00pa3oBaHHBIX BpAIICHHEM IUIOCKOW (UTYpPHI, OTPaHUYCHHOM
kpuBoit Y = f(x)>0, ocbto Ox u ipsimeiMu X =2a, X =D,

b
1) Bokpyr ocu Ox, Beraucisitotres mo popmyne V, =7z j' f 2(x)dx;
a

b
2) Bokpyr ocu Oy, BeMUCISIOTCS 110 hopmyie V= 27t [ xf (x)dx.

a

Ilpumep evinonnenusn 3ad0anus.

Beraucnute o0beMBbl Tell, 0Opa3oBaHHBIX BpallieHHeM BOKpyr oceii Ox u Oy

KPUBOJIMHEIHOrO TPEYrobHHUKA, 00pPa30BAHHOrO KpuBOH Y =3%/X, ocbio Ox u

npsmoit X =1.
A /

4 / y =%/x

Pewenue.

Y




1) oObeM Tena, MOIYYSHHOTO BpAIICHUEM

BOKpYT ocu Ox, paBeH
1

3

V, =7 (%/;)2 dx=7— =3?ﬂ (rky6. ed.)

S
3 o

O —r

2) o0BeM Tena, MOJTYYEHHOT0 BpalieHueM BOKpyr ocu Oy, paBeH

7/ 1L

X/ 3

sl

L 67
Vv, = 27X Y xdx =27 = (kv6. e0.).
0



[TOHATHUE ®YHKIMN HECKOJIbKMX ITEPEMEHHBIX.
YACTHBIE ITPOMU3BOHBIE

[TycTh KaXaoi ymopsaodeHHOM mape umcen (X, Y) U3 HEKOTOpOil 00jacTH
D(X, y) coorBeTcTBYyeT ompeneneHHoe uucio Z € £ R. Torma z wHaswiBaercs
byHKIIHEH ABYX TMEPEMEHHBIX X U ), X, ) — HE3aBUCHUMBIMH TMEPEMEHHBIMHU WITU
aprymentamu, D —obnacTeio omnpeneneHus WIH CYIIECTBOBaHHS (YHKIUHU, a
MHOECTBO FE Bcex 3HaueHHMM (PyHKIMHU — 00J1acThiO €€ 3HaueHnid. CHMBOJIMYECKU
GyHKIHUS NBYX TEPEMEHHBIX 3allCHIBACTCS B BHUJAC PABEHCTBA Z = f(x,y), B
koTtopoMm f 00O3HAYaeT 3aKOH COOTBETCTBHS. DTOT 3aKOH MOXET OBITh 3aJiaH
aHanmuTrdecku (popmysoit), ¢ momMornIbo Tabauibl win rpaduka. Tak Kak BCIKOE
YpaBHEHHE Z = f(x,y) OTIpeJIeNIsIeT, BOOOIE rOBOPs, B MMPOCTPAHCTBE, B KOTOPOM
BBEJCHA JIEKapTOBa CHCTEMAa KOOpAHUHAT OxyZ, HEKOTOPYIO MOBEPXHOCTh, TO MO
rpagukoM (QyHKIIMM JBYX TIEPEMEHHBIX Oy/eM TOHMMAaTh MOBEPXHOCTD,
00pa30BaHHYI0 MHOXXECTBOM TOYeK M(X, y, Z) TUpPOCTPAHCTBA, KOOPIMHATHI
KOTOPBIX yIOBJIETBOPsiioT ypasuenuio z = f(X,y) (puc. 1).

2|

Puc. 1 Puc. 2

['eomerpudecku obnactb onpeneneHuss Gyukmuun D oObrdHO mpencraBiser
co00if HEKOTOPYI0 4YacTh IIOCKOCTH (xy, OTpaHUYEHHYIO JIMHUSMH, KOTOPBIE
MOTYT TPUHAUICKATh WIM HE TPHHAMIEKATh 3TOoM obimactu. B mepBom ciyuae
o0nacth D Ha3bpIBaeTCs 3aMKHYTOM M 0003HauaeTcsi D, BO BTOpOM — OTKPBITOM.

Omnpenenenve (QyHKUIUU ABYX MEPEMEHHBIX JIETKO O0OOIIMTH Ha Ciydai
Tpex ©u OOJBIIET0 4HCla TMEepeMEHHBIX. BenuumHa ) Has3pIBaeTCs (PYHKIHEH
NEPEMEHHBIX  Xi, X2, ..., Xn, ©CIAM  KaKIOW  COBOKYMHOCTH (X1, X2, ..., Xp)
NEPEeMEHHBIX Xj, X2, ..., Xy W3 HEKOTOPOHW 0O0JIaCTH N-MEPHOTO MPOCTPAHCTBA
COOTBETCTBYET ONPEICICHHOE 3HAYEHUE ), YTO CHMBOJHMYECKH 3aIllMCHIBACTCA B



BUJIE Y= f(Xl,Xz,...,Xn). Tak Kkak COBOKYMHOCTh 3HAUYEHHH HE3aBUCHUMBIX
MEePEMEHHBIX X1, X2, ..., Xy  OMPEHENISICT TOYKY #1-MEPHOTO IPOCTPAHCTBA
I\/I(Xl,xz,...,xn), TO BCAKYIO (YHKIHMIO HECKOJBKUX IEPEMEHHBIX OOBIYHO

paccMaTpuBalOT Kak (QYHKIMIO TOYeK M TIPOCTPAaHCTBA COOTBETCTBYIOIICH
pasmepnoctu: y = f(M).

Yucno A Ha3wsiBaeTcs npeneaoM GyHkiuu z = f (x, y) B Touke Moy(xo, Vo),
eci 111 J1r06oro € > 0 cymectByeT O > 0, Takoe, 94TO MPHU BCEX X, ),
YIOBJIETBOPSIIOIUX YCIOBUSAM ‘X — Xo‘ <0 u \y — yo\ <0, CIIPaBeUIUBO

HEPaBEHCTBO
‘f(x,y)— A‘<s.
Ecmu 4 — npenen ¢pynkuuu f(X, y) B Touke My(xo, ¥o), TO MUTIYT:
A=lim f(x,y)= lim f(x,y).
X—>Xg ( ,Y) M— Mg ( ,Y)
Y—=Yo

Oynkuus z = f (X,y) HA3BIBACTCS HEMPEPBIBHOM B TOUKe My(xo, Vo), €CITH
CIPaBETMBO PABECHCTBO

lim £(x,y) = f(Xo,¥).
y—>yg

Hampumep, pyskius z = ]/ (2X2 + y2) HEIpepbIBHA B JII000I TOYKE MIIOCKOCTH, 32

uckiroueHuem touku M(0, 0), B KOTOpo# (yHKIUS TEPIUT OCCKOHEYHBIH Pa3phIB.
OyHKIIMS, HEMPEPBIBHAS BO BCEX TOYKAaX HEKOTOpoil odnactu D,
Ha3bIBAETCS HEMPEPHIBHOW B TAHHOM 00JIaCTH.
Ecnu nepeMeHHOM X 1aTh HEKOTOpPOE IpupalieHue Ax a y OCTaBUTH
HOCTOSIHHOM, TO (yHKIHs Z = f (x,y) MOJIYYUT MpUpalieHue A, Z, Ha3bIBaeMoe
YACTHBIM NMpUpPALLEHUEM (YHKIIUH Z 110 IEPEMEHHOM X!

Az=f(x+Ax,y)-f(xy).

AHaJIOTUYHO, €CJIA NIEPEMEHHAS ) TIOTyYaeT NpHUpalleHue Ay, a x 0cTaeTcs
MOCTOSIHHOM, TO YaCTHOE MpupalieHne GyHKIMN Z 10 MePEeMEHHOH y

Ayjz=T(x,y+Ay)- f(xy).
Ecnu cyiiecTByrOT peaebl:
Az o7

A = o = 5= 0w,
A ¢z
y© — o — f
Aly'ToT‘ y T f(xy).

OHH HaA3bIBAIOTCS YaCTHBIMH IIPONU3BOJHBIMHA ®YHKHHH z=f (X,y) I10 1IC

PEMEHHBIM X U ) COOTBETCTBEHHO.
AHAaIOTUYHO OTPEACIIAIOTCS YaCTHBIC TPOU3BOIHBIC (DYHKIIHIA JTF000TO
YHCJIa HE3ABUCUMBIX IEPEMEHHBIX.



Tak kak yacTHast MPOU3BOIHAS IO JIFO00W MEPEMEHHOM SIBIISIETCA
MIPOU3BOAHOM IO ITOM NMEPEMEHHOW, HAUICHHOW TTPU YCIIOBUH, UTO OCTAJIbHbBIC
nepeMeHHbIe — OCTOSIHHBI, TO BCE MpaBuiia U hopmyisl qudpepeHunpoBaHus
GbyHKUIMNA OAHON MepEMEHHON MPUMEHUMBI JUIsl HAXOXKI€HUS YACTHBIX
MPOU3BOAHBIX (PYHKIIUHN JTHOOOTO YKCIIa IEPEMEHHBIX.

TTIOJIHBIN JITUDDEPEHIIMAIL ANOPEPEHIIMPOBAHUE
CJIOXKHBIX 1 HEABHBIX ®YHKIINN

[MonuabIM pupamienueM GyHknuu Z = f (X,y) Ha3bIBACTCS PA3HOCTh
Az=f(x+AX y+Ay)— f(xy).

['maBHas yacTh NMONHOTO NpuparieHust GyHkuuu z = f (X,y) , TNHEWHO
3aBUCALIas OT IPUPALLECHUNA HE3aBUCUMBIX IIEPEMEHHBIX Ax U AY, Ha3bIBaeTCsA
noiHbM tuddepenimanom GyHkmn u o6o3Havaetcs dz. Ecnu pyHKms nmeert
HEIPEPBIBHBIE YACTHBIE IPOU3BOIHBIE, TO MOJHBIN AU(depeHIran CyuecTByeT U

paBeH
dz=gdx+gdy, (1)
OX oy
rae dx = Ax, dy = Ay — npou3BOJIbHBIC MPUPAILCHUS HE3aBUCUMBIX TIEPEMEHHBIX,
Ha3bIBaeMbl€ UX U PepeHraIamu.
Jlns byHKIMU 1 iepeMeHHbIX Y = f (X1 Xo s onn ,Xn) NOJIHBIN auddepeHIuan
OTIpEJIEIISIETCS BRIPAKEHUEM
dy:ﬂdx1+ﬂdx2+...+ﬂdxn. (2)
OX, OX, OX,
[Tonaei muddepeHnman 4acTo UCIoab3yeTCs IS MPUOIMKSHHBIX
BBIYMCJICHHUI 3HAUYCHUH (QYHKIMH, TaK Kak AZ ~dz, T. e.

f(Xo +AX, Yo +AY) = (X, Y0) +dZ(Xo.Y0) -
Oynxums z= f(u,v), rae u=@(X,y), v=y(X,y), Ha3bIBacTCS CIOKHOI

byHKIIHEH mepeMeHHbIX X 1 Y. [T HaX0KIeHUS YaCTHBIX TIPOU3BOIHBIX CIIOKHBIX
(YHKITUN UCTIONB3YIOTCS Cleayrone GopMyIIbl:
0z 0oz ou N 0z oV

X oudX ovox ‘)
oz _odLou arov

B cnyuae, korga U= (p(x,y), V= \y(x,y) , Bropas u3 gopmyi (3) ucuesaer
(T. e. mpeBpaIaeTcs B TOXJACCTBEHHBIN HYJIb), a IepBas Ipe 00pa3yeTcs K BUILY
de_cedu, azdv
dx oudx ovdx
Ecmu ke u =x, v=y =wy(x), To popmyna (4) uMeeT BU]

(4)



dz oz odzdy

dx  ox  dydx ©)

dz
B mocnieaneit popmysae — Has3bIBaeTCs MOJHOM MPOU3BOAHOM QyHKIIUHU (B

o . 0z
OTJIMYHUC OT 4HaCTHOHU HpOI/IBBOILHOI/I 6_)
X

Ecin ypasrenue F(X,y)=0 3aaer HeKoTOPYIO QYHKIHIO y(x) B HESBHOM
BUJIE U Fy’(x,y) #0, 10

dy _ Fi(xy)

dx  FJ(x,y)
Ecnu ypaBHenue F(X,y,Z) =0 3amaet QyHKIHIO IBYX IEpEMEHHBIX Z(X, V) B

(6)

HESIBHOM BHJIE U FZ’(X, y,Z) =0, To cpaBeIUBBI (POPMYJIBI:

dz_Fi(xy2) dz_ F(xy2) 7)
dx  Fi(xy2) dy  F(xy.z)

YACTHBIE I[TPOU3BOAHBIE BhICIINX I[TOPAIKOB.
KACATEJIbHAA TNIOCKOCTDb 1 HOPMAUJIb K IIOBEPXHOCTH

YacTHbIMH IIPOU3BOAHBIMH BTOPOI'O IOPAAKA HA3BIBAIOT YdCTHBIC
IIPOU3BOAHBIC, B3ATBHIC OT YaCTHBIX IIPOMU3BOJHLIX IICPBOI'O IMOPAIKA:

2
P20 (%) iy

X ox\ox
o’z 0oz ,
y=a—y(@) = fy(xy),
0%z 8(82)

=— | :f” X1 ’
oxoy oy \ox 5 ()

o’z ofeéz .
=—| —|="fn(xy).
oyox  ox\oy
AHaJIOTHYHO OIIPCACIIAOTCS YaCTHBIC IIPOU3BOAHBIC TPETHLET'O U Oouee
n

BBICOKHUX MOPSJIKOB. 3aMKCh — O3Ha4aer, uto Qpynkius Z K pas

axkayn
npoauddepeHpoBaHa 1Mo MepeMeHHON X U 1 — K pa3 1Mo mepeMeHHOH .

YacTHbIEe POU3BOIHBIE fx');(XaY) 51 fy’;(x,y) Ha3bIBAKOTCSI CMELIAHHBIMH.

3HadeHMs CMEIIAHHBIX MPOU3BOIHBIX PABHBI B TE€X TOYKAaX, B KOTOPBIX ITH
MIPOU3BOIHBIC HEMTPEPHIBHEI.

Tonuslii guddepeHtuan BToporo nopsiaka d°z pyskuun z = f (X,y)
BBIpakaeTcs popmyoi



2 2 2
d?z= 8_§de + Zdedy + a—zdyz.
OX oXoy oy

Eciii MoBEpXHOCTH 3a7aHa ypaBHeHHEM Z = f (X,y) , TO yPaBHEHHE
KacaTeIbHOM MIOCKOCTH B Touke Mo(Xg, Vo, Zo) K JAHHON ITIOBEPXHOCTH:
— ! !
L—1y= fx(XO’yO)(X_XO)+ fy(X01y0)(y_y0) (8)
a KaHOHUYECKUE yPaBHEHU HOPMAJIH, IPOBEAECHHOM yepe3 Touky Mo(xo, o)
TIOBEPXHOCTH:

! o ! B
(% Yo)  Ty(Xo.¥o) -1
B ciyuae, KOraa ypaBHEHHE I8 IKOW TOBEPXHOCTH 331aHO B HESIBHOM BHJIE!
F(x,y,2)=0,u F(Xy,Yq.Zy) =0, To ypaBHEHHE KacaTeqbHO MIOCKOCTH B TOUKE

X = Xp _ Y—Yo _Z_ZO. (9)

My(xo, o, Zo) AIMEET BUJ
I:x'(xo Yo ’Zo)(x - Xo) + I:y'(xo Yo ,zo)(y - yo) + I:z'(xo Yo ’Zo)(z - Zo) =0, (10)
a ypaBHEHHE HOPMAJIH —

X_XO _ y_yO _ Z_ZO (11)

Fx’(XO’yO’ZO) - Fy’(X01yO’ZO) Fz'(XO’YO’Zo).

OKCTPEMYM ®©VYHKIHNHU IBYX IIEPEMEHHbBIX

Touka My(xo, Vo) Ha3bIBaCTCSI TOYKOH JIOKAJIIBHOTO MaKCHMyMa (MHHHAMYyMa)
byHKIIMHN Z = f(X,y), eciu Uit Bcex Touek M(x, y), ominmuHbIX OT Mo(xo, Vo) |

IMpUHaAJICKAIINUX 10CTATOYHO MaJjiou ee OKPCCTHOCTH, BBIIIOJIIHACTCA HCPABCHCTBO

f(%.¥0) = FOGY)(F(%0.Y0) < F(X,Y)).

MakcuMyM Wi MHHEMYM (YHKIMH Has3bIBae€TCs €€ JKCTpeMymoMm. Touka, B
KOTOPOH JTOCTUTaeTCsi SKCTPeMyM (YHKIIMH, HA3bIBACTCS TOYKOW DKCTpEeMyMa
byHKIUH.

Teopema 1 (HeoGxoauMbIe ycaoBHsI IKcTpeMyMa). Eciau Touka My(xg, Vo)
SBJISICTCS TOUKOM skcTpemyma ¢yukiuu f(x, y), To fX’(X0 ,yo) = fy (X0 ,yo) =0 wm

XOTsI ObI OJTHA U3 3TUX MPOU3BOJHBIX HE CYIIECTBYET.

Touku, [ KOTOPBIX OTU  YCIOBHMS  BBINIOJIHEHBI, Ha3bIBAIOTCS
CTAllMOHAPHBIMU WM KPUTHYECKMMHU. TOYKM DKCTpeMyma BCerja sBISAIOTCS
CTAllMOHAPHBIMH, HO CTAllUOHAPHAsA TOYKA MOXKET M HE OBITh TOYKOM SKCTpeMyMa.
UroObl cTanmoHapHas TOYKAa ObUIA TOYKOM IKCTpEMyMa, JOJKHBI BBIMOIHSTHCS
JIOCTATOYHBIE YCIOBUS IKCTPEMYyMa.

Jlis toro 4TtoOBl CHPOPMYIMPOBATH JOCTATOYHBIE YCIOBUSA 3KCTpEMyMa

(yHKUIMM BYX IEPEMEHHBIX, BBEAEM CIEAYIOIIUE 0003HaueHHs: A= fx’);(xo,yo),
B=f(X.Y), C=f(X.Y), A=AC—BZ.



Teopema 2 (mocratouHble yciaoBHs 3KcTpemyMma). [lycts QyHKuMs
Z= f(x,y) UMEET HEMpPEphIBHBIE YAaCTHBIE MPOU3BOAHBIE 10 TPETHETO MOPSAIKA
BKJIFOYMTEIIbHO B HEKOTOPOH 00JacTH, COAEpXalleil CTAalMOHAPHYIO TOYKY
MQ(XO ) yo) Torna:

1) ecmm A >0, 10 Touka My(xo, o) SBISETCS TOYKOW JKCTpeMyMma IJist
JTaHHOM (yHKIuU, npudeM M, Oymer Toukoi Makcumyma mpu A <0 (C<0) u
Toukoit Munumyma mipu 4 >0 (C > 0);

2) ecu A < 0, T0 B Touke My(xg, yo) IKCTpeMyMa HET;

3) ecau A =0, TO 3KCTPEMYM MOXET ObITh, @ MaXET U HE ObITh. OTMETHM,
4TO ciaydail 3 TpeOyeT JONOJHUTEIbHBIX UCCIIETOBAHHA.

OkcTpemMyM (yHKIUU Z = f(X,y), HalJIEHHBI MpU YCIOBUU (p(X,y):O,

Ha3bIBACTCA YCJIOBHBIM. YPaBHeHI/Ie (p(x,y):O Ha3bIBACTCA YPABHCHUCM CBA3H.

FGOMeTpI/ILICCKI/I 3ala4ya OTBbICKaHHUA YCIOBHOI'O JKCTpEMyMa CBOAUTCA K
HaXOXIACHHUIO OJKCTPCMAJIBHBIX TOYCK KpHBOﬁ, I10 KOTOpOﬁ IIOBCPXHOCTDH

z=f (X,y) IIEpPECEKACTCS ¢ HUIMHAPOM (p(x,y) =0.

Ecnu w3 ypaBHeHUs CBS3M (p(x,y) =0 Haiiti y =)(x) U MOACTAaBUTH B
byHKIMIO Z = f(x,y), TO 3aJa4a OTBICKAHMSI YCIOBHOTO KCTpEMyMa CBOIUTCS K
HAXOXKJICHUIO SKCTpeMyMa (QyHKIIMH OJTHOU nepeMeHHOH Z = f (X,y(x)).

Huddepenuupyemas QyHKIHUS B OrpaHUYEHHON 3aMKHYyTOM obOsactu D
JIOCTHTAET CBOETO HaMOOIBIIET0 (HAMMEHBIIIET0) 3HAYEHUS JIMOO B CTAIMOHAPHOU
TOYKe, Jexalied BHYTpu oOmactu D, nubo Ha rpanune stod obOmactu. s
OTBICKAHWSI HAWOOJIBIIIETO W HAWMEHBIINETO 3HAYCHUUW (PYHKIMH B 3aMKHYTOM
obnactu D HE0OX01uMO HalTH BCE KPUTHYECKHUE TOUKH, JICKAIIME BHYTPU JTaHHOU
00JIacTH M Ha €€ TPAHMIIC, BBIYUCIUTD 3HAUCHUS (DYHKIIUH B ATUX TOYKAX, a TAKKE
BO BCEX OCTAJIBHBIX TOUKAX TIPaHUIIBI, a 3aTe€M IIyTEM CpPaBHEHHUS IOJyUYCHHBIX
quces BEIOpaTh HAauOOJIbIlIee U HAMMEHBIIIEE U3 HUX.

I[MPUMEP PEIHEHM A TUITOBOI'O PACUETA

1. Haiitu oOnacte omnpegenenuss D u oOnacte 3HaueHuil £ QyHKUUU
z:ln(y—x2 +2x).

Jannast ¢yHKIUS ompezesieHa B T€X TOYKax IUIOCKOCTH (OXxy, B KOTOPBIX
y— X2 +2x>0, wm Y > x? —2X. TOYKH MIOCKOCTH, ISl KOTOPBIX Y = X° — 2X,

o6pa3syior rpanuiy obmactu D. Vpasaenne Yy = X* — 2X 3amaer mapa6oiy (puc. 1,

MOCKOJIbKY TMapabojia He NpuHaMIexKuT obmactu D, TO oHa wu300pakeHa
HITPUXOBOU JHMHMEN). Jlanee, Jerko NpoBepUTh HEMOCPEACTBEHHO, YTO TOUYKH, IS

KOTOPBIX Y > X? —2X, pAacIONOXeHbI Bble mapabombl. O6macts D sBisercs

OTKPBHITOM (Ha pHC.2 OHa 3alITPUXOBaHa) M €€ MOXKHO 3aJaTh C IOMOIIbBIO
CUCTEMbI HEPABEHCTB:

DZ{—oo<X<+oo, X2—2X<y<+oo}.



Tak kak BeIpaXEHHE IOJ 3HAKOM JIoTapru(pma MOXKET MPUHUMATH CKOJIb
YIroaHo MaJIblI€ U CKOJIb YIroaHo 60J'II>H_II/IC ITOJIOKUTCIBHBIC 3HAYCHHUS, TO O6J'IaCTB
3HaYeHUN QYHKIIUU

E:{—o0<z<+o0}.

2. BeIUHACINTS TIpeies
. X% +y?
A= lim

S [y2 4 y2 '
wa/x +y° +1-1

[IpeoOpa3oBaB BEIPAKEHHUE MO 3HAKOM IpPEIea, HOITyIuM
(x2 + yz)(a\/x2 +y? +1+1)

H"O( x2+y2+1—1)( x2+y2+1+1)

y—>o0
(x2 + yz)(wlx2 +y? +1+1)
- lim AT = lim (X +y? +1+1)=2.
X—>00 X“+y + 1-1 X—>00
y—o0 y—o
3. Berunciuth npubIUKEHHO (1,02)3'01.

Paccmorpum Qynkuuio Z = XY . IIpu X = 1 u Yo = 3 umeeM z, = 18=1,
Ax=1,02-1=0,02, Ay =3,01 -3 =0,01. Haxonum monasIi auddepeHiman
Gyukumu z = X’ B mo00i TOUKE:

dz = yx 7 Ax + x” InxAy.

BeruncisieM ero 3HaucHue B Touke M(2, 3) npu AaHHBIX MPUPAIICHUAX

Ax =0,02 u Ay = 0,01:
dz=3-1*-0,02+1%-1In1-0,02=0,06.

~ 7, +dz=1+0,06=1,06.

Torna z = (102)*"

4. HaliTu ypaBHEHHE KacaTeJIbHOM MIOCKOCTH U YPABHEHUE HOPMAJIH K
noBepxHocTH X° + Y° + 2% 4+ Xyz — 6 =0 B Touke My(1, 2, -1).
BbruncisieM 3Ha4eHHS YaCTHBIX MPOU3BOIHBIX B Touke My(1, 2, —1):
F/(X0,Y0:20) =(3x2 + yz) v =1
F/(Xo.Y0.20) = (3y? +xz) v =11,
F/(%0,Yo.20) =(32% +xy) | wm,=5

[Toncrasisst ux B ypaBHeHus (10) u (11), monyyaem COOTBETCTBEHHO YpaBHEHHE
KacaTeJIbHOM IIJIOCKOCTH

(x=1)+11y-2)+5z+1)=0
N KaHOHNYCCKOC YPAaBHCHUC HOpMAJIU
x-1 y-2 z+1
1 11 5




5. Onpeaenutsb pa3Mepbl NPSIMOYTOJIBLHOTO Napaljiesienune1a HanOoJIbIIEero
o0beMa, MoJIHAs MOBEPXHOCTh KOTOPOTro UMEET JaHHYIO TUIOMIAb S.
O6beM npAMOyToIBHOTO Napajuienenunena V = Xyz, rue x, y, Z —

HM3MEPEHUS MapajijieyienuIesia, a Iiolab ero MOBEPXHOCTH S = 2(Xy + XZ + yz),
OTKyJa

S —2xy Sxy — 2x2y?
_ v =R y(xy).
2(x+y) 2(x+Y) (x¥)
Haiinem skctpemym ¢ynkiuu V = V(X, y):

oV yz(S —2x% - 4xy)
ox 2(x + y)2 -
oV XZ(S—Zy2 —4xy)
oy 2(x + y)2 o

S —2x? —4xy =0,
S —2y? —4xy:0}
Tax xak x > 0, y > 0, To U3 MOCIETHEN CUCTEMBI CIEAYET, UYTO X =Y = \/% :
[Tosy4uniin €TIMHCTBEHHYIO CTAllMOHAPHYIO TOUKY MO(\/% : \/%) , KoTopas

SIBIIsICTCS TOUKOM MakcumyMa ¢yHkimu V = V(X, y) (T. €. 3a1a4a ©MeeT pelieHue),
II0O3TOMY IPOBEPSTH BHIIIOJIHEHHE JOCTATOYHBIX YCIOBUA MaKCUMyMa HET
HeoOxoauMocTH. Jlanee HaxoauM

S-S/3 25/3
= afse ayse V°

Takum 006pa3oM, HAaHOOITBIIHI 00BEM UMEET KyO ¢ pedpoM, paBHBIM +/S/6.

6. BeruncnuTh 3Ha4EHUS YaCTHBIX IPOU3BOJHBIX fx’( Mo) , fy ( M 0) : fz’( M 0)

it qaHHou QyHkiuu f (X,y,z) = /Xy cosz B Touke My(1, 1, ©/3) ¢ TOUYHOCTHIO [0
JIByX 3HAKOB IOCJIE 3aIATOM.

Haxoaum gacTHbIe TPOM3BOIHBIE JAHHON (DYHKIHH, 3aT€M BBIYHCIISIEM HX
3HaueHus B Touke Mo(1, 1, n/3):

Y_cosz, fo(1,1,7/3)=0,25,

fix,y,z) = 2y

X

fy’(x,y,z) 2\/7y

f/(x,y.2)=—+/xysinz, f,(1,1,m/3)=-086.

cosz, f/(1,1,7/3)=025,
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o o X
7. Beraucnuth 3HaYCHHUE MPOU3BOTHON CIIOKHON (DYHKIIMHM Z = arccos—

y
roe X=1+Int, y= —29_t2+1, npu tp = 1 ¢ TOUHOCTHIO 10 JBYX 3HAKOB IOCJE
3aMATOM.

Ha ocHoBanuu gpopmyisl (4) umeem
2
Oz _ozdx oczdy 1 2x1_ ;(_ X_ZJ(_ 2e“2+1)(— 21).
dt ox dt 8ydt 1_X4/y2 Y Z /1_X4/y2 y

[Tpu tp = 1 monmyvaem, uro X =1,y =2,
dz| 4

dtls V3

8. BblunCIUTh 3HAYEHUS YACTHBIX MPOU3BOIHBIX (DYHKIIUH Z(X, y) :

3a[aHHOIT HesiBHO ypaBHeHHeM 4X° — 3y°® + 2Xyz — 4xz = 3— 2% B Touxe My(0, 1, —
1) ¢ TOYHOCTBIO /10 ABYX 3HAKOB IMOCJIE 3aISITOM.
B nannom ciyyae F(X,y,2) =4x° —3y® + 2xyz — 4xz + 2° — 3, nosromy
Fi=12x* +2yz -4z, F/=-9y*+2xz, F/=2xy—4x+2z.

CnenosarenbHo 1o popmynam (7):
dz  F/  12x*+2yz-4z

dz_ F/ iz F_ -9y*+2xz
dx F/ 2xy —4x+2z dy F/  2xy—-4x+2z

dz dz
Beruncisiem 3nadenns — u — B Touke Mo(0, 1, —1):

dx dy
dz(0,1,- ):1’ dz(0,1,- ):_4’5_
dx dy

9. McernenoBath Ha JIOKaIbHBIH SKCTpeMyM GyHKIHMIO Z = Xy(X + Y — 2).
Haxoaum repBbie YacTHBIC IPOU3BOIHBIC TaHHON (DYHKITHH:
z;, =2xy +Yy° -2y, z)=x*+2Xy - 2X.
[IpupaBHMBas UX HYJIO, IOJIY4aeM CUCTEMY YPAaBHEHUU
y(2x +y-2)=0,
X(x+2y-2) =0}
U3 KOTOpOH ompenaessieM cTanuoHapHble Touku ganHoW (yakiwm: M;(0, 0),
M,(2, 0), M(0, 2), M4(2/3, 2/3). C momoripio TeopeMbl 2 U3 § 4 BBISICHHM, KaKHe
M3 O3TUX TOYEK SIBJISIOTCS TOYKAaMH JSKCTpeMyma. JIjisi 3TOro BHa4aiae Haiiaem

BTOPBIC YAaCTHBIC MTPOU3BOIHBIC JAHHOU (PYHKITUH:
Zye =2Y, Iy =2X+2y—2, 7, =2X.

[ToncTaBisisi B MOJIyYEHHBIE BBIPAXKEHUS JJISI TPOU3BOJHBIX KOOPAUHATHI
CTAlMOHAPHBIX TOYEK M HMCIIOJIb3YS JIOCTATOYHBIC YCIOBHUS dKCTpeMyMa (cM. § 4),



umeeM: i Touku M; A=-4<0, T. e. 3KCTpeMyMa HET, s TOYKU M,
A=-4<0, T. €. 3KCTpeMyMa HeT, 1l Touku M3 A=-4<0, T. €. IKCTpemyma
HeT, niust Touku M; A=12/9>0, A=4/3>0, 1. e. UMeeM TOUKY JIOKAJIBHOTO

MHHHMYMa QYHKIH, B KOTOpoii Z, = 2(2/3, 2/3)=-8/27.

10. Haiitu Hanbospliee 1 HAaUMEHbBIIEe 3HAaUeHUS (PYHKITUN
z=xy—y® +3x+4y Bobaactu D, orpanndennoii muamsimMu X =0, y=0,
X+Yy—-1=0 (puc. 3).

[ ] Mf

Puc. 3

BrIsicHuM, CyIIECTBYIOT JIM CTallMOHAPHBIE TOUKH, JIEKAIIHE BHYTPU JaHHOU
obnactu D, T. e. BHyTpH TpeyroapHuka OAB. Umeem:

Pemmasi monmydeHHy0 cUCTEMYy ypaBHEHUN, HAXOAUM CTAIIMOHAPHYIO TOYKY
M(-10, -3). Ona nexuT BHe obnacti D, cliejoBaTeNbHO, IPU PEIIEHUU 3a1aul
MBI €€ He yuHuThiBaeM. MccienyeM 3HaueHns QYHKIMU Ha rpanuie oonactu D . Ha
cropoHe OA (y =0, 0<x<1) tpeyroapauka OAB (yHKIUA Z ©MeeT BHI Z = 3X.
CranuoHapHbix TO4ek Ha oTpe3ke OA Her, Tak kakZ'=3. B toukax O u A
cootBercTBeHHo z(0, 0) =0, z(1, 0)=3. Ha cropone OB (x=0,0<y<1)
TpeyronpHuka (yHKIms Z=-Yy? +4y, 7’ =-2y+4. HaxoauMm CTarMoHapHyO
TOUKY U3 ypaBHeHUs — 2V +4 =0; nomyyaem, yto y = 2. Takum oOpa3om, Touka
M;y(0, 2) ne npunaanexur odonactu D . 3Hauenue Qpynkuuu B Touke B (0, 1) = 3.
Haxoaum HamOoJsiblliee 1 HAMMEHbIIIEE 3HaUeHUsI Ha CTOpoHe AB: x + y = 1. 3nech
y=1-x, 7=-2x> +2X+3, torma 2'=-4Xx+2 nu3 ' =0 cnenyer x = 1/2, T. e.
craroHapHas Touka M,(1/2, 1/2) npuHaaiaexut rpanuie obnactu D . 3HaueHue

¢byukuuu B Hewt z(1/2, 1/2) = 3,5. CpaBHHBas Bce MOIyYCHHBIC 3HAYCHUS (QYHKIINH,
BUJIMM, YTO

Zyas = 2(1/2,1/2) =35, z,4, =2(0,0)=0.

Haum



OCHOBHBIE ITOHATHUA

YpaBHeHUs B F(x,y,y',...,y(”)) =0 wm

y = f(x,y,y’,---,y(”_l)), (1.1)

rae F(x, y,y',...,y(n)) u f(x,y,y',...,y(n_l)) U3BECTHBIE (QYHKIINH, a

y= y(x) — nckomasi GyHKIIUS, Ha3bIBACTCS Oughghpepenyuanvnvim ypasHenuem
n-20 nopaoka. Ypasuenue (1.1) Ha3pIBaeTCsi ypaBHEHHEM, pa3pelICHHBIM
OTHOCHUTEJIBHO CTapIIEi MPOU3BOJIHOM.
OyHKIUSA
y=y(xC,C,,...C,), (1.2)
coleprKalllasg 7 HE3aBUCUMBIX IMPOU3BOJIBHBIX TOCTOSIHHBIX U YJIOBIETBOPSOIIAS
ypaBHeHuto (1.1), Ha3biBaeTcsi oOugum pewenuem ypauenus (1.1). Ilpunasas

B cootHomenun (1.1) mocrosuusiM Cy,C,,..,C, onpeneneHHbIe 3HAYEHMUS,
nojyyaeM yacmuoe peuienue ypasHenus (1.1).
Ecnu 1711 ICKOMOTO 4acTHOTO perieHus 1uhpepeHInanbHOro ypaBHeHUs

3aJlaHbl Hauanwvhole ycaosus (3adaua Kowu)

_ ' o (n—l) _ n—1

Wxo)= o ¥'(x5) =0 Y () = 2,7, (13)n
M3BECTHO 00IIIee PEIICHUE YPABHEHUS, TO IPOU3BOJILHbIEC TIOCTOSHHBIC
C,C,,..,C, onpenensiorcs, €CIU 3TO BO3MOXKHO, U3 CHCTEMbI ypaBHEHHUN

yO =y(x0, Cl’ C2, ceey Cn),
Jy(') :y(xo, C,, Cy, ..., Cn),

JANPOOEPEHIIUMAJIBHBIE YPABHEHUSA
INEPBOI'O NOPAIKA

|. Buabl iudpepeHnmaibHbIX yPABHEHUH EPBOro NOPsaKAa.
Huddepennnansuoe ypaBHeHue 1-ro mopsijka ¢ HEM3BECTHOU (PyHKITHEH

y(x), pa3perieHHOe OTHOCUTEIBHO V', UMEET BH/I

y'=flxp), (2.1)
roe f (x, y) —3a7aHHast PyHKIMA. B HEKOTOPBIX Cllydasx BHITOJHO 33 HCKOMYIO
(GYHKUHIO CUATATh IEPEMEHHYI0 X U 3alKchiBaTh ypaBHeHue (2.1) B Buje

x'= g(x, y), (2.1°)
e g(x, y) = l/f(x, y).



dy dx

VuureiBas, yto )’ = Ix u x' = i muddepeHnransHbie ypaBHEHUS
X
(2.1) m (2.1’) MOXHO 3amKCcaTh B CAMMETPUYHOM popme
P(x, y)dx + Q(x, y)dy =0, (2.2)

riue P(x, y) u Q(x, y) — U3BECTHBIC (DYHKIIUH.
Havanbnsie ycnoBus (1.3) B 3TOM cilyyae NpUHUMAIOT BUJL

Y5, =y, mm y(x) =y,

X=X,

OOuM penieHreM sBJsieTcss QyHKIHAS Y = y(x, C), rne C —
MIPOM3BOJIbHAS TTOCTOSIHHAS, YAOBJIETBOpsItoas yciaoBuo (2.1) unu (2.2).

Il. YpaBHeHusi ¢ pa3ieisiioliuMucs nepeMeHHbIMU.
VYpaBHeHUS ¢ pa3aesIIOUUMUCS TIEPEMEHHBIMU MOTYT OBITh 3aMMCaHbI B
BUJIC

y'=f(x)-gy). (2.3)a
TaK K€ B BUJIC
M(x) : N(y)dx = P(x) : Q(y)dy. (2.4)
JIiist peliieHnst TAaKOro YpaBHEHHUS HaJ[0 00€ €ro 4acTH YMHOKUTh WK

Pa3aCiINTh HAa TAKOC BBIPAKCHHUC, YTOOKI B OJHY 4aCTb YPAaBHCHUA BXOIUJIO TOJIBKO
X, aB JpYr'ylo TOJIbBKO ), W 3aTEM IMMPOUHTETPUPOBATDH 00¢ yacTu.

d d d
(2.3) = d—i}:f(x)-g(x), Kj}}):f(x)dx, J‘?j:):]‘f(x)dx.
M), _ ) M), _ 1)

3ameuanue. IIpu nenennn oOenx yacTeil ypaBHEHMsI Ha BBIpaXKEHUE, COEpKAILEe
HEU3BECTHBIE X U ), MOTYT OBITh NOTEPSHBI PELIECHUS, OOpAILAIOLINE ITH

BBIPpAKCHHUA B HOJIb.

Ipumep 2.1. Pemwts ypasHenne x° y2 y+l=y.

Pewenue. IlpuBoanm 310 ypaBHeHUE K BUAY (2.4):
Xyt —=y-1; xzyzdy:(y—l)dx.

e o0Oe yacTu ypaBHEHUS Ha xz( y— 1) ;



2
y—+y+ln|y—1|=—l+C.
2 X

2
[pu nenenuu HA X ( y— l) MOIJIH OBITh MOTEPsIHbI pemieHnst x =0 u
y—1=0, te. y=1 HenocpeacTBeHHO! NOJCTAHOBKOW B UCXOJHOC YPAaBHEHHUE
3TUX QYyHKIMH yoexaaemes, uto y =1 — pemienue ypaBaenus, a x =0 — Her.

I1l. Onnopoanbie ypaBHeHUs.
JudbdepennmansHoe ypaBHeHue 1-ro MOpsaKa HA3bIBACTCS OTHOPOTHBIM,

€CJIM €r0 MO’KHO 3aIicaTh B BUje y' = (P(Xj VI B BUJIC
bY

M(x, y)d x+N (x, y)d y=0, rme M(x, y), N (x, y) — OJIHOPOIHBIE QYHKIIUH
OJIHOM ¥ TOH ke cTeneHu k, T.e. M(tx, ty) = tkM(x, y) u

N(tx, ty) = tkN(x, y) npu roooM K .
YToOBI pelmTh OJTHOPOIHOE YPABHEHUE, MOXKHO CIIENIATh 3aMCHY
y(x) = u(x) - X, TIOCIIC YEeTO MOJTYYaeTCsl ypaBHEHUE C Pa3IeIISIOIIUMUCS

HIEPEMEHHBIMH.
Y
[Ipumep 2.2. Pemnts ypaBHeHue Xy’ = xe* + ).
Y
Penrenvie. Ilepenuinem ypaBHeHue B Buae )’ = e* + Y Tlonaraewm
X
y(x) = u(x) -x, torna y' =u'-x+ u. IloxcraBiss B ypaBHEHHUE, IOTYyIHM
! u ! u u —u d’x
u'-x+u=e +u;, u-x=e; x-du=e'dx wm e "du=—;
X
_ dx _ _
Ie “du=|—; —e " =Inx|-InC| wm e " =—Inx|+InC|;
X
_ C C C
e "inl—| —u=1InIn—=||; u=-In In—||.
X X X

Bo3Bpamasce kK CTapbIM IEPEMEHHBIM X, ), TTOIYYUM:

Z=—ln(ln ¢ ED
X

—|| wm y=-x ln(ln

X X
IV. JIluneiinble ypaBHenusi 1-ro mopsizka M ypaBHeHusi bepHysuin.
YpaBHEHHS BUIA

v+ p(x)-y = q(x) (2.5)
HA3BIBACTCS JIMHEMHBIM, 3aMETHM, Y4TO IIPU q(x) = 0 JuHeliHOE ypaBHEHHUE

CTAHOBUTCS] YPABHEHUEM C PA3CIAIOIIUMUCI IEPEMEHHBIMU.
YpaBHeHHE BUaA



y'+p(x)y=q(x) y* (2.6)
npu aa#=0 u o #1 HaseBaercs ypaBHeHueMm bepuymm (mpu oo =0 u o =1
HoJTy4aeM JIMHEHHOE YpaBHEHHUE).

O6a 3TH ypaBHEHUS] MOXKHO PELIUTH C TOMOIIBIO MOJACTAHOBKH

(x) = u(x)- v(x).
Torna ypaBaenue (2.5), HanpuMep, NPUMET BUJT
u'-v+u-v'+p(x)-u-v= q(x) WIH

u’-v+u-[v’+p(x)-v] = q(x). (2.7)

Ecmu motpeboBath, 4TOOBI
v +p(x)-v =0, (2.8)
to u3 (2.8) Haiimem v, a3arem u3 (2.7) monyuum u'-v = q(x) Y HaiigeM u,
a, CJIeI0BaTeNbHO, U JV = U " V.
[Ipumep 2.3. HaiiTh 4acTHOE peLICHHE YPAaBHEHUS

, 1
y —y-igx = , y(0)=1.
cosXx

Pemenue. Mcnons3yem moacraHoBky y=u-v, y =u'-v+u-v'. Torga
ypaBHEHHE PUHUMAET BH/

!/ ! 1 !/ ! 1
U -v+u-v —u-v-igx = , u-v+u-(v —v-tgx): ,
CoSX CoSX
OTCHOJIa
vi—v-tgx =0
, 1 (2.9)
u-v= .
CcosXx

Pemraem nepBoe u3 ypaBHenuit (2.9):

2

dv dv
Vv =v-tgx;  — =tgx-dx; j—zItgx-dx; In|v|=—1In| cosx
v v

(HpI/I BBIYHCJICHUH 3TUX MHTCTPAJIOB IIPONU3BOJIbHAA ITOCTOSAHHAS HE HHHJGTCH),

OTKyJa

1
V= .
cosx
W3 BTOporo ypaBHenus (2.9) Haxoaum u(x) ;
| 1
u' - = , u' =1, J-du:J.dx, u=x+C.
cosSx  CcoSx
CnenmoBarteibHO,
1
y= u-v:(x+C)-
cosx



1
1:(0+C)-I = C=L1
[ToxcrapiseM 3TO 3HaYCHHE B O0IIee PelIeHHE:
1
y= (x + l)-

CoSX
DTO U €CTh HCKOMOE YaCTHOE PEILICHHUE.
[Ipumep 2.4. Haiitu oO1iee perieHue ypaBHEHUS

, 4
y —;-y:x-ﬁ.

Pemienue. Oto ypaBHeHnue bepuyinu (oc =1/ 2). 3amMeTuM, 4TO TaHHOE

ypaBHeHHe umeeT pemieHre Y = 0. YUToObl HaliTH pelieHrne, OTIIMYHOE OT

HYJIEBOTO, IPOBeZEM 3amMeHy Vv =1u-v, y' =u'-v+u-v'. Ioayuanm:

4
u' v+u-v ——u-v=xvJu-v um
X
! ! 4
u-v+u-lv—— vl =xvu-v.
X

Jlns onipeniesieHuss 4 UV HAMEEM:

vVi——v=0
X (2.10)
u -v=xsu-v.

W3 nepBoro ypaBHenust (2.10) nHaxoaum:

dv 4 d 4
vV X v X
ToTz1a U3 BTOporo ypaBuenus (2.10):

u xt=x- u-x4; u'-xzx/;; ﬂzﬂ; 2\/—=ln|x|+2C;
Ju x

2
\/;:%ln|x|+C; u=(%ln|x|+Cj ,

4
; v=x,

CJICOOBATCIIBHO, 06H1ee PCHICHUC ITOJIYYHUM B BUJIC!

2
y=0; y=x4-(%ln|x|+Cj .

V. YpaBHenuss B noJiHbix auddepenuunanax.
YpaBHeHne

M(x, y)dx+N(x, y)a’yz 0 (2.11)
Ha3bIBAETCS YPAaBHEHUEM B MOJHBIX TU(PepeHIranax, eciid ero JeBas 4acTh
SBJISICTCSI TIOJTHBIM T PepeHImanToM HEKOTOPOi GyHKITUN u(x, y), T.€.

u, = M(x, y), u; =N (x, y). DTO UMEET MECTH, ECITU



[M(x, y)] y = [N(x, y)] x.
Uto0bI pemuTh ypaBHeHue (2.11), Hago HaTH QYHKIUIO u(x, y). Torna

oO11iee perieHrne ypaBHeHHS MOKHO 3aIlicaTh B BUJIC u(x, y) =C, rtne C -

MIPOU3BOJIbHAS TOCTOSIHHAS.
[Ipumep 2.5. PemuTh ypaBHEHUE

(2x+ 3x2y)dx+(x3 — 3y2)dy =0.

Pentenune. Tak kak

!/ !
(2x+ 3x2y) y = 3x? u (x3 — 3y2) » = 3x2,
TO ATO YpaBHEHUE SBISICTCSl ypaBHEHHEM B MONHBIX Auddepenimanax. Haiinem
dyuxkumo u(x, y), nonnsiii auddepenuman kotopoit du = uld x + uy,dy Obu1
ObI paBeH JICBOW YacTH YpaBHEHUSI, T.C.
' 2 ' 3 2

Uy =2x+3x7y, wu, =x"—-3y". (2.12)
WuTerpupyem no x mnepBoe U3 ypaBHEeHUU (2.12), cuntass y NOCTOSHHBIM; IPH
3TOM BMECTO IMOCTOSIHHOW MHTETPUPOBAHMS HAJIO TOCTABHUTH (p( y) —

HEU3BECTHYIO (QYHKIIUIO OT ).
u(x, y) = I(2x + 3x2y)dy = x? +x3y + (p(y).
TozcTapss 910 BeIpaskenue A u(X, ) Bo BTopoe U3 ypaBHeHui (2.12),

HauJIeM (p( y) )

(x2 +x3y+(p(y)) y = x> —3y2, x> +(p'(y) = x> —3y2,

o' (¥)=-3v"  o(y)=-»’.

CraenoBaTeabHO, MOKHO B3STh
u(x, y) = x? +x3y —y3,
1 o011Iee peleHre YpaBHEHUS OyIeT UMETh BH]I
x? —I—x3y—y3 =C.



YPABHEHUSA BTOPOI'O IIOPA/KA,
JOIIYCKAIOIIHUE IMOHWXEHHUE ITOPAJIKA

I. Ecmu p" :f(x), TO
y=j(jf(x)dx)dx+ Cix+C,.

Il. Eciu nuddepenumanbHoe ypaBHEHUE SIBHO HE COJEPKUT ), T.€.
F (x, v, y") =0, to, momaras y'(x)= p(x), y"(x)=p'(x), nomyunm
ypaBHEHHE NIEPBOTO MOPSAIKa OTHOCUTENHFHO (PYHKIINU p(x).

[Tpumep 3.1. HaiiTu yacTHOE pernieHue ypaBHECHUS
x"+y' +x=0,

yIOBIIETBOpsoNIee HavaabHbM yesoBusim ¥ =0, y' =0 npu x = 1.
Pemenue. Tak kak ypaBHEHHE ABHO HE CONECPKUT ), TO, IOJIaras

y'= p(x), nmeeM V' = p', orkyma
1
xp'+p+x=0, te. p'+—p=-1.
X
PemaeM 310 ypaBHEeHUE KaK JIMHEWHOE OTHOCUTENBHO (PYHKIIUU p(x) )

! 4 4 !/ (l 1 )
p(x)zu-v, p=u-v+uv = u-v+tu-|v+-—v|=-]

X
1
vVi+—v=0
X
u' -v=-1.
PerraeM 1epBoe ypaBHEHHE OTHOCHTEIBHO V.
dv 1 dv dx
— =y, —=—-— ln|v|:—ln|x; v=—.
dx X v X
3 BTOpOro ypaBHEHHUS HAXOAUM 1
1 2
u-—=-1, u =-x; Iduz—jxdx; u:—x—+C1, T.C.
X 2
(x)—u v—l C —ﬁ _Gox
P U2 x 2
M3z ycnoust ' =p=0 npu x=1 umeem:
1 1
O—Cl__,Te Clz_.
2 2
1(1 j dy 1(1 j
CrenoBaTenbHo, p=—| —— WIH —— = —| ——X |, OTKyJa
2\x dx 2\x



1(1 1 x2
d :—(——x)dx wia y=—|Inlx|——|+C,.
Y7o 4 2[ ] 2] 2
[Monaras y =0 mpu x =1, maxomum:
O:l(lnl_l)‘i‘Cz, _1+C2:O; szl.
2 2 4 4

1 x2) 1
[Tosrydaem TpeOyeMoe 4aCcTHOE PEIIEHUE: ) = 5 ln| X | -—— |+ Z

1. Eciu nuddepennmansuoe ypaBHeHHUE SIBHO HE COICPKUT X, T.€.

F(y, v, y") =0, To, monaras y' =p(y), y" = j—p-pzp’p, Oy YHM
Y

ypaBHEHHE TIEPBOTO MopsAaka [ (y, D, p’) = (0 oTHOCHTENBHO p( y).

[Ipumep 3.2. Haiitu yacTHOE pelieHue ypaBHeHus ' = 2y3,
yIIOBJIETBOPSIOIIEE HA4YaIbHBIM YCIOBHIM y(O) = y'(O) =1

PeﬂleHI/Ie. TaK KaK ypaBHeHHe SJABHO HC CO,Z[Gp)KI/IT X, TO, IIoJiarast
y'=p(y). ¥"=p'p, nonyamm: p'p=2y> wm pdp=2y>dy, orxyna

2
2 2 2

Takkak y'=p=1u y=1 npu x=0, 10
1=1+C; = C(;=0.

p2:y4+Cl.

d
Crnemosarensuo, p° =y*; p=+y%; y =+y?; —;jzidx;
Y
1
——=*x+ C2 .
y
IToxcTaBmss HavanbHbIE yenoBus, HaxoguM C,
—11=0+Cy; C, =-1L
| -1 1
[Mony4yaem yactHoe pemieHne: ——=tx—1 wm y = = ——, T.e. mbo
y +tx-1 1+x

mbo y=——.

y=1_x 1+x



JUHEUHBIE JU®OEPEHIMAJIBHBIE YPABHEHUA
BTOPOI'O NNOPAIAKA C IMOCTOAHHBIMUAU
KO3®PUIIUEHTAMUAU

|. YpaBHenue Buia
y'+py'+qy=0 (4.1)
Ie p, g — NOCTOSIHHBIE, y(x) — Heu3BecTHas (PYHKIUS, Ha3bIBACTCS

JIUHEUHBIM 00HOPOOHBIM (D (DEepeHIIMATBHBIM YPaBHEHUEM C IOCTOSIHHBIMU KO-
¢ duLrieHTaMH.
Ecmm ki, k, — xopHu xapaxkmepucmuueckozo ypaguenus

k2+p-k+q:O, (4.2)
TO oO11iee penieHre ypaBHeHus1 (4.1) 3amuchbIBacTCs B OJJHOM U3 CIICIYIONMINX TPEX
BHJIOB:
1) y=0C; ek oy G, e e ky, k, —BemecTtBeHHBI U k| # kj;
2) y= ekx(Cl +xC,), ecmn ky =k, =k;
3) y= eo‘x(Cl cosPx + C, Sian), ecmn ky=a+if, k, =a—if,
B#0, i — MuuMas equHAIIA (i2 = —l).

C;, C, — mpou3BOJIBEHBIC TIOCTOSIHHBIE.
[Tpumep 4.1. Haiitu oOmue penieHus ypaBHEHUM:
a) y"=3y"+2y=0;
6) y'+2y" +5y=0;
8) y'+2y' +y=0.

Pemienue.
a) Perraem xapakTepuCTHUECKOE ypaBHEHUE: k*=3k+2=0,

ki, =15%£05 k=1 k,=2,
y=Cie* + Cye™ — obuiee peucHue.
0) PerraeM xapakTepuCTHYECKOE YpaBHECHHUE: k* +2k+5=0,
by =—12N—4=-122i; Kk =-1+2i, ky=-1-2i,
a=-1, PB=2
y= e_x(Cl cos2x + C, sin 2x) — oO11ee perieHue.

8) PemaeM xapakTepucTHYECKOE YpaBHCHHUE: k* +2k+1=0,

kl = kz = k = _1.
y=e"(C; +xC,) — obuee pemenne.

1. OObiee peluieHue uHnennoz0 HeoOHOpPoOHo20 TUdhepeHITnaTbHOTO
ypaBHEHUS BTOPOTO MOPSIKA C TIOCTOSHHBIMU KO3 (DHUIIMEHTaAMH



y'+p-y' +q-y=[f(x) (4.3)
MOZKHO 3aIIiuCaThb B BUJIC
Y=Yo 1t Vs,
rae )y, — oOlee peleHne COOTBETCTBYIOIEr0 OTHOPOAHOTO ypaBHeHHus (4.1),

ompenensiemoe mo popmynam 1) — 3), a y, — Kakoe-THOO YaCTHOE peIicHue
JTAHHOT'O0 HEOJTHOPOIHOTO YpaBHeHUs (4.3).

1). ®yHKIUS ), MOXKET ObITh HaliiecHa METOJIOM BapUallUK TPOM3BOJIBHBIX
IIOCTOSIHHBIX, €CJIU pelienue y, 3amucaHo B Bune y, = C1y; + Cy),.
CornacHo 3TOMy METOJIy pellieHue y, HIIeTCS B BHIE:
V. =C (X)Jﬁ + G, (x)yz,
rae dynkmn Cy(x) u G, (x) OTIPE/ICISIOTCS U3 CUCTEMBI

Ci(x)yy + C3(x)y, =0
dC dC
Ci(x)y + Cy(x)ys = f(x), Cj=—L, Cj=—2.
1( ))/1 2( )J’2 f( ) 1T 2770
1
[Ipumep 4.2. Haiitu obuiee pemieHue ypasHeHuss y' +y = ——.
sinx
Pentenvie PemraeM cOOTBETCTBYIOIIEE OJHOPOIHOE YPaBHEHHUE

y"'+y=0.
K2 +1= 0, k=xi = a=0, B=1, crnegosarenbHo,
v, = Cjcosx+ C, sinx,
TOrga ); = COSX, J, = SiNX, W YacCTHOE PEeUICHUE 33JaHHOTO HEOIHOPOIHOTO
ypaBHEHUs OyJIeM UCKATh B BUJIC
Vi = Cl(x) -cosx + C, (x) -Sin x.
OtnocutensHo Qynkmuid C, (x) n C, (x) MOJTyYUM CHCTEMY:
Cl'(x) -cosx +Cy (x) -sinx =0

: 1
C{(x)-(—sinx)+ C5(x)- cosx = —.
sin x

, , COSX ,

U3 nepBoro ypasuenus C5 = —C|-——, moncrasisis 370 Bepakenue nist C,
Sinx
BO BTOPOE YpaBHECHHE, TOJYIHM
;. , cos® x | , sin® x + cos® x 1
~Cy-sinx—Cj-———=—— um —(j- . =—,
sinx  sinx sin x sin x

Cl=-1 = C, =-x,
COS X COS X
. f— C :J.

Cj) =1 dx = In|sinx|.

SIinXx SInx



Pemenue y, mpuHUMaeT BU:
Ve =—X-COSX+SInx- ln| Sinx|.
[Noygaem oO1iee pemeHne HCXOTHOTO YPaBHEHHUS:
y=y,+y.=Cy-cosx+ C, -Sinx—x-cosx+sinx-ln| Sinx| =
=(C) —x)-cosx + (C2 + In| sinx |) - SInX.
2). YacTHOeE pelieHnue y, MOKET ObITh Hai/IEHO METOAOM HEONpeAeICHHBIX

K03 PHIIMEHTOB B Cliydasx, Koraa f (x) UMEET CICIMAIbHBIN BH/I.
a) [ (x) =P, (x) rIe
P,(x)=Ax" + Ax" 44, - (4.4)
3aTAaHHBIM MHOTOYICH CTEIICHH M (AO +* O).
YacTHoe pelieHue ), B 3TOM Cilydae ClieayeT UCKaTh B BUJIC:
Vo = Op(xX) = b, x" +byx" 4. 4, (4.5)

eciu ynciio k = 0 He SIBIIAETCS KOPHEM XapaKTEPUCTHUECKOTO
ypaBHeHus (4.2);

y* =X Qm (x);
ecian unciio k =0 saBisercs OJIMH Pa3 KOPHCM XapaKTCPUCTHYCCKOT'O YPABHCHUA
(42) n

Vi = xZ ) Qm(x)’
ecnu yncino k = 0 siBisieTcs Ba paza KOPHEM XapaKTEPUCTHIECCKOTO YPaBHEHHUS
(4.2).
Koadpduumentsr b,, by,..., b

i HAXOIATC METOHNOM HCOIIPEACIICHHBIX

K03(PUITMEHTOB.
[pumep 4.3. Pemmnts ypaBuenue y" +y' =2x+ 3.

Pemenne. Haxonum cHavana o01mee peeHne COOTBETCTBYIOIIETO
OJHOPOJHOIO YPaBHEHMUS.

y'+y'=0, k*+k=0, k=0, k,=—1,
yo = Cl +C2 'e_x.
Tak kak uncino k =0 sBIsSETCS OJMH pa3 KOPHEM XapaKTEPUCTHUYCCKOTO
ypaBHEeHUs, U f (x) = 2x +3 — MHOTrOWIEH cTeneHn m = 1, TO YacTHOE

pelieHre Y, HIIEeM B BUIC
Vi =x-(b,x+b))= box2 + byx.
[ToxcTaBisist ), B MCXOJHOE YpaBHEHHUE, TOIYIUM:
2b, +2b,x+b =2x+3 wm 2b,x+(2b,+b)=2x+3 =
2b,=2 u 2b,+b =3,
ciaenosatensHo, b, =1 u by =1, torma y, = x(x+ 1).
OO11ee perieHre NCX0JHOrO YpaBHEHUS



Y=y, + . =C +Cyre +x(x+1).
6) f (x) =e™ P, (x) rne a = const, P

m
(4.4).
B sTom ciyuae

(X) onpecaciIsACTCA COOTHOICHUCM

ax
y* =e . Qm (x),
€CII YUCIIO k = a He ABISCTCS KOPHEM XapaKTePUCTUICCKOTO
ypaBHeHus (4.2),

ax
y* =e .Qm(x).x’
CCIIM YMCII0 kK = a SBIAETCS OJUH pa3 KOPHEM XapaKTEPUCTUUECKOTO YPaBHEHHS
(42) m
ax 2
y*:e .Qm(x).x ,
eCIIM YMClI0 kK = a sABIAETCS JBa pa3a KOPHEM XapaKTePUCTHUECKOI'O YPaBHEHUS
(4.2).
Mmuorouner Q,, (x) uMeeT Buj (4.5).

Ipumep 4.4. Pemuts ypaBaenue y" —2y' +y=x-¢e .
Perenne. Haxoqum cHavama y,,.
V' =2y +y=0, k*=2k+1=0, k;=k,=1,
X
y,=e -(Cl +xC2).
Tak kak a =1 sBiseTCs IBa pa3a KOPHEM XapaKTEPUCTHUECKOTO
ypaBHEHUs, © m = 1, TO pellIeHHe V, HIUEM B BUIE

ye=e"(bx+b)x* =e" -(b0x3 —I—blxz).

Torna y, =e” -(b0x3 +byx? +3b,x* +2b1x),
yi=e" -(b0x3 +byx? +6b,x* +4b,x + 6b, x +2b, )

U3 UCXOHOTO YPaBHEHUS MOIYIUM

e’ -(b0x3 +bx? +6b, x> +4bx +6b,x + 2bl) —

—2e* -(b0x3 +bx% +3b,x* + 2b1x) +e” -(b0x3 —I—blxz) =x-e,
b, x> +bx* +6b,x* +4bx + 6b,x +2b, —2b x> —2b;x* —6b,x* —
—4bx + b0x3 + blx2 =X,

6b,x +2b; = x,

6b0:1, 2b1:O = bo:%’ b1=0

3
CrnenoBaTenbHO, Y, = gx -e", 1 obllee pelleHre HCXOIHOTO YPaBHEH s

HUMCECT BU:



1
Y=Yo TV« =e" (Cl +XC2)+EX3 e’

6) f(x)=e" '[Pm(x) cosbx +Rs(x)sinbx], ree P,(x) u Ry(x) —
MHOTOUJIEHBI CTEIIEHH 7 U S COOTBETCTBEHHO. Torna
V. =e™ -[SN(x) cosbx + TN(x)Sinbx],

ecy uucino k = a+ib He ABISETCS KOPHEM XapAKTEPUCTUYECKOTO yPABHEHHUS
(4.2), u

Ve =x-e" -[SN(x)cosbx - TN(x)Sinbx],
ec uucino k = a+ib ABNSETCS KOPHEM XaPaKTEPUCTHYECKOTO yPABHEHHUS
(4.2), npustom N = max(m, S), S N(x) u 71, N(x) — MHOrouwIeHsl creneHd N

C HEONpeIeTIEHHBIMU KO PUIIUEHTAMH.
[Ipumep 4.5. pemnts ypaBHenue ' + 4y = 4(Sin 2x + cos 2x).

Permenue. pemraeM COOTBETCTBYIOIIEE OJHOPOAHOE YPaBHCHHUE.
Vy'+4y=0, k*+4=0, k=%2i, k =2i, ky=-2i
a=0 B=2,
v, = Cjcos2x + C, sin2x.
Tak kak P, (x)=R(x)=4, 10 m=s=0, N=0, a=0, b=2 =
a+ib=2i — onuH pa3 KOPEHb XapPaKTEPHUCTUIECKOTO yPABHEHHMS, YACTHOC
pelIeHue Y, WIIEM B BHIC
Ve =x-(b, cos2x +c, sin2x).
yi =b, cos2x + ¢, sin2x + 2x-(— b, sin2x + ¢, cos 2x),
yi =4-(=b,sin2x + ¢, cos 2x) — 4x - (b, cos 2x + ¢, sin2x).
[ToncraBnsgem B ypaBHEHHE:
4. (— b, sin2x +c, cos2x)—4x- (bo cos2x +c, sin 2x) +
+4x- (bo cos2x+c, sin 2x) = 4(sin 2x +cos 2x),
—b, sin2x + ¢, cos2x = sin2x + cos 2x, oTKyna
b,=-1, c¢,=1 n
Ve =X- (Sin 2x — cos2x).
BrinuceiBaeM o0111€€ peliieHue:
y=y,=Y. =Cjcos2x+ C, sin2x +x-(sin2x — cos2x).



CUCTEMBbI JTUHENHBIX
JTUDODEPEHIIUMAJIBHBIX YPABHEHUI
C INOCTOAHHBIMA KO2OPUIIMEHTAMMU
PaccmoTpum cucreMy Buia

{x; =apx+apy
Vi =anXx+ayy,
dx , _dy
TS T

OI[I/IH 13 METOJI0B peIHeHI/IH TaKHUX CUCTEM COCTOUT B CBCIACHHUHU €€ K OI[HOMy
nuHelHOMY nuddepeHInaTbHOMY YPaBHEHUIO 2-TO TIOPSAJIKA C IOCTOSTHHBIMU

K03 PUITUEHTaAMH.
OTO MOXHO c/IeaTh, HAPUMEP, CIIETYIOIUM CIIOCOO0M.

rae dy;, djp, Ay, Ay — 38/IaHHBIC KOHCTAHTHI, @ X, =

1
W3 nepBOro ypaBHEHHs CUCTEMBI HAXOAUM ) = —(x; —a 1x), TOraa
ap
[ 1 r’ [ !/
V= —(xtt —a“xt). [loxcraBnsss y U y; BO BTOPOE YPaBHEHUE, ITOJLyYHM:
an

a
e N _ 22 '
—(xﬂ - Clllxt) =dynX + —(xt — CIHX) nim
apn apn
" r ’
Xy — 11Xy = A1pay X +AxpX, — dprdy X,
114 !/ —
Xy —(011 + a22)xt _(a12a21 + a11a22)x = 0.
[TonyyeHHoe ypaBHEHUE peliaeM, Kak okazano B § 4. [1o HaiiieHHOMY
x(t) BBIYUCIISIEM y(t).

,_
X, =x—Y

[Tpumep S.1. Pemuts cuctemy
yi=—4x+y.

Pemenue. 13 nepBoro ypaBHeHHs] HAXOAUM
_ i r_ ! "
YV=X=Xp Ve =X = Xy
[Toxcrasisiem BO BTOPOE ypaBHEHUE:
4 " __ _ _ ! " . 4 _ _
X; =Xy =—4x+x—-x;,, x;-2x;—-3x=0.
[Tomyyaem oHOpOHOE TMHENHHOE yYpaBHeHHe. HaxonuMm ero odiee
pelieHue.

k*=2k-3=0, k=12, Kk =-1, k=3
x(t) =Ce' + Cze3t.
Torna
Bbly(t) =X —x’(z‘) =Ce ' + Cze3t +Ce”' - 3C2€3[ =2Ce”" - 2C2e3[.
BrinuceiBaeM 00111€€ peilieHre UCXOTHON CUCTEMBI:

x(t) =Ce' + Cze3t

Wt)=2Ce™ —2C,e".



IF'EOMETPUYECKHUE U ®PUNYECKHUE 3AJTAYHN

YToOBI pemuTh TEOMETPUICCKUE 3a/1a9H, HAJI0 IOCTPOUTH YEPTEXK,
0003HAYUTh UCKOMYIO KPUBYIO Uepe3 y = y(x) (ecnu 3ajaua peniaeTcs B
IPSIMOYTOJIBHBIX KOOPJMHATAX) U BBIPA3UTh BCE YIIOMUHAEMBIE B 3a/1a4e
BEJIMYUHBI Yepe3 X, ), '. Torma maHHOE B YCIOBUH 33724 COOTHOILICHHUE
npeBpaiiaercs B qudGepeHInaIbHoe ypaBHEHHE, H3 KOTOPOTO MOKHO HalTH
UCKOMYIO (DYHKIIHIO y(x).

B du3mueckux 3amadax Ha0 MPEXIIE BCETO PEUINTh, KAKyI0 U3 BETHUNH

B34Tb 3da HC3aBUCUMOC IICPCMCHHOC, 4 KaKYIO — 3da HCKOMYIO (l)YHKHI/IIO 3areMm
HaJ10 BbIPA3UThb, Ha CKOJIbKO U3MCHHUTCA NCKOMAsA q)YHKHI/ISI Y, KOrjia HE3aBU-

CUMOE TMIEPEMEHHOE X TMIOJIY4YHUT NpHpamieHue A X, T.e. BBIPA3UTh Pa3HOCTh
y(x + Ax) — y(x) yepes BEJIMYMHBI, 0 KOTOPBIX TOBOPUTCS B 3a/1aue. Pa3znenus

9Ty pa3HOCTh Ha AXx u nepeas k npeneny npu Ax — 0, moryaum

nuddepeHnnanbHoe ypaBHEHHE, U3 KOTOPOTO MOYKHO HANTH UCKOMYIO (DYHKITHIO.
B OosbiivHCTBE 33124 COAEPKATCS YCIOBHUS, C TOMOIIBIO KOTOPBIX MOJIHO
OTIPEJICIUTH 3HAYEHUS TIOCTOSIHHBIX, BXOISIIMX B 0011Ie€ PEeIICHHE
muddepennnanbHoro ypaBuenus. Mnoraa nuddepenimaibHoe ypaBHEHHE MOYKHO
COCTaBUTH 00JIE€ MIPOCTHIM ITYTEM, BOCIIOJIb30BABIIUCEH (DU3NYECKUM CMBICIIOM

d

. Y
IPOM3BOJIHOM (€CTTM HE3aBUCUMOE TIEPEMEHHOE — BpeMsi £, TO a1 eCTh
t

CKOPOCTh U3MCHEHUS BEJIMYMHBI ) ).
[Tpumep 6.1. HaiiTu kpuBYyt0, mpoxoasilyto yepe3 Touky (2.1), y kotopoit
TOUKa MepeceueHus 1000 KacaTelIbHOM ¢ 0Chi0 a0CHUCC OJJUHAKOBO yajieHa OT

TOYKHU KacaHHs U OT Hadajla KOOPIUHAT.
Perenue. reg

M (x, y) — ToYKa KacaHusi; N — Todka

TIepeceueH s KacaTeJIbHOW C OChI0 a0CIUCC;
O — wnavano xoopauHar. [1o ycioButo

Y
|ON|=|MN|. Ecmm X, Y — Tekymue | )
| wx
KOOPJIMHATHI, ) = y(x) — HWCKOMas KpuBas, TO |
o o |
ypaBHEHHUE KacaTeIbHOM, MPOXOIAIICH uepes O | X
TOUKy M , 3anuimercs B BUAC ' >
X

Y-y =y’(x)-(X—x).
Haxomum KoopauHaThl TOUKH N (TOYKH TIepecedeH s KacaTelbHOM! C OChIO

abcuucc): Y=0 = X:x—l,, Torma
y



2
y 2 2 Y 2
[ON|=|x=2]; | MN|=(x-X)* +(r-7)* = [Z5+57.
CraenoBaTteibHO,
2
x—l, - |2 5 +y2.
y y'
Bo3BoauM 00e yacTu ypaBHEHUS B KBaIpaT:
9 2 2
=T y,z - y,z +%)
Y Y Y
2xy

1.2 1.2 '
yxT=2xy=yy" wmy =——-.
T
[Monyuynnu ogHOpOIHOE ypaBHeHHE. [IpoBoIMM 3aMeHy y(x) =X- u(x)

v'=u'-x+ u, nojcrasiseM B ypaBHEHHE:

u'-x+u=i u'-x+u= 2u
xz(l—uz)’ 1—u®
y 2u _u:u+u3
1-u? 1—u?’
J.(1—1,12)61’11:.“01)6 I(l_ 2u jdu: ﬁ
u+u X u o 1+u’ x
ln|u|—ln(l+u2)=ln|x|+ln|C,
l—lruu2 -G e x(1+yy2/ xz):CX’ o
y=C(x2+y2).

Tax kak KpuBasi MPOXOIUT Yepe3 TOUKY C KOOpIAUHATAMH (2; 1), TO
1
1:C-(4+l), C:g.

OKOHYATENBHO MOTyYaeM:

y:%( 2+)/2) WIIA xz+(y—2,5)2 =625 —

OKpPY)XHOCTB paguyca R =4/6,25=25 c 1ieHTpoM B TOUKE (O; 2,5).

[Tpumep 6.2. Cocyn oobemom B 20 muTpoB coaepkut Bo3ayx (80% azora
u 20% xucnopona). B cocya Brekaer 0,1 nutp a3oTa B CEKYHy, KOTOPBIii
HEIPEPHIBHO TIEPEMEIIIUBACTCS, M BBITEKACT TAKOE JK€ KOJUIECTBO cMecH. Yepes
CKOJILKO BpeMeHHU B cocyae oyner 99% azora ?




Pewienne. B kauecTBe HE3aBUCHMMOU IEPEMEHHOM BO3BMEM BpeMs f.
[TycTh y( t) — KOJIMYECTBO a30Ta (B JIUTPaxX) B COCYJIC UEPE3 BpeMsi [ C MOMEHTa
Hayaja BTeKaHus a30Ta B cocyn. Haiinem, Ha CKOJIBKO U3MEHUTCS KOJIMYECTBO
asoTa 3a IPOMEXKYTOK BPEMEHU [t; t+A t] :

3aBpems At? cexkynn B cocya nocrymaer 0,1-A¢ asora. Konnenrpamnus
a30Ta B MOMEHT [ paBHa p = y(t) / 20, cnenoBaTenbHO, 32 BpeMs At
BBITEKAET BMECTE CO CMECBHIO KOJIMYECTBO a30Ta, PABHOE

01-p-At=y(t)-At/200.
[Ipupamienue koauuecTBa a3oTa 3a BpeMsi A ¢ paBHO
Wt+At)—y(t)=01-At—y(t)- At/ 200.

I[locne nenenns HA A ¢ THOIydnM
y(t+At)—y(t) B OI—M

b

At 200°
[lepexomst B 3TOM ypaBHEHUU K nipeaeny npu At —> 0 u yduThIBas, 4To

w(t+A1)— (1)

lim = »'(¢), nomy4nm ypasHeHue ¢ pasneNsIOLUMUCS
At—0 At
IIepeMEHHBIMU
1 1 dy 1
t)=———t) » —=—=(y—-20) =
"0=1"200") = G 2oo(y )
d
y __ | = J =
y—=20 200 Y- 20 200
In|y—20|= —2—(1)0 t+Cj, rne C| — npou3BOJIBHAS MOCTOSHHAS,
1 1
—— 1+ —
y—20=e 200 y=20+e 200 .1,

O6osnaunm ¢ =C u TIEPEeITUIIIEM PEIICHNE B BUJIC
1

—t
y=20+C-e 200
B HavanbHbiil MoMeHT ¢ = 0 cojepikaHue a30Ta IO YCIOBHIO 3a/1a41
coctasisier 80%, T.e. koHUEHTpauus paBHa 0,8, CIe10BATENBHO,

o,szﬂ - 0,8:1(20+c-e0) —~ C=-4
20 20

1

3Ha4YuT y() 20—4-¢e 200

Teneps HaliIeM MOMEHT BpEMEHU [, KOTJa KOHUEHTpALMsS a30Ta
crtaHoButcs paBHou 0,99.



1
t —t
0,99:M = 0,99:i 20—4.¢ 200 |-
20 20

1 1

—t —t
198=20—4-¢ 200 4.¢ 2000 =02;
1

—t
4.e 200 =0,05 —2—(1)0t=ln0,05;

t =-200-/n0,05=200- 111(0,05)_1 =200-/n20 = 600 cexynn wim
t = 10 MunyT



PSITBI
OCHOBHBIE CBEJIEHUS 13 TEOPUM

OHDCI[CJ'I@HI/IG. PsanoMm Ha3piBaeTcs CymMMa OSCKOHEUYHOI'0 MHOYKECTBA ClIaracMbIX

Uy +Up+Ugt. . +U,+... (1)

CumBonst Uy, Uy, ..U, Ha3pIBalOTCS WieHaMu psija.
OnHu MOryT OBITH YHCTIaMU, (PYHKIIUSIMHU, MATPUIIAMH, & COOTBETCTBYIOIIUE PSIJIbI
Ha3BIBAOTCS YMCIIOBBIMU, QYHKITMOHATBHBIMHA, MATPUYHBIMHU.

o0
CokpaiueHo psig o0o3Hadaercs Tak: » U, .
n=1

Unen U, Ha3zpIBaeTcs OOITUM YJICHOM psija.
CyMMma N-TiepBBIM YJICHOM psijia

Sn:U1+U2+U3+...+Un (2)

HA3bIBAETCA YACTUYHON CYMMOI.

Ecmu lim S, =S, 1o psig Ha3piBaeTCs cXOnAmUMCs S-CyMMOH psijia.
n—oo

Ecau lim S, ==+o0, To psit pacXOIuTCsS M CyMMbI HE UMEET.
n—o0

HeoOxomumblii TpU3HAK CXOAMMOCTH Psfa.
Ecmu psig (1) cxomutest, o lim U, =0.

nN—o0
DTO MpU3HAK HE SBJISETCA TOCTATOYHBIM, T.€. U3 CTPEMJICHUS K HYJIIO0 00IIEro
YyJieHa HEeJb3s €lle CAeNIaTh 3aKJIIYeHre, 4YTo psall cxoauTcs. Ho ecnu oOmuii uieH
psiZia He CTPEMUTCSI K HYJIIO, TO PSJT PACXOIUTCS.

[Ipu3Haku CXOOUMOCTH PSIOB

IIpu3Hak cpaBHEHUS.

Teopema 1. A) IlycTs psiab

Ui +Up+Ug+.. +Upt... (3)
Vi+VotVat.  +Vpt... (4)
nosiokuTenbHbl. Ecin psn (4) cxomutcs, a uineHbl  psaga (3), HauMHas C
HEKOTOPOT'0, MEHBILIE COOTBETCTBYIOIIMX WICHOB psaa (4), To psan (4) cxoautcs; 0)
Ecnmu psn (4) pacxoautcs, a wieHsl psna (3), HauMHasg C HEKOTOPOro, OOoJbIle
COOTBETCTBYIOIIMX WICHOB psifa (4), To psan (3) pacxoauTcs.

(e 0] 0]
Teopema 2. JIa psapa > U, u >V, OZHOBPEMEHHO CXOAATCS UM PACXOASATCH,
n=1 n=1

ecnu otHomeHue Up:V, mpu N — o0 cTpeMUTCs K KOHEUHOMY U OTJIMYHOMY OT
HYJIS IpEEIy.

ITpusnak JlanambGepa.




Ecau unensl psAaa 3HAKOIMOJIOKUTCIIbHBI U

.U
lim =L =k, to

n—o n

npu K<1 psin cxoqures, a mpu K>1 pacxomurcs.
Ecim k=1, To 3akimoueHWe O CXOAMMOCTH psia CAeliaTh Helb3s. TpeOyroTcs
JOTIOJIHUTENIbHBIE YCIIOBUS.

PagnkanpHbI npusHak Komm.

Ecnu unens! psaga monmoxurenbHel U lim YV, =k, to mpu k<l psnx cxomutcs, a
n—o

npu k>1 pacxomutcs. [Ipu k=1 TpeOyroTcst JONOTHUTEIBHBIE UCCIICOBAHUS.
3amevanue. [lpu wWccineOBaHUM CXOAMMOCTH psiia TMPHMEHEHHE TpU3HAKa
Jlamambepa okaspIBaeTCs MPAKTHUECKU Oosiee MpOCThM, yeM npusHak Komm. Ho
panukanbHbIi npusHak Komm Gonee cuimbHbIN, yeM npusHak [anmambepa (oH pexe
JaeT B oTBeTE 1).

Murerpanpubiii npu3Hak Komiw.

Eciu ¢yukuus f(X) HenpepblBHa, MOHOTOHHO YOBIBAaCT M IOJIOKHUTEIbHA IS
X2a, TO pin

F(1)+f(2)+f(3)+...+f(n)+...

CXOJIUTCSI, €CJIM CXOAUTCS HECOOCTBEHHBIN MHTErpal

o0
[f(x)dx, T.e. OH HMeeT KOHEYHOE 3HAYCHHE U PSI PACXOMUTCS, €CIH ITOT
a

MHTETPaJl PaBEH 0.

3ameuanue. HWuTerpanbHblii npu3Hak Kommm 1o3BoJsieT caenaTh BBIBOJ O
CXOJIUMOCTH psima, Korma mnpusHaku JlamambGepa u  Komm  oxa3biBaroTcs
O€eCCIILHBIMH.

Tem He MeHee Ha NPAKTUKE IPUMEHEHHE HWHTETPAJIBHOIO IIPU3HAKA YaCTO
BBI3BIBACT 3aTPYAHEHUS, CBI3aHHBIE C BEIUUCICHUEM HECOOCTBEHHOTO MHTErpaa.

3HaKOYEpEAYIOIIUECS PAJIBL.

Onpenenenue. P Ha3piBaeTCS 3HAKOYEPETYIOIIMMCS, €CJIH JIBAa €0 COCETHUX
YJIeHa UMEIOT MPOTUBOMOJIOKHBIC 3HAKH. VccnenoBanrue cXoIMMOCTH
3HAKOUYEPEAYIOIMUXCS PSAOB MPOBOJAUTCS HA OCHOBAHUHU TeopeMbl JleOnHuIa.
Teopema. 3HakouepeayOMIHICS psi cxonuTes, eciu: 1) Ero uiensl yObIBatoT 1o
aOCOJIIOTHOM BEJIMYMHE U 2) €ro OOIIMI YiIeH CTPEMUTCS K HYJIIO [IPU N —> 00,
OrnpeneneHue. 3HaKOUEPEAYIONTUNCS PsIJT Ha3bIBACTCSI A0COTIOTHO CXOSIIUMCS
€CJIM CXOJIUTCSI PSIJI, COCTABJICHHBIM U3 a0COFOTHBIX BEJIMYUH €0 YJICHOB.

Ecnu ke psa u3 aOCOTIOTHBIX BEIMYUH PACXOAUTCS, TO 3HAKOUCPEAYFOIIHIACS PSIJT
CXOJIUTCS YCIIOBHO.

OreHka ocTaTKa 3HaKOUEpeIyIOIEerocs psja.

Jns 3HaKOYEepeayIOIIerocs psjia, yAOBIETBOPsIIOIIEro TeopeMe JIeiOnua,
ourrOKa NpuOJIMKEHHOT0 paBeHCTBAa S~ S, BelleT 10 aOCOIIOTHON BETUYUHE

MEHBIIIE ITIEPBOro oToOpoIIeHHoro wiena R, .,|<U. .., rae
n+1 n+1



Rn:Un+1+Un+2+...
OcTtatok 3TOro psaaa UMECT 3HAaK CBOCTO IIEPBOIO YJICHA Un+1.

CreneHHOM psj. Pagnyc cXOaMMOCTH.

CTeneHHoM psj UMEET BUJT

g + aX +ax’ +..+ax" +... (5)

rjae a,-kKodpPuiMeHT creneHHoro psaaa. CXoauMOCTh CTETIEHHOTO Psijia 3aBUCUT OT
BEJIMYUHBI X.

Teopema AGens. Ecinu ctenenHoi psj (5) cX0AUTCs TP HEKOTOPOM 3HAUYCHUH
X=Xp, TO OH CXOJIUTCS, U PUTOM a0COITIOTHO IIPU BCEX 3HAUCHUSIX ‘X‘ < ‘Xo‘ . Ecan

CTCIICHHOMU P paCXOAUTCA IIPHU X=Xp, TO OH PACXOAHUTCA U IIPH BCEX ‘X‘ > ‘XO‘ .

Onpenenenue. MTHTEpBaIOM CXOJIMMOCTH CTEIIEHHOTO psiJia HA3bIBAETCS UHTEPBAII
(-R, R) Takoit, 4To 1151 BCIKOH TOYKH X, KOTOpas JISKUT BHYTPH 3TOI'0 HHTEPBAJIa,
PSAI CXOIUTCS, U K TOMY K€ a0COIIOTHO, a JUIsl TOYEK X, JIeXKAIIUX BHE €r0, Pl
pPacxXoauTCA.

Yucno R Ha3pIBaeTCs paguycoM CXOAUMOCTH.

Pannyc cXoaMMOCTH CTEMEHHOTO pssia (5) MOKHO ONPEACIIUTh Y€PEe3 €ro

KO3 PULIEHTBI

R = lim|-2n (6)
n—oo an+1
niim
1
R-——~ 7
limY/a, ()
N—»00

Panuyc moxet ObITh paBeH (), eciiu HHTEpBaJI CXOJIMMOCTH BBIPOXKIAETCS B TOUKY,
R =00, ecnu psii CXOUTCA HA BCEW YUCIOBOM OCH.

Crnenyer Takke UcciaeAoBaTh CXOAUMOCTD psifia Ha KOHI[aX UHTEpBaja, T.e. IpH

X ==xR . dns psgoB Buna (8), (9) u (10)

ap X +a,x> +..+a,x" L+ (8)
a +ax? +axt +. +a,x?" +... (9)
ag+a (X —A)+a,(X—A)2 +..+a,(x—1)" +... (10)
WHTEPBAJ CXOJAMMOCTH HAXOIUTCS 0 mpu3Haky Jlamambepa,

lim |20 <1 (11)
n—oo

n
Paznoxenue ¢pynkuuu B psag Teitnnopa u Makiiopena.
Psagom Tetinopa dynkiuu f(X), koTopas onpeiencHa B OKPECTHOCTH TOUKU Xg M B

ATOM TOUKE MMEET KOHCUHBIC IMPOU3BOIHBIC JTFOOOT0 MOpsIIKa, HA3bIBACTCS
CTETICHHOM Pl



f(x) =f(xg) +f'(x0)(x —Xg) + f"(leo) (x— x0)2 +..t+

£ (x ~
ST X0) 0y gty (12)
(n-1)!
Ecau B popmyne (12) HOJIO)KI/ITB Xo=0, To mosyuurcs psg MakiaopeHa
n
f(x) = f(xo) +f (O)x + —— (O) X% +... f—(lmxn +... (13)
n!

[Tomeraem aIs CIpaBoK pasnokenus GpyHkmuii £, sinX, cosx, In(1+x) u (1+x)™ B
psa Maxkiiopena

2 3 n
Kelext ey Xy +X—+ (14)
2! 3! n!
x-11000¢€
3 5 2n+1
SINX = X — 4 5 (1) (15)
31 5l (2n+1)!
x-11000¢€
2 4 2n
cosx=1-2+ X _ 424 (16)
21 41 (2n)!
x-11000¢€
x? X3 1x"
IN1+X) =X+ = +(-1)"" = +... (17)
2! 3! n
-1<x<1
(1+x)m:1+mx+WX2+...+
N m(m-1)...(m—-(n—-1)m) N (18)

n!
-1<x<1
Paznarats B psaabl Telsiopa 1 MakiiopeHa MOKHO HEITOCPEICTBEHHO U UCIIOJIb3YS
u3BecTHbIE pa3MHOkeHUs (14-18). [Ipumepsl paznoKeHus: MPUBEACHBI HIXKE.

[Tpumep 1. Halitu cymmy psiza.
JlokazaTh CXOAMMOCTB Psiia, MOJIb3YSICh HEMIOCPEACTBEHHO ONPEAEIEHUEM
CXOJIUMOCTH.

® 1
> :
n=1nN(n+1)(n+2)
[IpeacraBum obmuii wieH psaa U, B BUae CyMMbI MPOCTEHTIINX ApoOeit
1 A B C

n(n+)(n+2) n n+l n+2

YMHOXkas1 Ha 3HAMEHATENb JIEBOU YacTH, IIPUIEM K TOKIECTBY
1=A(n+1)(n+2) + Bn(n+2) + Cn(n+1).



ITomaras nocienoBarenbHo N =0, -1, -2 HaxoauM

n=0 1=2A, A:%
=-1 =-B, =-1
=-2 1=2C, :l
2
Takum oOpazom
11 1 1 1
Un:—-—_ +_.
2 n n+l 2 n+2
NnJiIn
1,1 2 1
U, =—(+-——+—"2).
n 2(n n+1 n+2)
Otcrona
1 2 1
U =-01-—+=
1 2( i 3)
1.1 2 1
=(———4+—
2 2(2 3 4)
1,1 2 1
=—(———+—
3 2(3 4 5)
1 2 2 1 2 1 1 2 1 1
Sj==(l-——-+=+-——+-+-——+-F.F———+—+—) =
2 2 3 4 3 4 5 n-1 n n+1 n+2
1.1 1 1
:—(___+_)
22 n+l n+2
1.1 1 1 1
imS,=lim-(-———+—>)==.
nll—>ngo f n“—>rr0102(2 n+1 n+2) 4

.1
CJ'IGI[OBaTeJ'IBHO, pPAx CXOOUTCA U UMECT CYMMOU Z .

[Ipumep 2. MccnenoBath Ha CXOIUMOCTD P . 1-4 -27n.;.1(3n|— 2) .
n=1 -Nn!

[Tpumenum nmpusHak Jlanambepa
1-4-7..(3n-2) . 1-4-7..(3n-2)(3n+1) |
Up= n+1 0 Una= n+1
27 -n! 2" - (n+1)!




Upa i 1.4-7..(3n-2)(3n+1)-2""nl 3n+l

lim im = lim =
nosw Uy now 272 (n+1)11-4-7..(30=2)  nosw2n+2
3+1 3
= lim—2=>>1.
I’l—)ooz_,_g 2
n

Tak Kak mpezes paBeH > >1, TO 3TOT psiA pacXOIUTCA.

[Tpumep 3. MccmenoBaTe Ha CXOIUMOCTD PSiJT Z M
n=1 10n + 9
3HAKOYEPEAYIOIIHICS.
UsneHsl psia 1o abCoMOTHOMN BEIMUMHE YOBIBAIOT
2 3 _ 4 5
—>—>—>—>
19 29 39 49
1
lim N+l lim 1+H - Lo
15w 10N +9 nbwyg, 9 10
n

Teopema JleitOHuUIA 11 AAHHOTO Psifia HE BHITIOIHSACTCS, 3HAYUT JaHHBIN psif
pacxoauTcs.

HpI/IMep_ 4. VccnenoBaTh Ha aOCOFOTHYIO CXOAUMOCTD PSiTT

1
z ( )n+1
Bn-1°
qJ’IeHBI JTAHHOTO psiJia M0 a0COJIIOTHON BEJIMUMHE YOBIBAIOT.
101 1 1
22 52 8% 11°
1 1
lim U, = lim ()" ———===0
n—oo n n—>oo( ) (3n —1)2 0

CrnemoBatenbHO, JAHHBIN P CXOIUTCS IO Teopeme JIehonua.
UToO0BI pemuTh BOMpOCc 00 aOCOMOTHON CXOJUMOCTH 3TOTO Psifia, COCTABUM Pl U3
a0COJIFOTHBIX BEJIMYHH €TI0 YJICHOB.

1
[Tomyuum Z —
n= 1(3n 1)
[Ipumennm uHTETrpabHbIN Npu3Hak Komm
© dx b dx 1 1 P 1 1 1
[——==lim[_—==Ilim(---) =—%lim (-2)=2,

1(3x=1)% bow1(3x-1% bow 3 3Xx-1),  3pbow 3b-1 2° 6
Hur erpan CXO0OUTCH, H03TOMy CXOOUTCA pSI)] n3 a6COJ'IIOTHBIX BCJINYHH.
3HAYUT, 3aJJaHHBIN P CXOUTCSI AOCOIOTHO.



o 1
ITpumep 5. MccnenoBars Ha CXOAUMOCTD psia Y, arctg —2

n=1 n-+
[IpumMeHnM TIpU3HAK CPAaBHEHUS PSIAOB.

0

Jlnst cpaBHEHUSI BO3BMEM DSl

KOTOPBI PACXOJUTCS, KaK 4acTh

e 0]
HN3BCCTHOI'O pacxoaAgIerocsa rapMOHUYCCKOro psaaa z —.
1 1
arctg > ,
nN+2 n+2

SHAYHUT 110 TCOPCMC CPAaBHCHU:A PAIOB I[&HHI)II?I PO TOKE PACXOOUTCA.

® 3+2n
[Tpumep 6. MccnenoBaTh Ha CXOQUMOCTD psit ., ( .

n=1 n+1

4"

[Ipumenum paaukanbHbi Mpu3Hak Komm
2

C3v2n N ran+3)" . (8n+12)
lim D - A4 =lim|———| =lim|———| =

n—oo +1 n—o n+1 nowo\ N+1
n
8+E
= lim N -8 =w0>1
n—oo 1+1
n

3Ha4YUT, TaHHBIN P PACXOAUTCA.

x n
ITpumep 7. McciienoBats Ha CXOAUMOCTD PSA . 2 linn’
n=1\{N"—1JInN

CHauasia cpaBHUM PSbI
n n 1

2 Z e '
b —1ﬁnn n“Inn ninn

o0
Uccnenyem psag Y. :
n=2NnInn

[IpumeHnnm uHTErpaibHbIN Npu3HaKk Komm K aTomy psaay:

T dn :?dﬂnn)

>ninn 5 Inn

=mmm§=w—mm2=w.

n . © 1
Taxk xak 5 > , TO TAHHBIN PSAJT PACXOJAUTCS TaK K€, KaK ), .
b —an ninn n—2ninn
© nd o
[Ipumep 8. Haliti 006;1aCTh CXOIUMOCTH CTETICHHOTO psijia . —2X )
n=1N+

Haninem pagnyc cxogumocTu



n3(n+3) ~n+3 - n’

n—>oo(n+2)(n+l)3 n—ow N+ 2 n—>oo(|’]+1)3
1 1

Tak kak R = 1, 1o psig cxogures B mpomexytke (-1; 1).
[IpoBepHuM KOHIIBI TOTO MPOMEKYTKA.

» N n3
(-1): mocTaBUM B JAHHBIN P, MTOJIYIHM P Z(— 1) N
n=1 n+ 2
3HAKOUYEPEAYFOLIUNCS.
Hccnenyem ero mo teopeme JlelOHuIa.
1 8 27
1) =<—-<—x<..
3 4 5
2) tim "= Lo
iIm——=1m ==X,
n—ow N+ 2 n—oo 1 2 0
27 3

n n
Hu OIHO YCJIOBHC TCOPCMEI Heﬁ6HHHa HC BBIIIOJIHACTC:A, 3HAYUT PAI
PacxoauTcC:. 3HauuT X = -1 He BXOOUT B HHTCTPAJl CXOOUMOCTH.

o n3
(+1): moacTaBUM B TaHHBIN psJl, TOAYUYUM ). ——.
n=1N+
[To HeoOX0UMOMY TIPU3HAKY CXOJIUMOCTH 3TOT P PACXOIUTCA, T.K.
_n
lim ——(=x.
n—oo N+ 2
3Hauut psg cxoautes npu —1 < X < 1.
N z (x-1)°
[Ipumep 9. HaliTu 0651acTh CXOJIUMOCTH CTETICHHOTO psijia . —— .
n=12 (n + 3)
[Tpumenum nmpuzHak Jlanamb6epa
_ naal ‘(x—l)“+l-2”(n+3)‘ _ x=2 n+3 [x-1
lim |— = lim |- == lim : = <1.
N—o0 Un nool| 2 (n+4)(X—l) ‘ now 2 n+4 2
X J—
—‘ ” <1,
2
x-1<2;
2<x-1<2;
-1<x<3

[IpoBeprM KOHIIBI 3TOr0 HHTEPBAja

gy & (121 2 (212" = (-1)
t1) n§12n(n+3)_n§1 2"(n+3) n-1n+3

DTOT psAll CXOAUTCs Mo TeopeMe JlelOHuIa, T.K.




z (3-1)
3 — .
(o) nzlz "N+3) n212"(n+3) naan+3

»1
[Tony4yeHHBIN psiJl paCXOAUTCA, KaK YaCTh TAPMOHUYECKOTO psAsla Y, —. 3HAUUT

n=1 n
I/IHTCpBaH CXOOAUMOCTHU —1 <X< 3

[Tpumep 10. ITonap3ysick OCHOBHBIMH Pa3JIOKEHUSIMHU, HAITUCATh PA3JI0KEHUE B
cTeneHHOU psn (psax Makimopena) GyHkmum Y =+/1+ X .

[TpumennM OMHOMHHAIBHYIO (pOpMYyITY.
(1+x)™ =1+ mx +—m(m _1)x2 Fot m(m-1)... (m-n +1)x” +
1-2 1-2..n
dopmyna BepHa JIJIsl BCEX X, YJIOBIECTBOPAIONIUX ycioBuwo —1 < X < 1.

1
Tak kak V1+x =(1+x)2, T0 m:%.

R
1+x=1+%x+Lx2+2 2 2 x>

Tornpa

+
1.2 1.2-3
1(1 )1 1
“fso1 -2 -3
22 “\2 2 4
+ X +..
1.2.3-4

[Tocne ynpouenust HOJIyUII/IM

Viex=1+= Lo 1y, 18 s 135 4
2" 24" T24.6° 2468
+(—1)”1'3'5"'(Zn_l)x”+...
2-4.6...2n

DT0 pazyioxkeHrue BepHo B —1 < X < 1, Tak ke Kak U OMHOMHUHAJILHOE Pa3JI0KECHUE.

[Tpumep 11. Paznoxuts B psaa Teitnopa B OKpECTHOCTH TOUKH Xg = 3 PYHKIUIO

1
y="—.
X

Banurem psia Ternopa it dyakaun f(X).

F() = )+ 20 ) 0 Tty

Haiinem npousBogHbIe OT PYHKIIUU Y = —
X



y= % y@d) =7
y’=—xi2 y’(3)=—3i2

IToncraBum B psax Tewnnopa
S
x 3 3.1
[Toce mpeoOpazoBaHUs MOTYIUM
1 1 x-3 (x—3)2 (x—3)° a1 (x=3)"
— 5  Emt—, o+ (=)L
X 3 3 3 3 3"
Haiinem unTEepBan CX0AUMOCTH MOJIy4eHHOTO psafa. [IpumeHum npusHak
Janam6Gepa.

(x=3) =23 (x—3f +.

33.2 34.3

(x-3)" ‘
Hm‘ =—x-3<1;
n—oo 3n+l( ‘ ‘ ‘
V—J<3,
-3<Xx-3<3;
0<x<6.
I/ICCHGI[YGM KOHIBI 3TOI'O I/IHTepBaHa. HO,Z[CTaBI/IM X = 0 B IIaHHLIﬁ piI,[[, HOJ'Iy‘lI/IM
1 3 3P 3 1 1 1
St =+ =+ —+..=—F =+ =+..
3 32 33 3¢ 3 3 3

. i 1
JanHbIi psanx pacxoaurcs, T.K. y Hero |im U, = 5 #0.
n—oo

HccnenyeM Touky X = 6.
1 3,3 8 1111,

——t——+==—=+=-—=
3 3 P 3¢ "3 333
JlaHHBIN psiJT PACXOUTCS, KaK KOJCOTIOIIUICS PSI.
1
3HauUT, OJIYYCHHOE pa3iokeHue B psaf Teinopa GyHKIMu Yy = — B
X

OKPECTHOCTHU TOYKH Xo = 3 crpaBeyinBo B (0; 6).

Isinx

[Ipumep 12. Berancnuts | dx ¢ Tounoctsio 0,001. M3BecTHO, YTO
0o X
) x> X5 x7
smx=1-—+—-——
31 5 7|

Torz[a, pasaciiiB NOYICHHO HaA X, IMOJIYYUM, YTO



sin X x> x* X

x 3 5 7
1o 1 2 4 6
I%dx:f[l_x_+x__x_+...]dx:
0

X ol 3 s

x> x> x x’
=|x— + — + 4o
3-31 5.5 7.7 9.9
1 1 1 1
- + — +
3-3 5.5 7-7 9.9
[Ipu BeIUKCIEHUN UHTETPaja Mbl B3SJIM TOJIBKO 3 4jieHa pssa, T.K. Y4eTBEPTHIN WICH
0,00003<0,001 ToyHOCTH, C KOTOPOIl TPEOYETCS BBIYUCIUTD.

1

0

—---=1-0,0555+0,0016-0,00003~ 0,946

[Tpumep 13. Beruucnuts onpeaeneHHblid HHTErpai ¢ To4HOCTHIO 10 0,001

1
\/1—1er4 :(1+X4) :

Paznoxum MMOJUHTCIPAJIBHYIO Q)yHKHI/II-O B CTCIICHHOM PAO, UCIIOJIB3YA

pasnoxenue (1+x)" =1+mx +&'_1)x2 + m(m—;?(m—z)

X e y Hac x~x",

1
m:-E , TOr1a MOJIyYUM

+ + X+
2! 3!
4
=1—X—+ 13 X8—135X12+1357X16+“
2 22.2 23 .31 2441

HOI[CTaBI/IM IMOJIYYCHHOC Pa3JIOKCHUC I10/] 3HAK MHTCTpajid

|
3 4 . 3. 3.5,
_[ I—X—+ 123 X8—133 5X12+1345 7X16+°'° _
0 2 2.2 2° .3l 27 -4
x> 1-3x° 1-3-5x2 1.3.5.7x"
B T3 53 T3 +
5.2 22.219  23.3113  2%.4117

1 1 1-3 1-3-5

=—— + — +
3 3°.5.2 22.219.37 23.3138.13

~0,3333-0,0004+ 0,00002~ 0,333

T.K. 0,000)4<00,001, mo3TOMy BTOPOM WJIEH psijila MOXKHO OTOPOCHUTb.

Q




TEOPUSA BEPOATHOCTHU

KomOunaropuka

Pa3smenieHus — KoMOMHAIMK, COCTaBJIeHHbIE U3 N pa3InyHbIX 3JIEMEHTOB 110
N 2JeMEeHTaM, KOTOpbIE OTJIMYAIOTCS JHUOO COCTaBOM 3JIEMEHTOB, JUOO HX
nopsakoM. Unciio Bcex pa3ianuyHbIX pa3merieHnil u3 N 351eMeHTOB 1o N 35ieMeHTaM
pPaBHO:

N!

n _

(AN)6e3 noem. (N —n)!’
Yucino paSMGIHeHI/Iﬁ C IIOBTOPCHUAMMU
n

n
(AN )c noem.
HCDCCT&HOBKH — KOM6I/IHaHI/II/I, COCTOoAIIIME HN3 OJHUX H TEX IKC N
Pa3INYHBIX 3JICMCHTOB M OTIIMYAIOHIHMCCA TOJIBKO ITOPAAKOM HX PACIIOJIOKCHUA.
I[pyrI/IMI/I CJIOBaMH, IICPCCTAHOBKAMU M3 N 9JICMCHTOB HA3bIBACTCA PA3MCIHICHHC
mpu N = N. Yucno Bcex nepectaHoBOK U3 N 37€MEHTOB:

_ 4N _ an
(PN )6e3 noem. AN =N

Yucno IICPCCTAaHOBOK C IIOBTOPCHUAMM:
N

(PN )c noem.
Coueranus — KOM6I/IHaI_[I/II/I, cocrtasiieHHbIe 3 N Pa3JINYHbIX 3JICMCHTOB II0 n
9JICMCHTAM, KOTOPBLIC OTIHUYAIOTCA XOT:A OBl OJHUM 3JJIECMCHTOM. Yucio Bcex
couetanuit u3 N mo n paBHo:
no_ N!
N p(N=n)"

Cayuaiinbie COOBITHS

CoObITHE, KOTOPOE€ MOKET TMPOU30MTH, a MOXKET M HEe MPOU30MTH,
Ha3bIBAETCS CIydalHbIM COObITHEM. Eciii MOXeT Npou30MTH H coObiTHE A, U
cobbiTre B, TO cOObITHSI yMHOXaIOTCst AB, ecii pouCXOaUT Uil COOBITHE A, WU
coOrITHE B, TO cCOOBITHS cKnanbiBaroTes A + B.

AKCHOMaTHYECKOE OMpEJEICHUE BEPOSATHOCTH : uuciioBas ¢GyHKuus P,
olpesiesieHHas: Ha Kilacce COOBITUH S, Ha3bIBaeTCsl BEPOATHOCTHIO, €CIIM BEPHBI
aKCHOMBI:

Al) S —anrebpa coObITHIA,

A2) akcuoma HeoTpunarenbHoctu P(A) > 0 VAEeS,

A3) akcuoma HOpMmupoBaHHOcTH P(Q) = 1, QO - IpoCTPaHCTBO AJIEMEHTAPHBIX
COOBITHIA,

A4) akcuoma koHewyHoUl amnutuBHOCTH P(A+B) = P(A) + P(B), ecnu A u B
HECOBMeECTHEHI (T.€. ANB = ),



AS5) akcumoma HenpepbhIBHOCTH : V{A,}, AiDAD... DAD..., Ay € S, Orﬁ An =
n=1
UMEET MECTO
lim P(4)=0.
n—> 0

AKCHOMAaTHYECKOE OMpENeIeHUE BEPOATHOCTH TMPEIJI0KEHO aKaIeMUKOM
A.H. KonmoropossiMm B 1933 rony.

CaoiicTBa BEpOATHOCTH (cleaytoT u3 A2 no A4).
1. BepossiTHOCTh IPOTUBOMOJIOKHOTO COOBITHS

P(A)=1-P(A).

2. BeposATHOCTh HEBO3MOXKHOTO COOBITHS
P(J) =0.
3.Eciu A < B, To P(B—A) =P(B) -P(A) u P(A) < P(B).
4. Ins xaxxaoro ciydaitHoro coositust 0 < P(A) < 1.
5. Teopema cnoxkeHusi ABYX MPOU3BOJIBHBIX coObITHII P(A+B) = P(A) + P(B) —
P(AB), To xe
st Tpex coowithii: P(A+B+C)=P(A)+P(B)+P(C)-P(AB)-P(AC)-P(BC)+P(ABC).

A
Krnaccudeckoe ornpeieneHue BEpOSTHOCTH : P(A) = “E|| : (1)
Ie | 4| - YMCIIO IEMEHTAPHBIX COOBITHI, BXOAANIMX B COOBITHE A,
Q| - ofmiee YMCIIO AMEMEHTAPHEIX COOBITHIA.

®opmyna (1) copaBeniuBa, €CIM MHOXKECTBO SJIEMEHTapHBIX COOBITUMN
KOHEUHO, a JIEMEHTapHbIE COOBITHS PABHOBEPOSITHBI.
['eomeTpuueckoe onpenesieHre BEPOSITHOCTH
Pay="2
mg2
(2)
rae MA - Mepa MHOXKECTBA A;
mQ - mepa MHOXecTBa €.
B kadecTtBe Mepbl OOBIYHO TMPUHUMAIOT ISl OJJHOMEPHBIX MHOXKECTB —
JUTUHY, U711 IBYMEPHBIX — IJIOMIAb, AJIsI TPEXMEPHBIX — 00BEM.
dopmyna (2) crpaBemsiuBa, KOTJla MHOXECTBO 3JIEMEHTapHBIX COOBITUI
OECKOHEUYHO, a TOUKa paBHOMEPHO pachpeiesieHa Ha MHOXKecTBe (2.
VYcnoBHOM BEpPOATHOCTHIO COOBITHS B mpu ycioBuM, 4YTO MPOU3OILIO
coObITHE A, Ha3BIBACTCS:
P(B| A) = P(AB)
P(4)
JIBa coObITHsT A u B He3aBUCUMEI, eciu
P(B|A)=P(B) ,ecnu P(A)#0
W
P(A|B)=P(A4), ecnii P(B)#0.

,P(A)#0.



VYcnoBrue HE3aBUCHMOCTH COOBITHI yAOOHO 3alMChIBATh B CHUMMETPHYHOM
BUJIE:
P(AB) = P(A)P(B).
Teopema npou3BeieHUS BEPOSITHOCTEN
P(AB) =P(A) P(B|A).

To ke niisa Tpex coObITUui
P(ABC) =P(A) P(B|A) P (C|AB) .
dopmyna MOJHOW BEPOSITHOCTHU: €ciu Aj , A, , ... , Ay — pa3bueHus (T.e.
AtA+. FAEQ, AA=D, Vi, j i#j)unP(A)>0, 10V B

P(B) = Z P(A)P(BIA).
k=1
dopmyna Baiieca: ecmu Aj, A, , ..., Ay —pa3ouenus u P(A;) >0 Vi, P(B) >
0, To
P(A)P(B| A4,)

P(4, | B) =

2 P(4)P(B| 4)
i=1

CiayyaiiHble BeJTMYUHbI

CayyaifHas BeIMYMHA — BEIMYMHA, PUHUMAIOIIAs T€ WM UHBIC 3HAUCHUS B
3aBUCUMOCTH OT chy4as. CiydaifHple BENIWYUHBI 0003HAYAIOTCS TPEUYECKUMU
OoykBamu &, M, C ... (B HEKOTOPBIX CIy4yasix OOJBIIMMHU JATUHCKUMU OyKBamMH X,
Y, Z, ...) 3HaueHusi, KOTOpble MPUHUMAIOT CIy4yailHble BEJIMUYMHBI, 0003HAYAIOTCS
MaJIbIMU JIATHHCKUMU OyKBamM# X, Y, Z

OyHKIMEN pacpeeneHus CIy4ailHol BeTMUUHBI & Ha3bIBAeTCA (PYHKIUS:

F:(x) = P(&<x).
Omna obnagaer caeayonMMi CBOHCTBAMHU:

1. F¢ (X) — HeyObIBaromas QyHKIms Ha (- 00,+ 0).
2. lim Fy(0)=0.

X —> —o0
3. lm F=1.

X — +00

4. F¢(X) - nenpepsiBHa cieBa: F:(X-0) = F¢(X) .

3aKOH pacupeesieHHs CIy4ailHOM BEJIMUMHBI & HA3bIBACTCA JUCKPETHBIM, €CIIH
CYILIECTBYET KOHEYHOE WJIM CUETHOE MHOXECTBO 3HAUYEHUH Xi,Xa,...,KOTOpPHIE
MOXKET HpI/IHI/IMaTI) Cily4aiiHasi BEJIMUYMHA, TaKUX, YTO:

Z PE=x)=1,

n=1
a CiydaiiHas BeJMYMHA, MMEKOIMAs JUCKPETHBIM 3aKOH pPACIpPENEIICHMUS,
Ha3bIBACTCA JUCKPETHOM CIIy4alHOM BEJIMYMHOM.
3aKOH pacrpeneneHusl Ciay4yailHOW BeIMYMHBI & Ha3blBaeTcs aOCONIOTHO
HEIMPEPBIBHBIM, €CJIM CYIIECTBYET HEOTPULATENIbHAS KYyCOYHO - HENpEpbhIBHAA



Gynkuus P: (X), HaszpiBaeMas IJIOTHOCTBIO paclpeneneHus (BeposTHOCTEH)
CITy4yallHOW BEJIMYMHBI §, TaKas, 4To:

Fé: (x)= _}COO pé (x)dx,

a CclydYailHas BeJWYMHA, WMEMmAs a0CONIOTHO  HENPEPHIBHBIA  3aKOH
pacnpeiesieHus, Ha3bIBaeTCsA a0COIFOTHO HEMPEPHIBHOM CIIyYalHOM BEJTMYNHOM.
B HekoTophix ciywasx (GyHKOHsS pacrpeneneHusi oboszHadaercs F(X), a
IUTOTHOCTH pactpenenenus - T (X).
[TroTHOCTH pacnpeneneHus 00JIaAaeT CAeIYIOIIMMU CBOHCTBAMHU:
1. Pe(X)=F; (X) B TOYKaX HENPEPBIBHOCTH Pg(X);
2. pe(x) 20, VX;
+ o
3. psg(x)dx =1.
— 00

BeposiTHOCTH COOBITHIA:
+ 00
PE2X)=1-F(X)= [p;(0dx;
X

P(6: < & < X)=Fex2) - Fbx)= [ p (o @
g
P(€ =x)=F¢ (x+0)- F(x)=0.

[lepBoe paBeHCTBO B dopmyiax (3) crnpaBeIuBO IJisl JIIOOBIX CIIy4alHBIX
BEJIMYMH, BTOPOE PABEHCTBO - Uil AOCOJIOTHO HEMPEPBIBHBIX CIIyYailHBIX
BEJIMYMH.

MaremMaTH4eCKUM  OKHJIAHMEM  JUCKPETHOM  CIy4YallHOW  BEJIMYHHBI
Ha3bIBAETCS YNCJIIO:

o0
ME= % x PE=x ),
n n
n=1
€clin  psAl aOCOJIOTHO CXOAUTCS. MaTreMaTH4ecKuM O0XHMJIAHUEM a0COJIFOTHO
HEIPEPBIBHOM CIIyYallHOW BEJIMYHMHBI HA3bIBAETCS YHUCIIO:
+00

ME = | xpé;(X)dx,

CCJIM MHTCrpall a0COJIIOTHO CXOOUTCA.

CBoiicTBa MATEMAaTUYECKOTO OXKHIAHHSI:
. MC =C, eciu C - HecnyuaiiHas BeJIMYMHA.
M(CE) = CME.
. M(&ligz) = M&li ME_,Z
- M(&1&2)=ME; - ME,, ecu &3 &, - HE3aBUCHMBIC CITyYaiiHbIC BEJTMYUHBI.

A w N P



Hucniepcueit DE ciyuaiinolt BenmumHbl & HasbBaeTrcs umciao DE=M(E -
ME)?,  ecnm  MaTeMaTHuyeCKOe  OXHIAHHE  CyIIeCTBYeT.  Bemmuuna
0:=+/DE Ha3bIBAETCA CPEIHUM KBaIPATUIECKUM OTKIOHEHHUEM.
JUJis BBIYMCTICHUS TUCIIEPCUN UCTIONB3YETCs popMmyIa:
DE=ME? - (ME)?
CBolCTBa IUCIIEPCHU:

1. DE > 0.

2. DC=0.

3. D(C&)=C*Dt.

4. D(&; £ &)=DE,+ DEy, eciu &;1,E, — HE3aBUCHMBL.
Hau6o.1ee BasKHbIE pacilipcacJCHudA

Juckpemnowie:

1. bBunomuansHoe pacnpeaeneHue. Cxema UCIBITaHUN, B KOTOPOW MPOU3ZBOAUTCS N
HE3aBUCHUMBIX HCIBITAHUM, KaXJ0€ M3 KOTOPBIX MOXKET HMMETh JBa MCXOJa:
«YCIIEX» C BEPOSITHOCTHIO P U «HEYy/aua» ¢ BEPOSATHOCTHIO ( = 1 — P, Ha3bIBaeTCs
cxemoil bepHymau. BeposSTHOCTBIO COOBITHS, YTO TIpU N HE3aBUCHUMBIX
UCIIBITAHUSIX TIO cxeMe bepHyiuu npous3oiiieT paBHO k ycrnexoB, paBHa (dhopmyia
bepnynm):

PE=0=Cip " K k=01 @)

3HaueHue k = ko, IpU KOTOPOM BEPOSITHOCTH (4) MpUHUMAET HauOoJIblIee
3HAQYCHUE, Ha3bIBACTCAd HAMBEPOSTHEUIIMM YHCIOM  «YCIIEXOB», KOTOPOE
ONPENEIACTCS:
[(n + l)p] secau (n+1)p — ne yenoe
o {(n+l)p—1,(n+1)p,ewlu (n+1)p —yenoe ,
3J1€Ch [a] — O3HAYAET LEIYI0 YaCTh YUCIIA a.
Marematnueckoe oxunanue ME = np, aucnepeus DE = npg.
Teopema Ilyaccona. Ecnu B cxeme bepuymmu N — o u p — 0, Tak, urto np =

k
%e(0,400), 0 Yk = 0, 1,... i P (E=k)="e A
n— o k!
JlokanbHas Teopema Myaspa-Jlanmaca. Ecnu B8 cxeme bepaymm n—o,0<p <1, p
k —
- [OCTOSHHAS BEIHIHHA, X = ——b OrpaHU4eHa, TO:
npq
1
B(c=k)= P(x),
Vhpq
~x2/2

1
rae ¢o(x) = ﬂe :

HNuterpanbHas Teopema Myaspa - Jlamaca. Eciu 0 < p < 1 U P - HOCTOSIHHO, TO
pu N—»o0;
Pn(kl < é < kz)zq)(XZ) - CD(Xl) )




1L X _x22
rae @(x) = ﬁ(j)e dx,
k, —np K, —np
T JﬁT
Oynkiun @(X) u D(X) 3aradynupoBaHbl, M TaOIUIBI €CTh BO MHOTHUX
y4eOHUKaX 10 TEOpHUU BeposiTHOCTeH. OHAKO 371ech HAJ0 3HATh, 4TO ecim X < 0,
TO HY>KHO BOCIOJIB30BAaThCS YEeTHOCTBIO ((-X)=((X) pyHKIMHI ©(X) U HEUSTHOCTHIO
d(-x) = -O(X) byakun O(X). Ecau X >5, To npuHUMaOT ¢ OOJBIIONH CTCICHBIO
tounoctn P(X)=0,5.

2. 'eomeTpudeckoe pacnpezenenue. Eciu IIPOU3BOJIATCS HE3aBHCHMBIE
UCIIBITAHUS, B KAKIOM M3 KOTOPBIX BO3MOXHBI JIBA HCXOJA - «YCIEX» C
BEPOSITHOCTBIO ) UM «HEY/aya» C BEPOSATHOCTBHIO ( = 1-p, TO BEpPOATHOCTH, YTO
OyZAeT MPOU3BEACHO k WCIBITAHUN J0 NEPBOIO MOSBICHUA «ycliexa» OyJeT paBHa!

k-1
PE=k)=q" 'p.
3. I'mnepreomerpuueckoe pacopenenenue. I[lycte B ypue N mapos, u3 Hux K

oenbix, N- K uepubix. Haynauy u3 ypHsl B3sT0 N mapoB. Toraa BEpOATHOCTb TOTO,
YTO CpeAr HUX OYyJIEeT pOBHO k OEJbIX MIApOB, paBHA:

k ~n—k
c,.C
P& =k =LK
CN
4. Pactipenenenue [lyaccona ¢ nmapamerpom A>0
k
A

P(E=k) = —e‘/l, k=0,1,...

MaTeMaTquCKoe oxxunanue ME = A, nucniepcusi D € = A.
Pacnpenenennem I[lyaccona onuceiBaeTCsi NPOCTEUININUM MTOTOK COOBITUH.

Abconrwomno nenpepuviénbvle 3aKOHbBL PACHPEOeIeHUA.

1. HopmanbsHOE pacpeiesieHue ¢ mapamerpamu a, ¢ > 0
~(x-a)’

2

1 2
— O
pe(x)= e
S o~N2r
Maremarndeckoe oxumanne ME = g, mucmepcus DE = o BeposTHOCTB
TIOTIA/TAHMS B 33JJaHHBIN HHTEPBAJT:

P(xl<§<x2)=P(x1sgs)cz):@[ng_“j—@[xl_aj. (5)

o

HpaBI/IJIO ((TpCX CUT'M)»
P(E - M| <30)=20(3) ~ 0,9973.

2. TlokazaTenapHOE pacupeesieHue ¢ mapamerpom A >0

() 0,x<0
P \X)=
S ﬂe_ﬂx,xZO.




Marematiaeckoe oxuganne ME = 1/, qucnepcust DE = 1/0°,
3. PaBHOMepHOE pacnpe/ieieHue:

,x €la,b]

pe)=1r—a
0,x ¢ [a,b].

+
Matemaruueckoe oxunanne ME = %, nucnepcus DE =

IIpumepsl penieHus 3a1a4

3adaua 1.

UeMy paBHSETCS BEPOATHOCTb OTKPBITH C IIEPBOIO pa3a aBTOMAaTUYECKYHO
Kamepy XpaHEHHUs?

Pewenue.

[Iycth coObiTHE A - OTKpBITHE KaMmepbl XpaHEHUs C NEpPBOro pasa.
Bocnonb3yemcsi KJIaCCUYECKUM OIPEAEICHUEM BEPOSITHOCTH, T.K. HAOOp J1000TO
4
o
rae |4/=1, T. K. CylIecTByeT €AMHCTBEHHBIH HOMEp, OTKPBIBAIOIIUI Kamepy
XpaHEHNs,

|Q| = (A140)CH0BT. =104-
Omeem. P(A)=0,0001.

HoMmepa oT A000 no K999 paBHOBeposiTEH: P(A) =

3adaua 2.
B smuke 30 neranedt, cpenu koTopeix 27 peraneit He OpakoBanHbX. B OTK
Hay/lady Wu3BJIeKaloT 5 neraneil. HallTu BeposTHOCTh, 4TO Opak He OyneT

OoOHapy>KeH.
Pewenue.
CoOrbiTHE A - Opak He OyneT oOHapyxkeH. ONnsATh UCTIOJIb3YeM KJIACCUYECKOE
A
OIpEaCIICHUC BEPOSATHOCTH: P(4) = %

27
rae |A|:C§7 :ﬁ—qncno, IMOKa3bIBAIOIIEE, CKOJIBKHMH CII0OCOOAMH MOKHO
30!

51251
YHUCII0, MIOKA3BIBAIOIIEE, CKOJIBKAMH CIIOCOOAMU MOXKHO JOCTATh Jr00bIE 5 neraneit
n3 30 meranen.
175! . .
pay= 2123 _25:24:23
221300 30-29-28
Omeem: 0,567.

nocrath W3 27 HEOpaKOBaHHBIX 5 HEOPAaKOBAHHBIX AeTaleil; |Q=C;, =

0,567.



3ameuanue. qu/ITBIBaH, qTo Cf =1, HCKOMYIO BCPOATHOCTHP MOXKHO 3aIlkMcaTrb B

BUJIC:

C257 ) C3O
5

P(A) = =P(c =)5),

30
IIpu 5TOM cnyqaﬁHa;{ BCIINYHMHA & HMCECT T'HNIICPIrecOMETPHUUCCKOC PACIIPCACIICHUC.

3adaua 3 (3adaua o ecmpeue).

JIBa cTylneHTa YyCIOBWIHCH BCTPETUThCA B OuOnMorexke mexay 16 u 17
yacamu. [Ipuimeammii nmepBbIM KAET APYroro B TEYEHHH IOJy4aca, MOCie Yero
yxoauT. YeMy paBHa BEpOSITHOCTh UX BCTPEUH, €CJIM PABHOBEPOATEH UX NMPUXOJ B
1100011 MOMEHT BpEMEHHU B T€UEHUU Yaca.

Pewenue.
Tak kak MpUXOJ CTYJCHTOB B TEUCHUU Yaca PABHOBEPOSITEH, TO MPUMEHUM
F€OMETPUYECKOE ONPEICICHNE BEPOSITHOCTH

P4y ="
T mQ
N
y
mA
17 /
yac 754
16 uac /
30 MuH. /
Yy ’/%
16 /;./ > X
Hac 16 X 16 yac 17
yac 30 muH. yac

Puc. 1. K 3agaue o BcTpeue.

[TycTh X — BpeMs puxoja MepBOTO CTYJICHTa, Y — BpeMsl PUX0Jia BTOPOTO
crtynedTta. Ecnu Touka (X,y) momaja B 3allITPUXOBaHHYIO 00iacTh (puc. 1), To
CTYJEHTBI BCTPETATCS, €CIM HET, TO OAWH YHIET paHbIle, YeM BTOPOU MPHJIET.
[ToaToMmy MA paBHO IUIOMIAAX 3aIITPUXOBaHHON oOmactu: MA = 0,75 gac®, mQ
paBHa miomany kBagpara: mQ = 1 gac®. Tormga

Pla)=""4 075,
mQ

Omeem: 0,75.

3aoaua 4.

Crynent Bolyunia 41 u3 50 BOpocoB npeuiararoiuxcs Ha s3k3amene. Haiftu
BEPOSATHOCTh TOTO, YTO OH OTBETUT BEPHO Ha 3 BONPOCA U MOIYYUT OTIUYHYIO
OlleHKY (coObITHE A), HE OTBETUT HU HAa OJMH BONPOC U TMOJYYUT
HEYJOBJICTBOPUTEILHYIO OIIEHKY (COOBITHE B).



Pewenue:
1) Ilycts A; — CTYIEHT OTBEYaeT BEPHO Ha IEPBBIH BOmpoc, A, — TO K€, HO Ha
BTOPOM BOIPOC,
Az — TO Xe, HO Ha TpeTuit Borpoc. OueBHAHO, uTO A = A; A, Az, 10O CTyJIEHT
JIOJDKEH OTBETUTh BEPHO Ha BCE TPH BOMPOCA.
[To Teopeme yMHOKEHUSI BEPOSTHOCTCH:
P (A) =P (A1 A2 A3) =P (A1) P (Az2]A1) P (Ag] As Ay),
P (A;) =41/50, P (A; |A;1) = 40/49, P (As| A1 Ap) = 39/48.
P (A)=(41/50) - (40/49) - (39/48) = 0,544.
2) Ilycts Bj— cTyneHT He OTBETUT Ha | — bI¥ Bompoc, 1 =1, 2, 3.
P (B) =P (By B, B3) =P (B;) P (B, [By) P (B3| By By) =9/50 - 8/49 - 7/48 =
0,004.
Omeem: P(A) = 0,544, P(B) = 0,004.

3adaua 5.

Tpu OXOTHHMKA HE3aBUCUMO JPYr OT APyra OJHOBPEMEHHO CTPEISIOT II0
BOJIKY. BeposiTHOCTh momananus B L€Jb IEPBOro 0XOTHUKA paBHA 0,6, BTOporo —
0,7, tperbero — 0,8. Omnpeaenutb BEPOSTHOCTH TOTO, YTO BOJK OyAeT YOUT
(cobeiTHie A), BOJK OyneT youT, HO mIKypa Oyner ucrnopueHa (OoJblle OHOTO
nonaganus) (coositre B).

Pewenue:

[Tycth Aj— i-bIif OXOTHUK ITOTAJT B IICJTb, Z - I-pIil OXOTHUK HE IONAJI B LIEJIb.
Pacniumiem nmpocTpaHCTBO 3JIEMEHTAPHBIX COOBITUI:

Q=A A A, + A A A + A A A, + A A A + A A Ay + A A, A + A A Ay + A A, A,

CoObITHe, HapuMep, A, A, A,03HAYACT, YTO TPETHI OXOTHHUK IO B II€Ib, a
OCTAJIBHBIE HE MOIAJIH.

CoObiTHE
A=A A A+ AAA + A A A+ AA A+ AAA+AAA+AAA=Q—AAA,.

CoObITHE B = A A, A, + A A, A, + A A, A, + A A, A,.

[To cBOMCTBY BEPOSITHOCTH 3:

P(A) =P (Q-4,4,4,)=P(Q)- P(4,4,4,).

[To akcuome A3 P(Q) = 1, a mo TeopemMe YMHOKEHUS BEPOSATHOCTEN:
P(4,4,4,)=P(4) P(4,|4) P(4,]4A4,). Tak cobbrtust Ay, A,, A3 HE3aBUCHUMBI, TO
HE3aBHCUMBI U COOBITHS 4,, 4, , 4.

Toatomy P (4,4,4,) = P(4,) P(4,) P(4,).

HoP(4,)=1-P(A;)=1-0,6=0,4,P(4,)=1-P(A;)=1-0,7=0,3, P(4,)=
1-P(A3)=1- 0,8=0,2.

Urak, P(A)=1-0,4-0,3-0,2=0,976.

ITo TeOpEMeE CIOXKEHUS BEPOSITHOCTEN (coObITHS
A A, A, A A A, A A Ay, A A, A, HECOBMECTHbI) W IO TEOPEME YMHOMKCHHUSI
HE3aBUCUMBIX COOBITHIA:



P(B) = P(A,A, A, + AA, A, + A A, Ay + A A, A) = P(A, A, A,)+ P(A4, 4, 4,) +

+ P(4,4,4,)+ P(4,4,4,)= P(4)P(Az) P(A3) + P(A1) P(4,)P(A3) + P(A1) P(Ay)
P(4,)+ +P(A;) P(A;) P(A3) =0,4 - 0,7 - 0,8+ 0,6 - 0,3-0,8+0,6-0,7-0,2+0,6 -
0,7 -0,8=0,788.

Omeem: P(A) = 0,976, P(B) = 0,788.

3adaua 6.

[Ipy ogHOM 1HWKIJIE OCMOTpa PaaMOJOKAIMOHHOW CTAHIMM, CIEHSALIEH 3a
KOCMHUYECKHM OOBEKTOM, OOBEKT OymeT oOHapyxkeH ¢ BeposTHocThio 0,7.
OOnapyxeHue 00BEKTa B KaXJAOM IHKJIE MPOUCXOJUT HE3aBUCHUMO OT JIPYTHX.
[Tposeneno 10 nukioB ocmoTpa. KakoBa BeposSITHOCTH TOro, YTO OOBEKT Oyner
oOHapykeH?

Pewenue:

[Iycth A — oOBekT Oyner oOHapykeH (XOTs Obl B OJHOM IHKIE), Aj —
00BbeKT OyneT 0OHapYyKEH B | — TOM IUKIIe. MOKHO 3aIHCaTh:
Q=A+4 ,4=Q-4 .

Ho 4=A44,..4,.

Torma P(A) =P(Q-4)=P(Q)—P(4)=1-P(4)=1-P(4) P(4,) ...
P( AIO)'

A tak kak P(4,)=P(4,)=...=P(4,)=1-0,7=0,3,

P(A) =1 -0,3"° =0,9999940951.
Omeem: 0,9999940951.

3adaua 7.

[Ba ctpenka A u B 1o odepenu CTpensitoT Mo Leau. BeIUrpeiBaeT TOT, KTO
IIONAJET IEepBbIM. BEpOATHOCTh MONMAanaHusA NPU OJHOM BBICTpPEINIEC I IEPBOTO
crpenka pasHa 0,2, s Broporo - 0,3. IlepBbiM cTpensier A. HailTu BeposTHOCTH
BBIMTPBIIIA JJIS1 KAKJIOTO CTPEIIKA.

Pemenue.
[IycTs:
A - BBIUTPBINI CTPENKA A;
B - BemarpsIm crpenka B;
Aj - cTpesok A momnai npu i - OM BEICTpEIIE;
Bi - ctpenok B moman npw i - oM BBICTpeEIE;
Torna:
A=A + AB A, + AB A,B,A; +...

HpI/IMCHSIH TeOpCMBI CJIIOKCHUA U YMHO)KGHI/ISI BepOHTHOCTCI\/’I, HOHy‘II/IMZ
P(A) = P(Al)+P(A1)P(Bl)P(A2)+P(Al)P(Bl)P(Az)P(Bz)P(A3)+~~~:

=0,2+0,8-0,7-0,2+0,8-0,7-0,8-0,7-0,2+...=

=02[1+08-0.7+(08-07f +..] .



B kBagpaTHbIX CKOOKax CTOMT cymMMma OECKOHEYHO YObIBaroIIeH
reoMeTpuieckor mporpeccun co 3Hamenateiaem ¢ = 0,8 - 0,7 = 0,56 u nepBbIM
yineHoMm b; = 1. Torma

P(4)=02— L —0.455.
1-0,56

AHaJIOTUYHO:

P(B) = P(4,)P(B,) + P(4,)P(B,)P(4,) P(B,) + P(4,) P(B,) P(4,) P(B,) P(4;) P(B;)+...=
=0,8-0,3+0,8-0,7-0,8-0,3+0,8-0,7-0,8-:0,7-0,8-03+...=

1

1-0,56
3aMCTI/IM, 49TO BCPOATHOCTHb TOI'O, YTO CTpeJ'IL6a 6YI[CT JIINTHCA OECKOHEUYHO

nonro(cobpiTie C) paBHa HYIIO:
P(C) = P(Q—A—B)=P(Q)— P(4)— P(B) =1-0,455-0,545=0.

Omesem: P(A) = 0,455, P(B) = 0,545.

=038-03[1+08-0,7+(0.8-0,7) +..|]= 0,24

=0,545.

3adaua 8.

WN3pgenuss mpoBepsitoTcsl ABYyMsL KOHTpoJepamMu. BeposiTHOCTH TOTO, 4YTO
u3JIeTue ToMAaIeT K mepBoMy KOHTpoJiepy, paBHa 0,6; Bropomy — 0,4. BeposiTHOCTB
TOTO, YTO TOJIHOE HM37enue OyneT 3a0pakoBaHO, JUIsl MEPBOrO KOHTPOJEpa paBHA
0,06, mia Broporo — 0,02. Ilpum mpoBepke Opaka Haymauyy B3SITOE H3JEIUE
OKa3aloch TOAHbIM. HallTu BEpOATHOCTH TOrO, YTO 3TO H3AEIHE IMPOBEPSIOCH
MIEPBBIM KOHTPOJIEPOM.

Pewenue.

B aroil 3amaue Henb3s HKCMONB30BAaTh KIIACCHUECKOE ONpeAeNieHue, T.K.
AJIEMEHTapHbIE COOBITHS HE PABHOBEPOSTHBI, XOTSI UX YUCIO KOHEUHO. JIjisl Takux
3a1a4 npuroaHa ¢popmyna baiteca.

Ilycts:

A; - u3zienue nomnajo K nNepBoMy KOHTPOJEPY;
A, - u3aenue nomnaio Ko BTOPOMY KOHTPOJIEPY;
B - uznenue rogHoe.
Torma P(A;) = 0,6, P(A;) = 0,4, P(B/A;) =0,94, P(B/A;) =0,98 u
P4/ B) P(4,)P(B/ 4) _ 0,6-0,94 _
P(A)P(B/ A)+ P(4,)P(B/ 4,) 0,6-0,94+0,4-0,98
3ametum, uto P(A;) + P(Ay) =1, T.e. A u A, - pa3duenus. FIMeHHO B 3TOM

cilydae crpaBeasiuBbl (hOpMYJIbI ITOTHON BeposiTHOCTH U baiieca.
Omeem: 0,590.

0,590.

3aoaua 9.

JIBa paBHOCHJIBHBIX IIaXMAaTUCTAa UTPAIOT B IIaXMaThl, IPUYEM HUYBHU BO
BHUMaHHE HE MPUHUMAIOTCS. UTO BeposiITHEE: BBIMTPATH JBE MapTHH W3 YETHIPEX
WJIU TP TapTUH U3 EeCTU?

Pewenue:

3agavya ynoBieTBopsieT cxeme bepnymnu: npousBoasTca N (4 wim 6)

HE3aBUCHMBIX HCIBITAHUM (IIaXMaTHbIE TapTHH), B KaXXJIOM M3 KOTOPHIX JBa



MCXO0/1a: BBIUTPBILI UM IPOUTPHIILL, PUYEM BBIUTPHIII C BEPOSITHOCTHIO P = Y2 (T.K.
MPOTUBHUKU PABHOCHIIbHBI) U MPOUTPHIII C BEPOSTHOCTBIO = 1 — p = Y.

ITo hopmyne bepnymu:
P =2 :C2 29% = iLLZE
4 (E=2)=Csp" ¢ ol 37 37T g
@ 1 1 5

Ps (£=3)=Cs’p° ¢ = _’.._._:
Omeem: P4 (E=2) > Pg (£=3).

3aodaua 10.

BepositHoCcTh poskneHust Manibunka paBHa 0,515 (craTuctuyeckue JaHHBIE).
Haiitu BeposiTHOCTBH TOTO, uTO cpeau 100 HOBOpoOkIeHHBIX Oyaer 50 MaabuMKOB
(cobpiTie  A), or 40 pgo 60 wmambuukoB (coObiTue B). Onpenenutsb
HaWBEPOSITHEHIIEE YUCIIO MAIIBUYHUKOB.

Pewenue:

3amaya COOTBETCTBYET cxeme bepHymiu, ogHaKko HCMOIb30BATh (POPMYITY
bepnynnu 3aTpyaHuTensHoO, T.K. N = 100 Benuko. [ IpuMeHnM NOKanbHYIO TEOpEMY
Myagspa — Jlannaca (Teopema Ilyaccona nenpumenuma, T.k. p = 0,515 u k HyI10 He
CTPEMUTCS)

P(A) = P100(§=50) =

—"P 3pecs k =50, n= 100, p=0,515,

1 k
o(x) ,TOE X =
\Vnpg N2

50-100-0,515 1,500
5 __ > = - 0,3 y -0,3 = 0’3 — 0’3814
J100-0,515-0,485 5,000 »(-0,3) = ¢(0,3)

(HaiimeHo mo tabauue [S], XOTsS MOXKHO BBIYMCIUTEL Ha KAJIBKYJISITOPE MO (hopMyie

q=0,485.

Torma x =

2
o) = e‘)%),
NoY
P(A) = 23814 0763,

[To unTerpansHoM Teopeme MyaBpa — Jlamaca:
P(B) = B,,(40<£<60) = D (Xp) - D(Xy),
k, —np _ 40-100-0,515 _

Xl = _29301
Tnpa 5,000
X, = k, —np _ 60—-100-0,515 ~170,

[npg 5,000

P(B) = ®(1,70) - ®(-2,30) = d(1,70) + ®(2,30) = 0,4554+0,4893 = 0,9447.
@Oynkius O(x) HavineHa mo tadmuie [5]. Tak kak (n + 1) p = (100 + 1) -
0,515 = 52,015 — ugucno Heuenoe, TO HAUBEPOSITHENIIIEE YUCIO MAJIBUUKOB PAaBHO

k, =[(n + 1) p] = [52,015] =52.

Omeem: P(A) =0,0763, P(B) =0,9447, k, =52.



3aoaua 11.

YCTpoHCTBO COCTOMT M3 YETHIPEX HE3aBUCHMO PaOOTAIOIIMX 3JIEMEHTOB.
BeposiTHOCTh OTKa3a KaxkJ10ro 3jeMeHTa B ogHoM ombiTe paBHa 0,1. CocTaBUTH
3aKOH paclpeliesiCHUsI, MaTeMaTUYeCKOe OXKHWJAaHWEe U JUCHEPCHUI0 YHcia
OTKAa3aBIIIMX DJIEMECHTOB B OJITHOM OIIBITE.

Pemienue

[Tycth ciyuaiiHas BeMUYHMHA & - YMCIO OTKA3aBIIMX JJIEMCHTOB B OJIHOM
ompiTe. Torma mo dhopmyne bepaymmm:
P(E=0)=Cp’q* =1-01°-0,9* =0,6561 ,

P(E=1)=C,p'q’ =4-01-09° =0,2916,

|
P4(§ :2) = ij2q2 :%0912 .0992 — 0,0486,

P(£=3)=C;p’q' =4-01°-0,9 =0,0036,

P(E=4)=Cip*q° =1-0,1*-0,9° =0,0001.

3akoH (psia) pacnpeaeseHusl.

& 0 1 2 3 4
P 0,6561 0,2916 0,0486 0,0036 0,0001
4
3ameTum, 4To Y P(& = k) =1,0000.
k=0

MarteMaTH4eCcKoe 0KUIaHHUE:.

4
ME= YkP(E=k)=0-0,6561+1-0,2916+2-0,0486+3-0,0036 +4-0,0001 = 0,4000 .
k=0

" 2 4
HailineM M&é“ = Y k“P(E=k)=
k=0
=07-0,6561+1%-0,2916+2%-0,0486 +3° -0,0036 + 4> - 0,0001 = 0,5200 .
Hucnepcusi: DE = ME> —(ME)? =0,52—(0,4)° =0,36.
OtBeT: ME=0,4,DE =0,36.

3adaua 12.

Touka M paBHOMEpHO pacmpeneineHa B kpyre paguyca R. Ilycts & -
paccrosiHEe OT Touku M 110 1ieHTpa kpyra. Haiitu dynkmuto pactpenenenust Fg(X),
IJIOTHOCTH pactpeneneHus P:(X), moctpouts ux rpaduxu, Beraucauts ME, DE, a

R R
TaKX€ BEPOSATHOCTD IOIIACTh B KOJILIIO 3 <¢é< 5

Pewenue.



Puc. 2. K onpeaenennro GyHKIIUMA pacnpeneeHus.
2 2

A(x) mx x
OYHKIHS pacTIpeleIeHus F, (x) = P(& < x) = o2 = =" x€|0,R
YHKIHS Pacripent L =PE<x) === = xe0R]
0,x<0
2
Hrak, F.(x)= x—,0<x£R
£ R’
IL,x > R.
0,x<0 5
X
' — 0,R
[1TOTHOCTH BEPOATHOCTH p f(x):Fé(x): %,OmcSR: R? xe[0.R]
0 0,R|.
0,x>R ,xg[ ’ ]
['paduku byHKIuit F £ (X)up £ (x) TIpeACTaBIIEHBI Ha pUC. 3.
4 Fe(x + opex
2
. ol
> X > X
R R
Puc. 3. I'paduku pynkimii F(f (X)up £ (x) (x 3amaye 12)
MaremaTu4eckoe OxKuJaHue:
+ 00 R 9y 2 R, 2 xR 2R 2
Mé= | xpé(x)dx: jx—zdx:—zfx dx:—z— 0 :—2:—R,
—oo 0 R R* 0 R* 3 3R 3
+ 00 R R 4 2
ME? = | x?‘pé(x)dx=szz—zdx:%jx3dx:i2x— OR=R—.
— 0 R R* 0 R 4 2

Hucniepcus:



R* 4 , 1

DE=ME* —(ME) =———R* =—R>.
§=MSE" - (M) 579 T
BeposaTtHOCTS:
5 = 2R 2 2
R R. 2 2 2 2 x“|5 1 R R 1 1
P(—<é<—)= Ndr=—"=[xdx=—""—|2= (- )=——_=
3 3 3
:1:0,139.
36
0,x<0
2 2x
) OaR 1
Omeem: F.(x) = %,O<xSR, p:(x)= RZXE[ ], Méz%R, D§=ER2,
Lx>R 0.x ¢ [0, R]

R R
P(—-<¢E<2)=0,139.
F=c=<3)

3adaua 13.
IT10THOCTE BEPOATHOCTH CIy4alHOM BEJIMYMHBI & 3a1aHa (POPMYNOH pe(X) =

o (pactipenenennie  Komm). Haittu A, QyHKnuioo  pacnpenencHus,
+x

MaTEeMaTUYECKOE OXKUIAHUE, BEPOSITHOCTh P (—1< & <1).
Pewenue:

KoncranTy A HajeMm u3 yciaoBUs:
+ 00

_.‘-oopé: (x)dx = 1 1

+00 +00
Azdx:Aj dx :Aarctgx‘fng( im arctgx— lim arctgx)=
—o014 x —o0] 4 x2 X—>+a0 X——0
AT [T l=Ar=
~A5(-5)|-4m=
a=1
T

OyHKIYS pacupeaeIeHHUs:
1

X x
F5 )= | pég (x)dx= | —FL 3 dx = larctgx * w = l(arctgx — lim arctng =
— 0 —ool+x 4 2 X — —0

1( nj 11
=—|arcigx + — | = —+—arcigx .
V4 2 2



I'papukn F:(x) u pe(x) n300paxkeHsl Ha pUCYHKE 4.

Pe(X
Fg(X

v
v

Puc. 4. I'padpuxu GpyHKIIMI F(f (X)up £ (x) (x 3agaue 13)

MaremMaTuueckoe OXKHNOAAaHUC:

+ o0 1 + o0
Mé:: .[ xpg(x)dx:_ .[
— 0

X X

5 dx = 0, T.K. GyHKIUS

2He"IeTHa}I.
T _ol+x X
1 1 l 1 1
2
P(-1<&e<)=| pg(x)dx: jdex:l | dxz _Z dx2 _
-1 —11+x T _11+x Tol+x

Hpyroii crioco6:

P(-1<&<)=Fe(1) - Fe(-1) = %+%arctg 1- {% +%arctg (—1)} =

1 1z (1 1 »y_1 1
-_t e ——— J— - — 4 ——
2 74 \2 & 4 2 4

Omeem: Azl, Fe(x) = l+larcz‘gx, ME¢ =0, P(—ng‘Sl):l.
V4 2 2

+

N | =
E
N | —

3aoaua 14.

JluckpeTrHas ciayyaiiHas BeJIMUMHA & UMEET PsiJ] paclpeesICHUs

§ il il 3z
4 2 4
P 0,2 0,7 0,1

[TocTpouTh psii pacnpee/ieHUs CIIyIaiHON BEIMYMHBI 1| = Sin &,



Pewenue:

g

n

N‘s' A~

RN

N‘& 4>|§,’

ToraaP(n=%)=P(§:% unu 5:3—ﬂj =P(§:%}+P(§:3§J =

=0,2+0,1=0,3.
Torna 3akoH pacrpeneneHus 1 3aueTcs:

n V2 1

2
P 0,3 0,7

3aoaua 15.

3aKOHBI pacnpcaciicHus 4uciia O4YKOB, BBIOMBACMBIX KAKIbIM H3 JIBYX
CTPCJIKOB, UMCIOT BHU:

£ 8 9 10 n 8 9 10

P 0,6 0,3 0,1 P 0,5 0,3 0,2

Haittu 3akoH pacnpenenenus CiydyaiiHOM BEJIMYHUHBI PABHOW CyMME OYKOB,
BBIOMBAEMBIX JIBYMS CTPEIIKaAMHU.

Pewenue.

P(&+n=16)=P( =8)P(n=8)=0,6-0,5=0,30,
PE+n=17)=P(&=8)P(n=9)+P(&=9)P(n=8)=0,6-03+0,3-0,5=0,33,
P(E+n=18)=P(§=8)P(n=10)+P(E=9)P(n=9)+ P(§=10)P(n=8) =
=0,6-0,2+0,3-0,3+0,1-0,5=0,26,

P(&+n=19)=P(& =9)P(n=10)+ P& =10)P(n=9)=0,3-0,2+0,1-0,3=0,09,
P(E+1=20)=P(&=10)P(n =10) = 0,1-0,2 = 0,02 .

3aKoH pacnpeaesICHUs:

E+n

16

17

18

19

20

P

0,30

0,33

0,26

0,09

0,02

IIposepka: cymma BepoarHocteit 0,30 + 0,33 +0,26 + 0,09 + 0,02 = 1.



3aoaua 16.

ABTomaTt mtamiyer aetaiu. JnauHa neranu & pacnpeneneHa HOPMaJbHO C
ME = 50 mm. dakTUyecku JUIMHA M3TOTOBIECHHBIX JeTalel He MeHee 32 U He
oonee 68 mm. HailTu BepOSITHOCTH TOro, YTO JUIMHA HayjAady B3ATOHM JAeTaiu
oonbie 55 MMm.
Pewenue.
Hcnonp3yeM NpaBUIIO «TPEX CUTM»:
P(32<&£<68)=09973

OTKYyJla HaiiieM mapaMmeTp G HOpMalIbHOTO pacnpezeneHus. Mcnonszyem dhopmyty

(5),
oo 52} of 0] of ) of ] )
o o (o} O (o}

@(Ej = 0,49865.

o

[To tabmuue [5] mist pynkmwm D(X) 18 _ 30, 0=60.
O

Hckomas BEpOSITHOCTB:
55-50

P(&>55) = P(55 < & < ) = P(0) — qb(

Omeem: 0,11507.

j =0,5-0,38493 =0,11507.
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